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Govor tovariša Edvarda Kardelja 
na velikem mitingu v Titogradu

Cetinje, 22. junija. 
Ljudsko republiko Črno goro so obi­

skali sekretar Politbiroja Centralnega ko­
miteja KPJ tovariš Edvard Kardelj in 
član Politbiroja tovariš Moša Pijade, da­
lje pomočnik ministra za zunanje zadeve 
Aleš Bebler in znani ameriški književnik 
Louis Adamič. Ob prihodu v Črno goro 
sta tovariša Kardelja in Mošo Pijade 
pričakovala sekretar Politbiroja KP Crne 
gore in predsednik vlade tov. Blažo Jo­
vanovič s članom Politbiroja in ministrom 
za notranje zadeve tov. Savom Joksimo- 
vičem,

Na poti skozi črno goro so gostje obi­
skali nekaj krajev. Delovni ljudje Nikšiča 
so priredili veliko manifestacijsko zboro­
vanje, na katerem so govorili tovariši 
Edvard Kardelj, Moša Pijade in Blažo 
Jovanovič.

Sprejema v Titogradu 60 se udeležili 
člani Politbiroja CK KP Črne gore, člani 
Prezidrja in člani vlade LR Črne gore, 
zastopniki Jugoslovanske armade in 
okrog 12.000 delovnih ljudi. Ob vhodu v 
mesto je goste pozdravil sekretar mest­
nega komiteja KP Črne gore tov. Periša 
Vujoševič. Nato je bilo na Mestnem trgu 
veliko manifestacijsko zborovanje, na 
katerem je imel tov. Kardelj, katerega so 
navzoči navdušeno pozdravljali in vzkli­
kali Partiji, Centralnemu komiteju in to­
varišu Titu, tale govor:

Tovariši in tovarišice!
Zahvaljujem se vam za pozdrave In 

vas prosim, da sprejmete prav tako pri­
srčno naše pozdrave. Nisem nameraval, 
tovariši, imeti referat, in mislim, da tudi 
vi ne bi bili posebno pripravljeni poslu- 
šeti ga. Predvsem bi hotel povedati, da 
smo ml vsi, ki smo prišli k vam v Črno 
goro, srečni in zadovoljni med vami. 
Srečni smo, ker nas vsak vrh vaših čudo­
vitih gora in vsaka reka spominja na slav­
ne boje naših borcev Črnogorcev in drugih 
v drugi svetovni vojni, v naši ljudski re­
voluciji proti okupatorju, proti izdajalcem 
in vsem njihovim pomagačem. Zadovoljni 
smo, ker vidimo, da se je črnogorsko 
ljudstvo na svoji prekrasni zemlji kakor 

na*i narodi, kakor vse naše delovno 
ljudstvo širom Jugoslavije, odločilo, da 
cimprej in čim bolj odločno izpolni pet­
letni plan, da bomo čimprej dosegli tiste 
uspehe, ki so potrebni našim narodom, 
da bi s čim hitrejšimi koraki šli v sreč­
nejšo bodočnost, (Pritrjevanje in vzkliki: 
»Živel petletni plan!«, skandiranje: »Mi 
s» o  Titovi — Tito je naš!«).

Ob vstopu v to vaše mesto, ki nosi 
im e po našem najdražjem tovarišu, vodi­
telju in učitelju, tovarišu Titu (pritrjeva­
nje jn dolgo vzklikanje tovarišu Titu)^ se 
človeku zdi, da je to mesto dejansko sim­
bol vse naše Jugoslavije. To mesto se je 
junaško in slavno borilo že tudi pred voj­
no. Iz tega mesta je izšla vrsta najboljših 
naših ljudi, to mesto je dalo veliko šte- 
vilo borcev, ki so s svojo borbo dopri­
nesli k vsemu tistemu, kar danes imamo v 
naši državi, od katerih so mnogi dali tudi 
svoja življenja. Med vojno je to mesto, 
kot vsa naša Jugoslavija, mnogo trpelo. 
Bilo je uničeno in dalo je velikanske 
žrtve. Danes, komaj nekaj let po osvo­
boditvi, se je mesto dvignilo iz ruševin 
in liudstvo Titograda vztrajno gradi novo 
in lepšo bodočnost na razvalinah stare 
Podgorice. Novi Titograd je vtelešenje 
vsega tistega, kar je dala stara Podgorica 
najboljšega, vsega tistega, kar je mogla 
Jugoslavija dati črnogorskemu ljudstvu 
*» ljudstvu Titograda pri njegovem priza- 
devanju za zgraditev lepšega življenja. 
Zato je naš novi Titograd hkrati simbol 
?°ve Jugoslavije, ki se prav tako dviga 

ruševin, ki sc bo prav tako dvignila v 
borbi, dosegajoč velik« uspehe ir* rezul- 
•ate v tej svoji borbi. To, kar vidimo tu 
v Titogradu, ni osamljen pojav. V vsej 
naši Jugoslaviji se danes dvigajo tovarne, 
*®leznice in mostovi in gradi se boljša 
bodočnost in lepše življenje za vse naše 
delovne ljudi. Res, da nam vse to ne gre 

tako lahko kakor bi želeli. Veliko mo- 
Janio delati, veliko stvari nam še manjka 

poleg tega imamo še slabo preskrbo, 
se je premalo hrane, premaio čevljev, 
°bleke itd. Toda navzlic tem težavam, in 
n_e samo tem, temveč tudi mnogim dru- 
8*», vendar delamo in izpolnjujemo plan, 
*rdno odločeni, da ga bomo izpolnili, ker 
Vemo, da je od tega odvisna bodočnost 
J>aše države, bodočnost naših delovnih 
Mudi. (Vzklikanje: Tako je!). Konec kon- 
cev vsi dobro vemo, da se niti ena velika 
*“*var v zgodovini ni zgodila brez težav, 
bfez trpljenja in brez naporov. Kar je 
velikega v zgodovini človeštva, posebno

v zgodovini delovnih ljudi vse je bilo 
jfeba drago kupiti, s trdim delom prido­
bi in z mnogimi žrtvami plačati. Po­

stavili smo si velik cilj, da b^mo uničili 
Popolnoma in povsodi, v vsakem kotičku 
naše države, v mestu in na vasi, vsak 
Ostanek izkoriščanja človeka po človeku. 
IVzkliki: Tako je!) Ta cilj bo zagotovil 
*rečno življenje za vsakega posameznega 
plovnega človeka v naši državi. Razum- 
'” °  ie, da tega ne moremo doseči samo 

‘®m, da smo pregnali kapitaliste, da smo 
»cionalizirali njihove tovarne, saj nam
* kapitalistični razred stare Jugoslavije 
' wnogo zapustil. Od stare Jugoslavije 

^n° dobili malo industrije, premalo za

zgraditev novega življenja v naši domo­
vini. Mnogo moramo še zgraditi v Jugo­
slaviji, da bo postavljen soliden material­
ni temelj za boljše življenje naših delov­
nih ljudi. Sedaj je glavno, da najprej to, 
kar imamo, dobro organiziramo, da to 
dobro  ̂upravljamo in da iz tega pridobimo 
največ, kar je mogoče pridobiti ter da k 
temu zgradimo vse tisto, kar nam je po­
trebno. To pa je v prvi vrsti težka indu­
strija, ki nam bo dala stroje za našo lah­
ko industrijo in za kmetijstvo. Na drugi 
strani je potrebno, da čim prej zgradimo 
socializem na vasi, da bi naši delovni lju­
dje imeli zadosti hrane in drugih potreb­
nih sredstev, da bodo živeli' boljše živ­
ljenje kot do sedaj. To je sedaj naša ne­
posredna naloga in tej nalogi služi pet­
letni plan.

Če pogledamo, s kakšnimi težavami 
gradimo to novo življenje, se moramo 
vprašati, kako da naši ljudje tako trdno 
in tako enotno premagujejo vse težave 
in tako vztrajno delajo za izpolnitev pet­
letnega plana. Samo en vir te moči je in 
ta vir je globoka zavest naših delovnih 
ljudi, da so sedaj sami postali kovači 
svoje sreče in da je samo od njihovih 
lastnih rok odvisno, kakšno bo njihovo 
življenje in kakšna bo njihova prihod­
nost. Zato, ker se naši ljudje tega zave­
dajo, so danes pripravljeni premagati vse 
težave, tiste, ki se pojavljajo v državi, 
in tiste, ki prihajajo od zunaj ali z impe­
rialističnega zahoda ali s socialističnega 
vzhoda, ki se je danes zedinil z imperia­
lističnim zahodom v klevetah proti nam, 
da bi oviral našo socialistično graditev.

Ta zavest je tista sila, ki lomi vse te 
zapreke in katera nam hkrati tudi jamči, 
da bomo tisto, kar smo si postavili kot 
nalogo, izvršili.

Druga stvar, ki je tudi važna je dej­
stvo, da ta zavest ni nastala slučajno, 
ampak da se je izkovala v težki borbi na 
življenje in smrt s sovražniki ljudstva 
med narodnoosvobodilno borbo. Za vse 
naše ljudstvo je bila narodnoosvobodilna 
borba velika šola. V tej šoli so lahko 
ljudje videli na lastne oči, kdo je kakšen 
in kdo je kaj več dal za državo — po­
samezniki, vlada, razred itd. (Ploskanje). 
Med borbo se je naše delovno ljudstvo 
na lastne oči prepričalo, da je hotela 
izdajalska jugoslovanska buržoazija pro­
dati ljudstvo okupatorju in vsakemu dru­
gemu imperialistu na zapadu, ki ga je ho­
tel kupiti. Nadalje je videlo, da so razna 
politična vodstva, ki so prej mnogo fra- 
zarila o nacionalni neodvisnosti, o kmeč­
kem delovnem ljudstvu, izdala ljudstvo 
in ga pustila, da se samo bori proti okupa­
torju. Na drugi strani je naše ljudstvo 
na lastne oči videlo, da je edina sila, ki 
)® ostala z ljudstvom, kateri je uspelo 
združiti to ljudstvo in ga voditi v borbo 
proti okupatorju, da je bila ta sila Ko- 
munistična partija Jugoslavije na čelu s 
tovarišem Titom. (Ploskanje. Dolgotrajne 
ovacije tovarišu Titu in KPJ).

Naša Partija ni dobila zaupanja ljud­
stva s tem, da je pisala resolucije, raz­
glase itd. Ne, naša Partija je izvojevala 
zaupanje ljudstva s tem, da se je ljud­
stvo lahko vsak dan v težki, krvavi bor­
bi prepričalo, da je le-ta ne samo njemu 
zvesta, da ne varuje samo interesov svo­
jega ljudstva, ampak da ga zna voditi v tej 
borbi, da zna varovati to ljudstvo pred 
udarci sovražnika, da zna to ljudstvo vo­
diti od zmage do zmage. Zato si je naša 
Partija pridobila zaupanje ljudstva. (Ta­
ko je! Ploskanje).

Tovariš Tito je vedno učil našo Parti­
jo, naše kadre, da tisti, ld ima edino 
pravico, da daje navodila tej Partiji, je 
naš delavski razred in naše delovno ljud­
stvo, da ima samo ta pravico, da jo kon­
trolira, da ji daje zaupanje ali ne, glede 
na to kako Partija brani in varuje njiho­
ve interese. (Ploskanje).

Tako je bilo tudi po vojni, tovariši in 
tovarišice. Na tej zemlji, ki je bila pre- 
gažena od okupatorja, opustošena in uni­
čena, je bilo treba ne samo imeti voljo, 
da se to obnovi in znova zgradi in da se 
napravijo trdni temelji za bodočo izgra­
ditev socializma, ampak je bilo treba 
tudi znati poiskati tista sredstva, ki nas 
bodo najhitreje in najbolje privedla do 
cilja- Tovariš Tito in Centralni komite 
naše Partije sta znala najti taka pota in 
taka sredstva. O tem nam govore uspehi, 
ki jih že lahko vidite na lastne oči. Čez 
nekaj dni bomo prišli do sredine našega 
petletnega plana, in kot vsi podatki že 
sedaj govore, bomo polletni plan za to 
leto uspešno izvršili. (»Hočemo«, ploska­
nje). Prav tako pa bomo tega dne uspeš­
no izvršili tudi polovico petletnega pla­
na. To bo šele polovica našega petlet­
nega plana, vendar že sedaj vidimo, da 
so uspehi, ki sta jih dala politika naš* 
Partije in napor naših delovnih ljudi v 
borbi za izpolnitev petletnega plana, ne­
kaj otipljivega, nekaj, kar se vidi, nekaj, 
kar se ne more s praznimi besedami 
ovreči ali zanikati.

Zato je toliko bolj smešno, ko se iz 
ZSSR in drugih socialističnih držav jav­
ljajo ljudje, ki pravijo: »Ne, vsega tega 
nL Propada vam petletni plan, izdaja 
socializma« in podobno. Vsak človek ve, 
da ae resnica z lažjo ne more spremeniti, 
toda tisto, kar je stabilno, kar trdno 
staji na zemlji, tega se gotovo ne mori

Boi za izpolnitev polletnega plana 
se zmagovito nadaljuje

ovreči z nobenimi besedami — a to je 
naš petletni plan (»Tako je!«).

V Bukarešti so na drugem zasedanju 
Iniormbiroja kakor vsi veste sprejeli re­
solucijo — po vseh teh uspehih, ki smo 
jih dosegli v naši državi — v kateri je 
ugotovljeno da mi nismo niti socialistična 
država niti nimamo Komunistične partije, 
nismo se niti osvobodili niti borili, niti 
gradimo socializem. Sedaj nadaljujejo z 
obrekovanjem in tako so n. pr. na kongre­
su Komunistične partije Češkoslovaške 
prepričevali, da so v tej vojni zmagale 
Sovjetska zveza in države, ki so poma­
gale Sovjetski zvezi, in to so po njiho­
vem Poljska, Češkoslovaška, Madžarska, 
Rumunija, Bolgarija in Albanija. Videti 
je, kot da jim mi nismo pomagali. Toda
o tem, da smo jim pomagali, priča 1 mi­
lijon 700.000 naših žrtev, ki so padle v 
tej borbi. (Tako je!) Prav tako je resni­
ca, da gradimo socializem, kar dokazu­
jejo tudi uspehi našega petletnega plana, 
dokazuje graditev socializma na vasi itd. 
To so prav tako žive priče naše dosledne 
revolucionarne borbe za zgraditev socia­
lizma in tudi 1,700.000 žrtev priča o he­
rojski borbi, ki so jo naši narodi bojevali 
častno in enakopravno s Sovjetsko zve­
zo proti fašističnim napadalcem.

Potemtakem, tovariši, ne povzroča za­
skrbljenosti, če mi gradimo socializem ali 
ga ne gradimo, niti če bodo samo oni do­
kazovali ali ne, da mi ne gradimo socia­
lizma, ker oni ne morejo dokazati nekaj 
česar ni. Zaskrbljenost povzroča, zakaj 
oni lažejo, zakaj varajo svet, zakaj napa­
dajo narode Jugoslavije, zakaj motijo na­
rode Jugoslavije danes, ko vlagajo vse 
svoje sile za izpolnitev petletnega plana 
in za zgraditev socializma. To je tisto, 
kar povzroča zaskrbljenost. Sedaj ne bom 
podrobno govoril o vsem tem, eno pa je 
gotovo: z lažmi in podtikanji, s podlimi 
umazanimi sredstvi lahko nastopajo samo 
tisti, ki se bore za umazane cilje, v pri­
meru Jugoslavije pa je gotovo, da so cilji 
tistih, ki Jugoslavijo napadajo, nepošteni 
in umazani. (Tako je.)

Vzemimo samo eno stvar: Nenadoma, 
kakor strela z jasnega neba preprosto 
razglasa, da je treba to vlado Jugoslavije 
odstraniti, da je treba odstraniti CK na 
čelu s tov. Titom. (Žive! CK na čelu s 
tov. Titom.) Zamislite si, tovariši, tako 
stvar: V Bukarešti se sestanejo ljudje, 
kjer ni nobenega Jugoslovana in sklenejo, 
da je treba jugoslovansko vlado odstra­
niti. Zakaj jo je treba odstraniti? 
Baje zato, ker je nekdo govoril ne­
kaj, kot pravijo, proti Sovjetski zvezi, 
zato, ker baje vodimo nekakšno prokula- 
ško politiko, zato ker je tam Ljudska 
fronta, kakršna njim ne ugaja itd., in ker 
so stvari take, je treba enostavno odstra­
niti KPJ in vlado. Kdo pa je Centralni, 
komite? Treba je odstraniti Centralni 
komite, ki je v vsej vojni vodil naše na­
rode v borbi in jih dovedel do zmage. 
Kakšna je vlada? Treba je odstraniti vla­
do, ki je po osvoboditvi postavila trdne 
temelje za zgraditev socializma v naši 
državi, ki je danes vztrajno organizirala 
socialistično graditev in kateri stoji na 
čelu heroj ter neumorni tribun delovnega 
ljudstva tov. Tito. To vlado je postavilo 
naše ljudstvo in ji tudi dalo zaupanje. 
Dalo je zaupanje tov. Titu zato, ker za­
upa tovarišu Titu. (Tako je! Ploskanje.) 
Se pravi, da naše ljudstvo zaupa v tov. 
Tita in v svojo vlado, zaupa zaradi tega, 
ker je tako tovariša Tita kakor tudi CK 
naše Partije preizkusilo^ v borbi za zgra­
ditev socializma tam, kjer ju je najbolje 
lahko preizkusilo. Glejte, toda oni tam 
nimajo zaupanja v to vlado in tov. Tita 
ter zaradi tega pravijo, da je treba od­
straniti to vlado.

Tovariši in tovarišice, če te stvari ta­
ko pogledamo, pa se vprašamo, kaj je 
prav za prav za to resolucijo Iniormbiroja 
in za vso to kampanjo, ki jo vodijo proti 
naši državi, tedaj dobimo na to samo 
en odgovor. To pomeni dejansko vsilje­
vati tujo voljo našim delovnim množicam, 
naši socialistični Jugoslaviji, mi pa se, 
tovariši, nismo borili za to, da bi nam 
kdo drug vsiljeval svojo voljo. Mi smo 
že med vojno in pozneje pokazali, kaj 
znamo z lastnimi rokami ustvariti in ne 
potrebujemo nikogar, ki nam bi vsiljeval 
svojo voljo. (Tako je!) Vsa ta kampanja 
torej ni nič drugega kot omalovaževanje 
volje naših narodov, preziranje volje na­
šega ljudstva, to pa dejansko pomeni, 
gledano z druge strani, vnašanje terori­
stičnih metod v odnose med socialistični­
mi državami. Toda mi takih odnosov ne 
maramo in pravimo »kritikom«, lri so za­
čeli klevetniško kampanjo proti nam: 
»Usedimo se kot predstavniki ljudstva 
za isto mizo pa se pomenimo brez pso­
vanja, brez laži, brez pritiska o vseh stva­
reh, ki zadevajo naše skupne koristi«. 
(Tako je!) Vendar oni tega nočejo. Na­
sprotno, hodijo po drugi poti, to pot pa
vi vsi poznate. To je pot gospodarskih 
sankcij, prekinitev gospodarskih odnosov, 
to je pot organiziranja obmejnih izzivanj 
in incidentov na madžarski, albanski ter 
drugih mejah, pot organiziranja škodljiv- 
stev v sami državi. Toda vsa ta sredstVa 
»prepričevanja«, kakršne so gospodarske 
sankcije, obmejni incidenti, pritisk, kle­
vete itd,, vse to ni nič novega. Vse to mi 
poznamo. Tu si socialistične države, ki

V podjetjih težke industrije je boj za 
izpolnitev polletnega plana posebno 
ceter; delovni kolektivi se zavedajo, da 
ie od njihovih uspehov zelo odvisno, ka­
ko bodo izpolnjevali svoje naloge delav­
ci v drugih industrijskih strokah. Težka 
industrija ima zelo odgovorne naloge. 
Oster boj za izpolnitev polletnega plana 
se bije tudi v železarni v Štorah. Mar- 
tinarji so prvi izpolnili svoje planske 
naloge. Zdaj so jim sledili delavci v va­
ljarni. Oviralo jih je popraiviilo peči, da 
niso polletnega plana izpolnili že prej.
V petek 17. junija v prvih jutranjih 
urah so oznanili svojo delovno zmago. 
Odlikovala se ie zlasti izmena mojstra 
Antona Zupanca.

V ponedeljek so izpolnili polletni 
plan po vrednosti delavci mariborske 
livarne. V boju za plan so se najbolj od­
likovali livarji bronastih odlitkov in de­
lavci oddelka za izdelovanje kopalnih 
peči. ki so do 20. t. m. že precej prese­
gli plan. Po količini bodo plan dosegli 
25. junija.

Med prvimi mariborskimi kolektivi 
je tudi kolektiv hidrocentrale na Mari­
borskem otoku: plan so izpolnili 15. 6.

V tekstilni industriji je eden med 
prvimi kolektiv podjetja »Industrije 
bombažnih izdelkov«, predilnice v Kra­
nju; polletni plan je izpolnil 17. t. m.

Med železniškimi kolektivi se ie od ­
likovalo nadzomištvo proge št. 3. Ljub­
ljana I: plan so izpolnili 12 dni pred 
rokom.

Tudi v drugih ljudskih republikah 
vedno več delovnih kolektivov zmaguje 
v boju za izpolnitev polletnega plana. V 
seniskem premogovniku, kjer so plan iz­
polnili 24 rini pred rokom, pa se rudar­
ji borijo, da čim boli presežejo polletno 
plansko nalogo.

Uspešno izpolnjujejo poflletno proiz­
vodno nalogo kolektivi zvezne kemične 
industrije. Med prvimi ie izpolnil pol­
letni plan — že 2. junija — kolektiv 
»Elektrobosne«. v tovarni kemičnih iz- 
delkov_ v Celju pa so plan izpolnili po 
količini in vrednosti 36 dni pred rokom- 
Polletno proizvodno nalogo so že opra­
vili kolektivi naslednjih pomemhnpjŠih 
tovarn: tovarna dušika v Rušah, >Zorka< 
v Subotici. »Žnpac v Kraševcu. »»Zorka*
v Snbcu in tovarn* kisika v Nišu.

Le dober teden dni ie do konca m e­
seca^ do polovice petletke. Zato so de­
lovni uspehi, ki jih kolektivi dosegajo v 
borbi za izpolnitev polletnega plana,,tem 
pomembnejši, ker bodo hkrati merilo 
uspehov, kako uresničujemo petletko. 
Letos ie leto kongresov številnih sindi­
katov; v počastitev teli kongresov in da 
dokažejo svoje zaupanje v naše partij­
sko in državno vodstvo, so delovni ko­
lektivi prevzeli velik«5 tekmovalne ob­
veznosti. in številni, zlasti da čim bolje 
izpolnijo polletni plan. V teh dneh se 
skoTaj od ure do ure stopnjuje tekmo- 
val m polet, ki pa pogosto ostane skrit 
drugim ljudem; navadno zvedo le. da so 
posamezni kolektivi izpolnili polletni 
plan pred rokom.

Tudi delavstvo steklarske industrije 
tekmuje. V tekmovanju, ki ga je napo­
vedal kolektiv v Straži v začetku leta, 
je zmagala pairačineka steklarna. Kolek­
tiv je stalno presegal redne in  mesečne 
plane. K tej zmagi so precej prispevali 
tudi zidarji, ki so popravili dve peči 
pred rokom in tako omogočili povečanje 
proizvodnje. Mnogo manjše uspehe do­
sega steklarna v Hrastniku zaradi veli­
kih težav, ki jih še ni mogla dovolj uspe­
šno premagati. Kolektiv šteje letos m no­
go manj delovne sile kakor lani. Ste­
klarna izdeluje predvsem industrijsko 
steklo, medtem ko je prej tudi luksuz­
ne in brušene izdelke; zato zdaj teže 
doseže plan po vrednosti. Kolektiv ima 
podroben načrt za izpolnitev polletnega 
plana, toda boi bo še oster in najbrž bo 
trajal do zadnjega dne. Delajo po bri- 
gadnem načinu in brigade tekmujejo 
med seboj. Tekmovalni polet ie na višini 
in steklarji so trdno sklenili, da uspeš­
no izpolnijo polletni plan.

Lep uspeh so dosegli apneničarji v 
Zagorju; zavezali so se. da bodo pollet­
ni plan izpolnili do 27. t. m., proizvodno 
nalogo pa so opravili že do 16. t. m. ter 
.plan ceio presegli za 9.96%. Kolektiv je 
dosegel zelo lepe uspehe že v prvem če­
trtletju. kar ie pripomoglo, da ie zdaj 
tem boli izpolnil polletni plan.

V železniški tehnični vozovni delav­
nici v Ljubljani (Šiška) so 18. t. m. iz­
polnili plan za popravilo tovornih vago­
nov. Ze 25. maja pa so izpolnili plan za 
popravilo potniških vagonov.

V Splitu ie podjetje »Bager« izpolni­
lo polletni plan 16 dni pred rokom. De­
lovni kolektivi tega podjetja čistijo m or­
sko dno v pristaniščih in vzdržujejo pre­
kope. — V splitski železniški kurilnici 
so 19 dni pred rokom opravilio svojo pol­
letno nalogo. Letos stalno tekmujejo. Ma­
ja so presegli mesečni plan za 15%.

V Karlovcu sta 17. t. m. izpolnili pol­
letni plan dve tekstilni tovarni, predil­
nica in tkalnica.

V ^Vojvodini ie do 15. hmiia polletni 
plan izpolnilo 29 podjetij. Maja je izpol­
nilo polletno proizvodno nalogo 7 koncp- 
liarn. Pivovarna v Zrenianinu ie pol­
letni plan izpolnila 26. maja. Ze 8. t. m 
ie kemična tovarna '  Zorka t  začela delati 
za drugo polletje. Zlasti uspešno tekmu­
jejo v tovarni preprog v Zrenianinu, 
kjer presegajo dnevne plane za 30—90 
odstotkov.

Poročali smo o lepem uspehu kolek­
tiv,^ tovarne gumijevih izdelkov »Sava* 
v Kranju. Iz podrobnega poročila o boju 
za izpolnitev polletnega plana ie razvid­
no, da so plan izpolnili 23 dni pred ro ­
kom predvsem zaradi uvedbe brigadne- 
ga delovnega načina. Brigadni način ni 
omogoči! le povečanja proizvodnie. tem­
več tudi. da se ie povečala kakovost iz­
delkov. Brigade in oddelki tekmujejo 
med seboi. V prvi polovici tega meseca 
je preiel prehodno zastavico oddelek za 
gumiranie blaga, ker ie presegel plan 
za 15%.

Rudnik Trbovlje le  dela za drugo polovico petletke
Delovni kolektiv rudnika Trbovlje ie 

22. junija ob 20 dosegel v drugi izmeni 
polletni plan za letošnje leto in že dela 
za drugo polovico petletke. Rudnik Tr­
bovlje, ki ie najveoji rudnik v Slove­
niji, je kot prvi rudnik v revirjih do ­
segel to pomembno zmago. V poostreni 
borbi, ki se je razvijala v teku vsega 
leta. je delovni kolektiv rudnika Trbov­
lje predvsem v tem mesecu presegal 
dnevne planske naloge in tako izpolnil 
6vojo nalogo 8 dni pred rokom. Ta zma­
ga rudarjev rudnika Trbovlje ie še to­
liko boli pomembna, ker je rezultat pri­
zadevanja celotnega kolektiva, od po­
slednjega rudarja, do tehničnega in 
upravnega osebia. Ta zmaga ie obenem 
tudi odgovor trboveljskih rudarjev bu- 
dimpeštamskemu radiu, ki je pred dne­
vi klevetal našo državo in lagal, da v 
Trbovljah stavka 5000 delavcev. Rudarji 
rudnika Trbovlje 90 ob tej pomembni 
zmagi sklenili, da se bodo' še nadalje

j z vsemi silami borili, da častno izvršijo 
I obveznost, ki so io dali na II, kongresu 

rudariev v Beogradu, t, j. da bodo iz­
polnili letni plan do 29 novembra, š. S.

PREMOGOVNIK V SENOVEM  
DELA ZE ZA DRUGO POLLETJE

Delovni kolektiv premogovnika v Se­
novem je v torek ponoči izvojeval bitko 
za izpolnitev polletnega plana. Ta uspeh 
je tem pomembnejši, ker ta premogov­
nik spada med največie v Sloveniji. De­
lovna zmaga ie bila sad velikih napo­
rov vsega kolektiva. V vseh letošnjih 
mesecih so presegali mesečne plane. Ma­
ja so plan presegli za 6.4%. Tedaj so 
s prostovoljnim delom nakopali 1000 ton 
premoga ob sodelovanju prostovoljnih 
brigad iz Ljubljane. Tudi v tem mesecu 
so nakopali prostovoljno 1000 ton pre­
moga. Rudarji zagotavljajo, da bodo še 
nadalje vztrajali v dosedanjem delovnem 
poletu.

nas napadajo, niso izmislile nič novega. 
Vse t o s o  poizkušali uporabiti proti nam 
zapadni kapitalisti, Vse to so znane me­
tode, toda s temi metodami ne morejo 
ne nas, ne ostalega sveta prepričati, da 
imajo oni prav, ne pa mi, ampak prav 
nasprotno, potrjujejo, da imamo mi prav, 
ne pa oni.

Kot sem dejal, povzroča skrb samo 
to, zakaj vse to počenjajo in kaj hočejo 
s takimi svojimi metodami ter akcijami 
doseči. Na to lahko odgovorimo samo 
eno, ne da bi se spuščali v vzroke, če­
prav so ti vzroki sedaj že precej jasni 
vsem našim ljudem. Kot smo dosledno in 
načelno vztrajali med narodnoosvobodilno 
vojno in po vojni v borbi za socializem 
bomo tudi sedaj vztrajali na svojih pravil­
nih revolucionarnih, komunističnih po­
stojankah, branili bomo socializem, bra­
nili čast, srečo in prihodnost našega ljud­
stva. (Tako je!) Kar pa zadeva nas tukaj 
doma, pa moramo, tovariši, z vsemi silami 
delati za to, da bo naš petletni plan čim 
uspešneje izpolnjen, pa ne samo izpol­
njen, ampak da bomo ustvarili tudi po­
goje, da bo vsaj v nekaterih panogah tudi

presežen. Tovariši, vsi moramo razumeti, 
da je borba za petletni plan težka vse­
ljudska bitka, prav taka, kakršna je bila 
med narodnoosvobodilno vojno. Zmagati 
v tej bitki pomeni zagotoviti pogoje za 
hiter dvig življenjskega standarda naših 
delovnih ljudi, za dvig blaginje naših de­
lovnih ljudi, za hitro zgraditev srečne 
prihodnosti, ki jo ml vsi želimo. Poroštvo, 
da bomo to dosegli, ste vi, vsi delovni 
ljudje naše države, ki izpolnjujete danes, 
vsak na svojem mestu, vse naloge, ki se 
postavljajo pred vas. Poroštvo za to je 
naša Partija, ki je znala voditi med voj­
no in zna voditi danes naše delovne ljudi, 
poroštvo za to je dejstvo, da je na čelu 
vseh nas naš tov. Tito, ki je pooseblje­
nje vseh naših naporov in vsega tistega, 
kar hočemo doseči z našo borbo za socia­
lizem. (Vzkliki: Živel tov. Tito!)

Naj živi naše junaško črnogorsko ljud­
stvo!

Naj živi Ljudska republika Črna goral
Naj živi KPJ s tov. Titom na čelu!
(Navdušeno ploskanje in dolgotrajne 

ovacije tov. Titu in Partiji.)
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Partijske organizacije na železnici
se bore za čim bitrejši prevoz in pravočasno izpolnjevanje plana

Dne 20. t. m. je bila v Ljubljani prva konferenca sekretarjev 
osnovnih partijskih organisacij na območju Direkcije železnic Ljubljana. 
Na konferenci so razpravljali o doseženih uspehih v borbi pri izpolnje­
vanju plana, o velikem prispevku naših železničarjev pri graditvi 
socializma. Razpravljali pa so tudi o pomanjkljivostih in to tako par­
tijskih organizacij, kakor tudi pri sindikalnem in strokovnem delu. 
V naslednjem objavljamo nekatere ugotovitve te partijske konference 
in resolucijo ob k leve tn ik i gonji proti naši državi, ki je  bila sprejeta 
na konferenci.

Železniški prevoz zavzema v našem 
gospodarstvu važno in odgovorno nalogo. 
Od pravočasne dobave surovin, gradiva, 
strojev itd. je največkrat odvisna izpol­
nitev plana_ v posameznih podjetjih in 
panogah našega gospodarstva. Železnice 
so osnovno prometno sredstvo za dovoz 
potrebščin za naše delovne ljudi, z njimi 
izvažamo izdelane proizvode in uvažamo 
potrebna sredstva za naše gospodarstvo. 
Vsak ̂ zastoj na železnicah pomeni zastoj 
in težke posledice v vrsti panog. Naša 
Partija posveča posebno pozornost vpra­
šanjem železniškega prometa. Dobro iz­
polnjevanje plana in nalog prometa za- 
visi predvsem od dobrega dela železni­
ških partijskih organizacij.

Centralni komite Komunistične par­
tije Jugoslavije je izdal januarja meseca 
letos sklep o reorganizaciji železniških 
partijskih organizacij. Na osnovi tega 
sklepa 6ta bila v območju ljubljanske 
železniške direkcije ustanovljena dva že­
lezniška komiteja, in sicer v Ljubljani 
in Mariboru, pri direkciji pa je bila se­
stavljena skupina inštruktorjev. S tem 
je bila prekinjena stara pomanjkljiva 
praksa, da so bile partijske organizacije 
posameznih železniških križišč vezane na 
različne rajonske komiteje, odstranjena 
je bila organizacijska neurejenost in že­
lezniške partijske organizacije so se v 
resnici lahko posvetile predvsem svojim 
vprašanjem. Ta skrb CK KPJ za želez­
niške partijske organizacije in izvedba 
njenega sklepa je že v nekaj mesecih 
privedla do zelo dobrih uspehov. Želez­
niške partijske organizacije so se močno 
okrepile, rezultat tega pa je tudi boljše 
izpolnjevanje plana.

Pred partijske organizacije na želez­
nici so se postavila nova vprašanja, ki 
se doslej zaradi organizacijske neureje­
nosti niso pokazala v tako jasni obliki. 
Predvsem je izbila na dan važna naloga 
razširitve in izboljšanja socialnega se­
stava železniške partijske organizacije. 
Doslej so te organizacije posvečale pre­
malo pozornosti sprejem anju članov iz 
vrst progovnih delavcev, strojnega in 
voznega osebja in sploh delavstva, ki ne­
posredno izvršuje naloge našega tran­
sporta. Zaradi prem ajhne pozornosti pro­
govnim delavcem so se med njimi poja­
vili primeri neupravičenih izostankov, 
slabe discipline itd., kar je oviralo uspeš­
no izpolnjevanje nalog gradbene 6lužbe. 
Pravtako so imele nekatere osnovne par­
tijske organizacije na železnici nepravilen 
odnos do sprejem anja delavk v Partijo. 
Partijske organizacije na železnici mo­
rajo stalno skrbeti za širitev svojih vrst 
z vsestransko deiovno in politično aktiv­
nostjo. Največja napaka pa bi bila, če 
bi 6e to delo odvijalo kampanjsko.

Partijske organizacije so uspešno re­
šile vprašanje rednega posečanja sestan­
kov, ki je otežkočeno zaradi posebnega 
značaja železniške službe. Napake, ki se 
pri tem še dogajajo, pa bodo odprav­
ljale s še večjo odločnostjo. Vprašanje, 
ki so mu partijske organizacije na že­
leznici posvetile premalo pažnje, je iz­
vrševanje sklepov. Vzrok temu je naj­
večkrat v piemalo konkretnih sklepih, 
v šablonskih, preveč posplošenih in na­
čelnih sklepih, ki tudi ne zadolžujejo 
posameznega člana za izvršitev določene 
naloge. Pravtako je v nekaterih partij­
skih organizacijah še vedno premajhna 
kontrola izvrševanja sklepov. Za dobro 
izvršitev nalog je potrebno predvsem 
troje, in sicer: pravilno oceniti položaj m 
postaviti nalogo, pravilno organizirati îz­
vršitev naloge in tretje, pravilno izvršiti 
kontrolo izvrševanja naloge.

Nadaljnje zelo važno vprašanje, ki se 
je pokazalo pri reorganizaciji železniških 
partijskih organizacij, Je vprašanje pra­
vilne povezave in odnosa med partijsko 
in sindikalno organizacijo ter upravnim 
vodstvom. Brez dobrega in vsakodnev­
nega sodelovanja in pravilnih odnosov 
med vsemi tremi faktorji partijska orga­
nizacija ne more izvrševati uspešno svo­
jih nalog. Kako škodljivo je, če ni to 
vprašanje pravilno urejeno, lepo kaže 
prim er delavnice šiška v lanskem letu, 
ki Je navzlic dobremu kolektivu prav 
zaradi te  napake imela neuspehe. Sličen 
primer je bil tudi v kurilnici Ljubljana. 
Koliko je zavirala ta napaka, kažejo 
prav sedanji uspehi. Partijska organiza­
cija mora dobro obvladati vsa vprašanja, 
ona daje pobude za odstranjevanje vsa­
kršnih napak in pomanjkljivosti, za iz­
boljšanje tsko političnega, kakor strokov­
nega dela. Dosedanja praksa je odločilno 
potrdila pravilo, da je za uspešno delo 
partijskih organizacij nujno potreben 
plan. To prakso postavljanja planov so 
nekatere železniške partijske organiza­
cije že osvojile, ostale pa jo bodo v naj­
bližji bodočnosti.

V današnji borbi za izpolnitev plan­
skih nalog transporta je posebno važna 
poživitev politične aktivnosti v sindikal­
nih organizacijah in pri vsakodnevnem 
delu. Sindikalnemu življenju 60 doslej 
posvečale partijske organizacije na že­
leznici vsekakor premalo pozornosti. Le 
tako je  mogoče razumeti slabo delo sin­
dikalnih podružnic, na primer v Ljuto­
meru in Zidanem mostu, pa tudi na ne­
katerih drugih krajih. Pogosta napaka 
partijskih organizacij na železnici je, da 
delo v sindifialnl podružnici prepuščajo 
samo svojim članom, ki so v upravnem 
odboru, kot celota pa jim ne nudijo do- 
voljne pomoči. Posamezniki, ki so v od­
boru, če so še tako dobri in požrtvovalni 
tovariši, ne bodo dosegli takih uspehov, 
kakor bi jih ob podpori celotne partijske 
organizacije z vsakodnevnim političnim in

vzgojnim delom med člani sindikalne 
podružnice. Brez mobilizacije celotnih 
delovnih kolektivov tudi partijske orga­
nizacije ne morejo izvršiti svojih nalog. 
Približno isto velja tudi za delo partij­
skih organizacij z mladino. Mladinske 
organizacije na železnici že dosegajo lepe 
uspehe, tako na prim er mladinska bri­
gada v kurilnici Ljubljana, v delavnici 
Šiški, v Mariboru itd. Toda navzlic vsem 
tem uspehom je treba mladinski orga­
nizaciji na železnici posvetiti še večjo 
pažnjo.

Železničarji 60 po osvoboditvi izvršili 
ogromno dela, bodisi z obnovo porušenih 
prog, objektov in voznega parka, bodisi 
s prevozom, to je  z zadostitvijo potreb 
po prevozu s strani celotnega našega 
gospodarstva. Plan v letu 1&48. 60 iz­
vršili predčasno, uspešno pa tudi izvršu­
jejo letošnji plan, čeprav je velik in za­
hteva povečanih naporov. Navzlic vsem 
uspehom, na katere so železničarji upra­
vičeno ponosni, pa se pri njihovem delu 
že vedno dogajajo napake in pomanjklji­
vosti. Z odstranitvijo teh napak in sla­
bosti bi lahko plan tudi presegali. Želez­
nica kot transportno podjetje ni odgo­
vorna samo za izvrševanje svojega plana, 
pač pa je odgovorna tudi za pravočasno 
dostavo zaupanega gradiva, to je za iz­
polnjevanje plana v ostalih panogah 
našega gospodarstva. Partijske organiza­
cije na železnici so prešle v ogorčeno 
borbo za odstranitev vseh pomanjkljivosti.

V naši državi dejansko prim anjkuje 
voznega parka, toda z dobro organiza­
cijo, s pravilnim delom lahko krijemo 
vse potrebe našega gospodarstva. Ena 
izmed dosedanjih napak in slabosti je 
v nepotrebnih stojninah. Dnevno stoji 
nerazloženih od 100 do 250 voz. Tako 
na prim er železarna Jesenice noče pravo­
časno razkladati vsled tega, ker mora 
plaičati delavcem nadurno delo, kar jo 
stane več kakor stojnina. Pri tem pa 
tovarna ne upošteva, da v tem primeru 
ne gre za denar, marveč zato, da se ti 
vozovi sprostijo in da se z njimi krijejo 
ostale potrebe. Sličen prim er je tudi pri 
cementarni Trbovlje. Tudi tu stoji dnev­
no po več voz. Vzrok je na eni strani 
isti kot na Jesenicah, na drugi pa je 
v tem, da se uprava ni dovolj pobrigala, 
da bi preuredila nakladalne in razkla- 
dalne naprave. Slični primeri so tudi v 
Slov. Javorniku, Mariboru, Celju itd. 
Partijske organizacije teh podjetij, kakor 
tudi na železnici, bodo ob 6kupnih na­
porih z lahkoto odstranile te pomanjklji­
vosti. Mobilizirale pa bodo tudi naše no-

vatorje in racionalizatorje, da bodo način 
razkladanja in nakladanja preuredili na 
nov, sodoben način.

Posebno važno je vprašanje pravilne 
obremenitve voz. Največje napake glede 
pravilne obremenitve so na postajah 
Ljubljana-Šiška, Ljubljana, Zidani most, 
Celje, Maribor itd. Ce bi pravilno na­
kladali in obremenili vozove, bi lahko 
dnevno prihranili 70 do 80 voz, kar je 
zopet ena izmed poti za hitrejši prevoz. 
Tako na prim er nakladajo na Verdu 
manjše vozove z lesom, ki je lahek, in 
večje vozove s kamenjem, ki je težak. 
Zaradi tega se zgodi, da je velik voz 
prostorninsko samo napol izrabljen.

Partijske organizacije na železnici 
morajo z vso silo odstraniti napake pri 
zamujanju vlakov, zaradi enega 6amega 
potniškega vlaka, ki vozi delavce in za­
mudi eno do dve uri, izgubi naše gospo­
darstvo od 1000 do 2000 dragocenih de­
lovnih ur. Največjo krivdo zamude no­
sijo izhodne postaje, ki vlakov ne od­
pravljajo pravočasno vsled nepravočasne 
sestave, pozne dostave lokomotive, vsled 
vlakovnega osebja, ki prihaja pozno k 
vlaku itd. Medpotnih zamud pa je krivo 
največkrat in v največji meri strojno 
osebje, kakor tudi postajno in vlako- 
spremno osebje. Železniške organizacije 
60 že uspele znatno zmanjšati zamude, 
toda odpravile jih še ni60. Največ zamud 
in ostalih napak, ki so vzroki zamud, 
delajo postaje Zalog, Ljubljana, Jesenice 
in Celje.

Pravtako so predvsem partijske or­
ganizacije odgovorne za odpravo dose­
danjih slabosti v gradbeni elužbi. Pri 
terenskih nadzornikih se še vedno oprav­
lja nepotrebna administracija in zadržuje 
delovna sila. Še vedno 6e pojavljajo p ri­
meri nepravilno postavljenih norm in na 
nekaterih deloviščih celo ne delajo po 
normah. V večini primerov ni upeljan 
brigadni sistem dela, čeprav je  pokazal 
odlične rezultate. Najboljšo brigado in 
najbolje vpeljan brigadni sistem dela 
ima nadzornik v Ljubljani. Najbolj grobi 
prim eri pa so pri nadzornikih v Gro- 
suplju, Dravogradu, Litiji in Ljutomeru.
V gradbeni službi se bore partijske or­
ganizacije predvsem za dobro organiza­
cijo, evidenco, brigadni sistem dela in 
postavljenj e realnih norm.

To 60 nekatera glavna vprašanja, ki 
jih rešujejo partijske organizacije na 
železnici. Tem je treba prišteti še skrb 
za ljudi, ki 6e je zadnje čase precej iz­
boljšala, skrb za strokovno vzgojo in 
pravilno razmestitev in zaposlitev delav­
cev. Na delovnih mestih, kjer bi bili 
lahko zaposleni nekvalificirani ali pol- 
kvalificiirani delavci, so v večini prim e­
rov zaposleni strokovnjaki, ki so na 
drugih mestih v našem gospodarstvu ta­
ko potrebni. Partijske organizacije so se 
lotile tudi lega vprašanja in ga bodo 
zlahka ■ rešile: v tesnem sodelovanju z 
upravnimi vodstvi.

Resolucija ob klevefniški gonji proti naši državi
Zbrani na svojem posvetovanju se­

kretarji osnovnih partijskih organiza­
cij območja D irekcije železnic Ljub­
ljana, izražajoč m išljenje vseh naših 
železničarjev, odločno protestiramo 
proti nedostojni, lažni, zločinski in 
protirevolucionarni gonji, ki jo vodijo 
proti naši državi in naši izgradnji so­
cializma voditelji SZ in drugih držav 
Informbiroja.

Danes, ko se z vsemi silami in po­
žrtvovalnostjo borimo za izvršitev re­
volucionarne naloge — zgraditev so­
cializma, za lepšo bodočnost naših na­
rodov, ko krepimo naše vrste v borbi 
proti imperialistom in vojniin hujska­
čem, doživljamo, da nas pri izgradnji 
socializma ne ovirajo samo imperialist} 
in njihovi hlapci, pač pa tudi tisti, ki 
bi bili v prvi vrsti dolžni, da z vsemi 
silami podprejo napore naših narodov, 
ki so za to, kar imajo, dali velike in 
dragocene žrtve, ne samo zase, pač pa 
za celotno protiimperialistično fronto. 
Namesto vztrajnega in prijateljskega 
sodelovanja se pod vodstvom CK 
VKP(b) razbija socialistični tabor, vna­
šajo neenakopravni in nesocialistični 
odnosi med socialističnimi državami, 
teptajo se vse pogodbe in obveznosti 
ter ogroža prijateljstvo, ki smo ga ko­
vali v dolgoletni borbi proti izkorišče­
valcem. V svoji besni gonji gredo že 
tako daleč, da ustvarjajo obmejne in­
cidente in pošiljajo k nam vohune in

izdajalce, ki so' bili še včeraj _ fašisti.
Na konferenci zunanjih ministrov 

v Parizu je  predstavnik SZ skupno s 
predstavniki zapadnih držav odklonil 
upravičeno zahtevo, da se zasliši^ pred­
stavnika Jugoslavije po vprašanju na­
ših upravičenih zahtev do Slovenske 
Koroške. Ali je to samo navadna go­
nja? Ne. Tako početje obsojamo kot 
zločinsko.

Kljub vsem izzivanjem, gospodar­
skemu pritisku na našo socialistično 
domovino s strani SZ in drugih držav 
Informbiroja, navzlic vsej besni in 
vedno bolj brezobzirni gonji. ki je  v 
skrajnem nasprotju s_ socialistično mo­
ralo, smo trdno prepričani v  našo zma­
go pod vodstvom naše slavne in jek le­
ne KPJ, CK KPJ in tov. Tita.

Izjavljamo, da bomo šli s podvoje­
nimi silami s CK in tov. Titom neomaj­
no po poti graditve socializma, ki bo 
prinesel svetlo bodočnost ne samo 
našim narodom, pač pa bo tudi do­
prinesel k mednarodnemu delavskemu 
gibanju in zmagi socialistične morale, 
k pravilnim odnosom med socialistič­
nimi državami in k zmagi nad proti­
revolucionarnimi silami.

V tej borbi bomo odločno in vztraj­
no izvrševali vse naloge, ki jih nalaga 
nam naša socialistična graditev, naša 
Partija in njen genialni voditelj tov. 
Tito.

VLADIMIR NAZOR IN SLOVENSKI PARTIZANI
V jeseni 1943. leta je deveta sloven­

ska narodnoosvobodilna brigada po raz­
biti nemški ofenzivi počivala v Polomu, 
napol razrušeni va6i na Kočevskem. Neko 
popoldne konec novembra se je uravnala 
v zbor z vso vojno opremo. V dolgi ko­
loni se je z osmo in deseto brigado zače­
la vijugati nekam proti jugu. Osemnajsta 
divizija je prekoračila slovensko-hrvatsko 
mejo, da bi globoko v Hrvatski vpadli 
v hrbet Nemcem ki *o tedaj svojo ofen­
zivo iz Slovenije prenesli iz Slovenije v 
Liko.

Ko so Nemci zvedeli za prihod moč­
nih slovenskih partizanskih enot, so se 
umaknili na Sušaik, kamor so pritegnili 
tudi del svojih sil iz Like, in čez nekaj 

| dni navalili proti Lokvam in Delnicam. 
Po večdnevnih bojih je osemnajsta divi­
zija Nemce zopet potisnila na Sušak. 
Osma in deseta brigada sta zatem uničili 
namika oporišča Sugari, Vrata, Fužine 
in Hreljin pri Kraljeviči. S krepkim udar­
ci so slovenski partizani zavračali vse 
nemške in ustaške poskuse, da bi vdrli v 
zapadni del osvobojenega Gorskega Ko­
tarja.

Deveta brigada pa j« sredi decembra 
v vzhodnem delu Gorskega Kotarja v ju­
rišu osvobodila Stari laz in Ravno goro,

nato pa prodirali proti Vrbovškemu, važ­
nemu cestnemu središču, ter ga e pomočjo 
desete slovenske in trinajste hrvatske bri­
gade po nekajdnevnih ostrih bojih 26. 
decembra 1943. osvobodila.

S tem je bil ves Goreki Kotar ponov­
no osvobojen, hkrati pa razbito severno 
krilo nemške ofenzive v Liki. Hrvatsko 
m srbsko prebivalstvo v Gorskem Kotar­
ju je bilo slovenskim brigadam nepopis­
no hvaležno za bratsko <jomoč, kerso jih 
rešile pred divjanjem ustaških in nemških 
tolp.

V glasilu devete brigade »Naš pohod« 
so slovenski borci verno opisali te težke 
boje in bratstvo, ki se  je v teh bojih 
utrdilo med njimi in hrvatskim ter srbskim 
ljudstvom v Gorskem Kotarju. En izvod 
•Našega pohoda« so borci in oficirji de­
vete brigade poslali tudi Vladimirju Na­
zorju, velikemu hrvatekemu pesniku In 
predsedniku ZAVNOH-a. Čez nekaj te ­
dnov je hrvatski partizanski kurir prine­
sel naslednje pismo:

»Propagandni odsjek štaba IX. SNOB 
XVIII. divizije položaj. — Pozdravljajuči 
Vas najsrdačnije 1 želeči Vam mnogo 
uspjeha u patriotskom raitu — drug Vlad. 
Nazor ,29. II. 1944.«

ZA IZPOLNJEVANJE GOZDARSKEGA PLANA

'ospešiti je prevoz vseh gozdnih sortimentov
gonov (kajti v kasnejših  mesecih bo 
železniški prom et obrem enjen s p re­
vozom žita in ostalih  poljskih pridel­
kov), je  m inistrstvo za gozdarstvo 
sklenilo, da bo od 25. ju n ija  do 3t. ju ­
lija  republiška akc ija  za odpošiljanje 
lesa. V tem času m ora b iti odvoz lesa 
za potrebe naših rudnikov, celuloznih 
tovarn in za ostalo potrošnjo izpol­
n jen  stoodstotno in v posameznih a r­
tiklih celo presežen.

Vzporedno 6 sečnjo  lesa v gozdo­
vih in  predelovanjem  v lesno industrij­
sk ih  ob ra tih  je  m erilo  za dejansko iz­
polnitev p lana v gozdarstvu tud i od ­
voz vseh lesnih sortim entov, ne samo 
za izvoz, tem več tudi za domačo po­
trošnjo.

Ce je  že p red  sedanjo  veliko gozd­
no  akcijo, v k a te ri 6o sodelovale fron t­
ne brigade, prevoz lesa povzročil ve­
like težave, 6o se v tem  mesecu, ko 
so fron tne b rigade pom agale izpolniti 
polletni plan, naloge p ri prevozu še 
povečale. O grom ne zaloge lesa v sk la­
diščih, ki n iti v p re tek lih  mesecih 
niso bile pravočasno odposlane, so 
zdaj velika ovira za vskladiščenje 
lesa, ki so ga nasekale fron tne b riga­
de. Na eni s tran i bi posekan les, če 
b i ga pustili v gozdovih ali nezavaro­
vanega p r i žagah in skladiščih, izgu­
bil sčasoma na vrednosti, h k ra ti pa 
n e  bi izpolnili planskih po treb  n o tra ­
n je  potrošnje.

Podobno je  6tan je  s posekanim  le­
som v nedržavnem  6ektorju  gozdar­
stva. V zadnjem  mesecu je  tudi n e ­
državni sek tor gozdarstva izpolnil plan 
sečn je  mnogo b o lje  kak o r v p retek lih  
mesecih. Količine posekanega in seža- 
ganega lesa so precejšn je . Vendar 
»Podjetje za prom et z lesom«, ki od­
pošilja  lesne 6ortim ente iz nedržav­
nega sek to rja  gozdarstva, še vedno 
nim a preg leda o dejansk ih  zalogah 
izdelanega lesa, k je  60 p rena trpana 
skladišča in  k je  je  treb a  tako j odpo­
slati les. Ker vsebuje nedržavni sek ­
tor gozdarstva 32% v okviru  skupne­
ga republiškega p lana  gozdarstva, mo­
ra jo  OZKZ in »P odjetje  za prom et z 
lesom« nem udom a ugotoviti dejansko 
s ta n je  zalog lesa v nedržavnem  sek­
to rju .

Če govorimo o nu jnosti odpošilja­
n ja  lesa, ki vpliva na 6kupno izpol­
n jev an je  p lana, je  treb a  poudariti^ da 
ni vseeno, kakšne v rste  lesa odpošlje­
mo p re j in  kakšne kasneje. Tudi za 
domačo po trošn jo  je  važna — prio ri­
teta. Med p rio rite tn e  a r tik le  spadajo 
tud i drva. P reko  150.000 m 8 drv  je  
posekanih in  p rip rav ljen ih  na sepi- 
ščih za odvoz, m edtem  ko potrošniki 
v državi še nim ajo  vseh p lan iran ih  
količin za dnevne potrebe. K rivda je  
gozdnih gospodarstev, k er niso znala 
pravočasno preusm eriti spravilo  lesa 
tud i za odvažanje drv. S k ra tka  — od­
voz ostalih  lesnih sortim entov je  bil 
večji kak o r odvoz drv.

Znano je, da je  zadnja akc ija  s 
pom očjo frontnih  brigad zaje la  p re­
ce jšn je  število naših trontovcev. Ven­
dar je  bilo njihovo delo usm erjeno 
zgolj na posek. Zato fron tne brigade 
tudi niso neposredno sodelovale pri 
spravilu  in odvozu lesa. K er največ­
k ra t kom ercialisti in d irek to rji gozd­
nih gospodarstev niso vložili dovolj 
truda, da bi odpošiljan je lesa bilo vsaj 
norm alno, je razum ljivo, da je  letoš­
n ji  polletni plan oddaje  v precejšn jem  
zaostanku. Če niso že prej, bi morali 
p rav  ob sedan ji akc iji sečn je  vse bolj 
strem eti, da bi bi'!i z odpošiljanjem  
lesa bolj na tekočem. Zato tudi v ju ­
niju , k ljub  temu, da je  bilo dovglj 
železniških vagonov, plan odpošilja­
n ja  ni bil izpolnjen. Nasprotno, zdaj 
se kaže, da je  velik zaostanek tudi v 
pretek lih  mesecih. Ker je  le  še v ju ­
liju  dobiti za odpošiljan je lesa za do­
mačo potrošnjo  dovolj železniških va-

Vso težo v sedan ji akc iji za odpo­
šiljan je  lesa bodo nosili — komercia­
listi in kom ercialni oddelki. Zato so 
d irek to rji in njihovi šefi' komerciale 
že 21. t. m. dobili posebna n a v o d i la  
za izvedbo akcije te r  posebne plane 
odpošiljan ja lesnih sortim entov za do­
mačo potrošnjo. Plani določajo ne_6a" 
mo fiortimente, temveč tudi' količine, 
ka tere  m orajo vsak dan odposlati. * 
te j akc iji bodo sodelovala vsa lesno­
industrijska  podjetja , gozdna gospo­
darstva in »Podjetje za prom et z 
som« s podrejenim i lesnimi obrati, 
gozdnimi upravam i in km etijskim i 
druga mi. V ta  nam en so sestavili pr* 
pod je tjih  posebne kolektive, ki bodo 
organizirali in vodili' to akcijo , v ka­
te ri so tudi zastopniki OF in sindi­
kalnih podružnic. Celotno a k c i jo /  
republiki bo vodila glavna direkcij® 
za prom et z lesom pri m inistrstvu za 
gozdarstvo in lesno industrijo-

Ze prip rave za uspešno izvedbo t® 
akc ije  zahtevajo najpopolnejšo  orga- 
nizacijo. Posebno pozornost bo P°* 
trebno posvetiti — prostovoljnim  de­
lovnim akcijam , tako da se bodo kra­
jevni odbori OF in člani sindikalnih 
podružnic zavezali, da bodo vsako P°' 
poldne nalagali železniške vagone- 
Delo nedeljsk ih  prostovoljcev pa J® 
treba  p reusm eriti za nak ladan je  va­
gonov ozirom a za odvoz lesa iz skla­
dišč do vagonov. V ta nam en bo P°; 
treba povečati število vagonov, zlasti 
za nedelje. Izkoriščanju  vagonov, 1° 
se_ pravi, da bodo vsi vagoni res na­
loženi s tako količino lesa, ko t pred­
p isu je uredba o obrem enitvi vagono? 
za n o tran ji prom et, je  treb a  posvetK1 
še večjo pozornost, p rav  tako pa tud1- 
da bodo vagoni naloženi z lesom en® 
dim enzije. Metodo dela, ki je  v i}8.' 
vadi sedaj, bo potrebno sprem enit1’ 
kajti nešteto je prim erov, da imajo 
na železniških postajali LIP. GG ii1 
P od jetja  za prom et z lesom svoje ma­
nipulante a l i  celo svoje nakladaln® 
skupine, ki delajo  samo za svo je pod­
je tje . Potreben je  zato sporazum  med 
podjetji, k a r bo vplivalo na h i t r e j š o  
odprem o ozirom a bodo lahko o s t a l e  
nakladalne skupine pom agale drurie- 
Tudi tekm ovan je  med posameznimi 
podjetji ra čim prejšnjo  i z p o l n i t e v  o a -  
prem e bo znatno prispevalo, da ne bo 
plan odprem e samo dosežen, temveč 
t u d i  p r e s e ž e n .

P odjetja  ne . bodo vodila v fej ak ­
ciji. razen stalne, nobene posebne evi­
dence. Tem bolj pa se mora izboljšati 
stalna kom ercialna evidpnea, da bo 
izpopolnjena in na tekočem.

Če se bodo po d je tja  in komercialni' 
oddelki v te j akciji nenehno zavedali, 
da je  tudi odprem a lesa za domačo 
potrošnjo potrebna za dejansko izpol­
nitev plana v eozdarstvu in če bodo 
strem eli za izboljšanjem  dela p ri od­
prem i ob podpori množičnih organiza­
cij, bo tudi uspeh akcije za odpremo 
enak uspehom sečnje lesa.

Frontovcl Iz Ljubljane 
pomagajo pri regulaciji Pšate

Preteklo nedeljo je bila že drugič 
organizirana množična akcija, s katero 
so ljubljanski prostovoljci pomagali pri 
delih za melioracijo mengeško-trzinskega 
polja. Medtem ko se je prvič udeležilo 
dela okrog 300 ljudi, se Jih Je tokrat 
odzvalo že nad 450, Vendar pa je ta šte­
vilka glede na obsežnost del, zlasti pa 
na nujnost, da 6e ta dela opravijo Čim 
prej, še vedno prenizka. Potreba po pro­
stovoljnih delavcih je velika. Nedeljskega 
prostovoljnega dela naj bi se udeležilo 
vsakokrat po tisoč prostovoljcev. Ker je 
borba za dvig življenjskega standarda 
nujno povezana z borbo za pridobitev 
novih obdelovalnih površin, bi ob tej 
akciji nihče ne smel stati ob strani. To

In pismu je Nazor priložil naslednjo 
pritfodno pesem:

Položaj 29. II, 1944 Vladimir Nazor

Slovenski fanti u Hrvatsko)

Do šli su slovenski fanti 
U časove mukA i zal&i 
Došli su -u ovu zemlju 
Što Gubca i Trta nam dala.

Silaze otkud i Sava 
S planinske silaze grede,
Gdje naši bogovi drevni 
I sada na gorama sjede.

Idu, da bijemo skup a 
Rat za Slobodu i Pravo —
Piam jedan je bratskih nam srca,
Vi fanti slovenski: Zdravo!

Borci devete, ki so v »Našem pohodu« 
brali Nazorjevo pesem slovenskim parti­
zanom, so se silno razveselili in bili na­
njo ponosni. Nazorjeve verze »o sprejeli 
kot najlepšo nagrado za svoje napore in j 
žrtve v Gorskem Kotarju ke<r so v svojih 
srcih zasledili prav isto čustvo in prepri­
čanje ki ga je s temi preprostimi stih! | 
izrazil veliki hrvatski in jugoslovani»1( 
pesnik borbe za svobodo.

S. F. !

velja posebno za Ljubljančane, ker 
melioracija tega ozemlja mestu neposred­
no v korist. Plodna in obsežna polja 
bodo zalagala s ceneno zelenjavo v pri'* 
vreti ljubljanski trg.

Z deli na melioraciji področja Pšate* 
ki so po važnosti tretja v Sloveniji, 
pričeli letos « maju. Kot že znano, gr® 
tu za preprečenje poplav, ki jih ob vsa­
kem večjem nalivu povzroča sicer skro­
men potok Pšata in pa za izsuševanj® 
zamočvirjenega, okoli 900 ha velikega 
zemljišča pod Trzinom. S to melioracijo 
bomo zvišali setveno površino za okrog 
2000 ha.

Melioracijska dela so predvidena v 
dveh sm ereh: regulacija potoka bo pre'  
prečila poplave, odprti jarki pa bodo * 
organiziranim odvajanjem talne vode, k* 
sili sedaj vsepovsod na površje, odpr®' 
vili zamočvirjeno ozemlje. V zvezi z te' 
gulacijo potoka je bilo nujno misliti {ja 
»razbrem enilnih, to je prekop, ki b° 
odvajal naraslo vodo, Vsa dela so ome­
jena zaenkrat prav na ta razbremenil11'*' 
Buldožerji podaljšujejo vsak dan ogro®' 
ni jarek, ki bo z razdelilnikom v Menp'* 
usmerjal vso odvečno vodo v Kanin'1’ 
Bistrico.

Delo pri prekopu, ki bo dolg okoli
4 km, to je od Topol do Jarš, že lep0 
napreduje Ze so prišli do ceste Menge»' 
Kamnik, kjer bodo pričeli graditi p r^ S 3 
od šestih mostov, ki so  predvideni Z or­
ganizacijo množične pomoči pa 
odslej še  vse hitreje, Inž. Pleskovič, 
delo vodi bo dobil še nove strokovne 
moči, 22 delavcem pa se bo pridruži a 
še stalna brigada. Tudi bodo Ijubljans 
frontovef t. vsakodnevnim 
delom vedno b ol| p om agali. D asi je 80/»  
iela pri g ra d n ji prekopa strojnega zna- 
čaja, se pravi d8 ga opravijo z bu 
?.er]i in ,:.ugimi stroji, zahteva odm®1«' 
«anje zemlje in planirani«* prekopa 
.elikci ročneen dola Tudi ie  treba '® 
jarek, zlasti pa dno. obložiti z večjim 
kamenjem, kar bo nadomestilo tlakovanj ■
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Doslej največja razstava lokalne proizvodnje v državi
bo prikazala v Ljubljani delo lokalne industrije in obrti ter komunalno delavnost v Sloveniji

Lokalna proizvodnja se p ri nas tako 
zadovoljivo razvija, da je  že prevzela 
večidel svojih  nalog v socialističnem 
planskem  gospodarstvu. P rešla je  za­
četno razvojno stopnjo  in dosegla 
uspehe, ki jih  smemo upravičeno sa­
mozavestno prikazovati na razstavah- 
Toda ne le smemo, temveč moramo, 
da še bolj določno opozorimo na vlo­
go in pomen lokalne proizvodnje, zla­
s ti dandanes med bojem  za zgraditev 
socializma. Razstava, kakršno zdaj 
p r ire ja  »glavni odbor za razstavo lo­
kalne industrije  in ob rti LR Sloveni­
je« v L jub ljan i, bo doslej največ ja  
te v rs te  n e  le v Sloveniji, temveč tudi 
v državi. Že to dokazuje mogočen 
razvoj lokalne proizvodnje, kar po­
meni, da se v socialističnem  gospodar­
stvu neovirano k rep ijo  ter razv ija jo  
pro izvajalne sile tudi na področju, 
k je r  je  v kapitalističnem  redu k ap i­
talizem  dušil gospodarsko dejavnost.

Razstava bo dokazala, da so dan ­
danes p ri nas pogoji tudi za najlepši 
razvoj državnega sek torja  v lokalni 
proizvodnji' in da se to re j v sociali- 
stičnem  gospodarstvu more lepo raz­
viti tud i lokalna industrija , ne pa le 
velika industrijska  p o d je tja  republi­
škega in  zveznega pomena. Med raz­
stavljale!, k i jih  je  okrog 720, je  p ri­
bližno tre tjin a  pod je tij državnega sek ­
to rja . V endar s tem ni rečeno, da se 
p r i nas ne m ore razv ija ti ob rtn iška 
dejavnost. N ikdar poprej ni še hk ra ti 
razstav lja lo  toliko naših obrtnikov, ki 
zastopajo najraz lične jše  stroke. Okrog 
40 produktivn ih  zadrug je  poslalo na 
razstavo dolgo vrsto različnih izdel­
kov; približno 460 obrtnikov bo do­
kazalo s svojim i kakovostnim i izdel­
ki, da je  p ri nas mogoč neoviran  raz ­
voj ob rti kot pom em bnega člena lo­
kalne proizvodnje.

D ržavni sek tor v lokalni proizvod-

s kakovostnim i izdelki, kakršn i zahte­
vajo predvsem  ročno delo in  veliko 
spretnosti. Velik sloves uživa naša 
o b rt zaradi ročnih izdelkov strok  
um etne obrti. Številni ob rtn i izdelki 
bodo prim erni za izvoz.

Ni sko ra j razstavnega oddelka, k je r  
bi 6e ne kazala več ali' m anj živo n a­
ša uspešna p rizadevan ja  za gospodar­
sko osam osvojitev — neodvisnost od 
tu jih  tržišč. Šele zdaj nam stopa ja ­
sne je  p red  oči, k a j vse smo m orali 
doslej uvažali. D a je  naš bo j za go­
spodarsko osam osvojitev na področju 
lik a ln e  proizvodnje uspešen, pa zlasti 
dokazujejo  novi domači izdelki in  iz­
boljšave, ki p rekašajo  m arsikatero  
tu re  blago.

Na razstavi sodelujejo  številna 
ok rajna , m estna, invalidska in druga 
p o d je tja  iz vse Slovenije. Izdelki, ki 
jih  razstav ljajo , nikakor niso bili iz­
delani le nalašč za razstavo ali po­
sebej kot vzorčno blago, sa j nobeno 
teh p o d je tij ne po trebu je  reklam e, za 
kakršno so se borila včasih kap itali­
stična podjetja . Kakovost izdelkov n a ­
ših lokalnih pod je tij ni' nič slabša na 
splošno. P rav  zato ima razstava še 
tem večji pomen, k e r p rikazu je  res­
nično višino, ki jo dosegajo lokalna 
po d je tja  s svojim i izdelki. Reči je  
treba celo, da razstava, čeprav je  zelo 
obsežna — saj znaša ta lna in stenska 
razstavna površina 4300 m2 — p rik a­
zuje še preskrom no zm ogljivost in vi­
šino naše lokalne proizvodnje. M arsi­
česa ni mogoče razstaviti zaradi p re ­
tesno odm erjenega razstavnega p ro ­
stora, saj bi potrebovali za popolno 
razstavo pravo velesejm sko razsta ­
višče.

V prizadevanju, da se lokalna in ­
d u strija  čim bolj osam osvoji glede su­
rovin, uporablja predvsem  domače, 
k ra jev n e  v ire te r izkoristi k a r naj- 

, bo lj odpadne surovine, so naša  pod­
a j i  se je  silno okrepil, k a r  pa ne po- i je tja  dosegla neslutene uspehe, kar 
meni, da se  ni razv ija la  tudi dejav- ; je  zlasti zasluga številnih iznajd lji- 
nost obrtnih zadrug in obrtnikov i vib delovnih ljudi. Popolnoma napač- 
sploh. D ržavna pod je tja  pač nim ajo j no je  mnenje, da trp i kakovost izdel- 
vloge konkurenčnih tvrdk, kakor v ! kov, ki so izdelani iz odpadnih suro-
Ir.am + n I -i -rm it   * 5!___i _ __  ̂ 1 • J  - _ J  1 i n «  « 1 — mmkapitalizm u industrija , ki un iču je m a­
lega proizvajalca. Lokalna proizvod­
n ja  kot celota, ne glede na to, a li so 
p o d je tja  državna, zadružna a li obrtna, 
izpo ln ju je skladno skupno nalogo: de­
luje za dvig živ ljenjskega standarda 
delovnega ljudstva s tem, da izpopol­
n ju je  p reskrbo  predvsem  z izdelki za 
prosti trg  in da prevzem a storitve — 
predvsem  popravila im dela za po tre­
be družin, gospodinjstev itd. Na raz­
stavi se  je  to sodelovanje in prizade-

vin ali domačega, doslej prem alo ce­
njenega m ateriala. P rav  s tem se še 
zlasti od liku je naša lokalna proizvod­
nja, da vselej daje prednost kakovo­
sti izdelkov ter da skuša z boljšo iz­
delavo, bolj racionalnim  izkorišča­
njem  m ateriala ter izpopolnitvijo upo­
rabnosti izdelkov doseči čim višjo ra ­
ven. Naši racionalizatorji in novatorji, 
ki' se uveljav lja jo  zlasti v lokalni p ro ­
izvodnji, tako da sk o ra j ni pod je tja , 
ki b i ne moglo pokazati k a j noveja

v an je  vseh področij lokalne proizvod- ; in boljšega, so prem agali toliko raž­
n je  n a jb o lje  pokazalo v neštetih  iz- ' nih težav, 6 kakršnim i se poprej v 
delk ih; razvidno je, da si lokalna in- j proizvodnji navadno niso n ik je r spo- 
du strija  in  o b rt delita delo te r  druga i p rije li — da lokalna proizvodnja za­
drugo izpopolnjujeta , kakor lokalna ! radi tega pomeni uporabo popolnejših
proizvodnja kot celota dopoln ju je re ­
publiško in zvezno. Poseben pomen 
Pa ima obrt, k e r  6e uveljav lja  zlasti

tehnoloških načinov obdelave m ate­
riala. M imogrede je  treb a  om eniti v ar­
je n je  alum in ija; n a  razstavi so ne­

k a te ri pomembni izdelki iz a lum in ij­
skih odpadkov, v a rjen i iz številnih 
kosov, čeprav je  alum in ij zelo težko 
variti. R azstavljeni so izdelki iz ce­
nejšega ali poprej m anj cenega m a­
teriala, ki p a  so ga s predelavo  ali 
obdelavo požlahtnili, k a r  v e lja  p red ­
vsem za lesne izdelke.

D a je  novatorstvo in racionaliza- 
torstvo ena n ajveč jih  značilnosti lo­
kalne proizvodnje, se  kaže n a  razsta ­
vi še posebej v oddelkih za n eka te re  
pom em bnejše izdelke naših racionali- 
za torjev  in  novatorjev. S koraj s leh er­
ni teh  izdelkov b i zaslužil poseben 
opis in ocenitev po svojem  pom enu v 
boju za gospodarsko osamosvojitev. 
Ta del razstave bo nedvomno vzbujal 
največje zanim anje. Tu bomo našli 
odgovor n a  m arsikatero  vprašanje, ki 
se v silju je  sk o ra j v vseh s trokah  dan 
za dnem, ko je  treb a  prem agovati 
težave zaradi pom anjkan ja  surovin, 
sestavnih delov, polizdelkov, o rodja 
itd. N ovatorji kažejo  pot te r  nas opo­
zarjajo , da je  še mnogo 6kritih re ­
zerv, neizkoriščenih pogojev in da je  
rešitev povsod, ko se m orejo uveljav ­
lja ti u stva rja lne  ljudske sile. Mnogo 
prem alo smo v erje li v svoje sposob­
nosti. Naši delovni lju d je  pa ne trp ijo  
več zaradi občutka m anjvrednosti. 
Zato je ta  razstava tudi odgovor ti­
stim, k i podcen ju je jo  naše in sploh 
ljudske sile.

V posebnem^ oddelku bodo p rikazali 
gospodarski učenci in in d u strijsk e  šo­
le svo je izdelke. Ta del razstave bo 
pokazal, da so naše strokovne šole 
na visoki stopnji te r  da se kader kva­
lificiranega delavstva zelo h itro  uspo­
sablja . V tem  je  ponovno potrdilo, da 
smo sposobni izpolniti petletni plan 
industria lizacije  in e lek trifikacije : za 
zgraditev socializma imamo vse, zlasti 
pa ljudi, k a r  _ je  najpom em bnejše.

Na razstavi so zastopane na sploš­
no vse panoge industrijske  in obrtne 
dejavnosti. Posebna stroka pa je ko ­
m unalna dejavnost, ki’ ji je  na razstavi 
odm erjen  _ tud i velik  prostor. Komu­
nalna dejavnost v naši novi družbi 
ima mnogo večje naloge kakor v k a ­
pitalizm u, 6aj je  v službi’ delovnega 
človeka v mestih, k i m orajo dobiti iz­
razit socialističen značaj. To pomeni, 
da kom unalna dejavnost zajema celo 
vrsto rem ontnih p o d je tij (popravljal- 
nice). ustanove in sto ritvena (usluž- 
nostna) podjetja . K akor lokalna p ro ­
izvodnja dviga živ ljenjsko raven  de­
lovnega ljudstva  z izdelki dopolnilne 
p reskrbe, tako kom unalna dejavnost 
izbo ljšu je ž iv ljen jske pogoje delovnih 
Hudi s storitvam i in  z dejavnostjo  za 
varovanje zdrav ja prebivalstva, zdrav- 
stvprio zaščito o trok itd-

Tako velika razstava lokalne p ro ­
izvodnje LRS kaže eno pomembnih 
področij našega bo ja  za socializem, 
velike dosedanje delovne uspehe in 
jasne sm ernice n a d-al jn jefra napredka.

Proizvodnja v tekstilni industriji naraiia
odkar so odpravili nekatere ovire in pomanjkljivosti
D elavci republiške tekstilne indu­

s tr i je  b ije jo  ta mesec ostro  borbo za 
čim p re jšn jo  in boljšo izpolnitev pol­
letnega proizvodnega plana. V pod­
je tjih  je  tekm ovanje od  dne do dne 
bolj živahno, ker hočejo z n jim  na­
dom estiti zaostanek v proizvodnji, ki 
je  nastal zarad i tega, ker ponekod v 
nekaterih  mesecih niso imeli dovolj 
surovin. Zdaj, ko so te  ov ire v večini 
primerov odpravljene,^ je  porast pro­
izvodnje zelo viden. Kum ulativni plan 
glavne d irekcije  tekstilne industrije  
LRS je  bil za ta  mesec že do 20. ju ­
n ija  izpolnjen do 92%. Do konca me­
seca Ibo verje tno  plan presežen že 
čez 10%. D irekcija  pošilja podjetjem  
vsakih 14 dni b ilten  s podatki o iz­
po ln jevan ju  p lana vseh republiških 
tekstilnih tovarn. D a bi1 b ili delovni 
kolektiv i pravočasno obveščeni o uspe­
hih p od je tja , s katerim  tekm ujejo , je  
d irekc ija  po upravni lin iji izdala na­
log, n a j up rave  pod je tij stalno ja v lja ­
jo  delavstvu uspehe v tekm ovanju  in 
izpo ln jevanju  plana ostalih  tovarn  so­
rodne stroke. Ta način obveščanja bo 
še bo lj poživil tekm ovanje.

T renutno je  med najboljšim i pod­
je tji  tekstilne in d u strije  delovni ko­
lektiv tkalnice hlačevine v C elju. V 
tkalnici h lačevine so p lan  izpolnili že 
16. t. m. To je  bilo mogoče zaradi ve­
like požrtvovalnosti delavcev in tes­
nega sodelovanja m ed upravo p od je t­
ja, partijsko  in sindikalno organiza­
cijo. D elavci so n a  občnem  zboru sin ­
d ikalne podružnice sp re je li no tran ji 
plan, ki je za 12% višji od osnovnega. 
Z borbo za izpolnitev n o tran jeg a  p la­
na so tud i dosegli predčasno izpolni­
tev polletnega plana. V tkailnici h la ­
čevine so pom anjkan je  delovne sile 
rešili z razširitv ijo  fron te dela, to je  
da so delavci začeli delati na več stro ­
jih. Tako so pridobili ljud i za tre tjo  
izmeno. V p o d je tju  je  bila ustanov­
ljena brigada kom unistov, ki pomaga 
v proizvodnji, k je r  koli je  potrebno 
in  tako  nadom ešča tiste, k i so odšli 
na letni dopust. V produkcijo  se v k lju ­
ču jejo  tud i nam eščenci. D irek tor to ­
varne tovariš Bicman, odlikovanec z 
redom dela III. stopnje, je  ob neki 
p rilik i delal nepretrgom a 18 ur. To, 
da se v produkcijo  vk ljuču je jo  tud i 
nameščenci, je  delavce še bolj raz­
vnelo k  tekm ovanju  in so tako izpol­
nili polletni plan

V tovarni volnenih in vigogne iz­
delkov v M ariboru so z dobrim  poli­
tičnim delom in s  pomočjo dobre 
obratne  am bulante znižali neuprav i­
čene in bolniške izostanke, ki so bili 
p re c e jšn a 'o v ira  za izpolnitev pollet­

nega plana. Izostanki so še p recej vi­
soki, vendar nižji od vseh v ostalih 
tekstilnih tovarnah v M ariboru. Iz­
boljšali so tud i brigadni sistem  dela 
in  vodijo točen pregled  o  izpolnjeva­
n ju  individualnih  obveznosti.

Med predilnicam i v S loveniji je 
najbo ljši delovni ko lektiv  litijske 
predilnice. Lepe uspehe dosegajo v 
kvalite ti in proizvodnji. D elovni ko ­
lektiv  se stalno bori za od p rav ljan je  
vseh nepravilnosti, k i še ov ira jo  delo.

Po dosedanjih  podatkih bo tovar­
na nogavic v Polzeli letos prvič iz^ 
polnila pravočasno polletni proizvodni 
plan, čeprav je  večji' od vseh dose­
danjih . Ta uspeh lahko pripišem o te ­
mu, k e r so izboljšali odnose m ed u p ra ­
vo podružnice in sindikalno podruž­
nico ozirom a delavstvom. O dpravili 60 
fam iliarnost, k i je  b ila  do sed a j v e­
lika ov ira za izpo ln jevan je p lana. K 
uspeliu je  veliko pripom ogla tu d i r a ­
cionalizacija tovariša Raniha. »Stan­
dard« pletilni stro j je izpopolnila, tako. 
da 6o lahko na n jem  izdelovali 70% 
več produktov. Tovariš Ranih ponov­
no dela na dosedanji racionalizaciji 
ter bo z novo zam islijo omogočil še 
80% večjo produkcijo  na »Standard« 
p letilnih strojih . Tako bo »Standard« 
pletiln i s tro j dajal 150% večjo pro iz­
vodnjo, kar bo v korist polzelski tovar­
ni p ri izpo ln jevanju  plana, kakor tudi 
vsem ostalim, k je r  bodo s tro je  p re ­
uredili po njegovi zamisli.

P red zaključkom  polletnega izpol­
n jev an ja  p lana pa delovni kolektivi 
že ugotavljajo  pom anjkljivosti, k i so 
ov irale  bo ljše delo. Tako na prim er 
v tržišk i prediln ici n e  bodo p lana  iz­
polnili, k e r ni' bil opera tivn i p lan  raz ­
deljen  n a  delovna mesta. Ponekod 6e 
izgovarjajo , da ne m orejo  točno voditi 
dnevne evidence o izpoln jevanju  in ­
dividualnih obveznosti zaradi pom anj­
kanja potrebnega pap irja , V litijski 
predilnici so ta  problem  rešili tako, 
da iz podatkov, ki jih  izpišejo  iz štev­
ca, dnevno prikažejo  na tabli uspehe 
posam eznikov in brigad. Ponekod niso 
znali voditi n o tran jih  planov tako kot 
operativne in so jih  imeli za kam ­
panjsko stvar.

K ljub nekaterim  pom anjkljivostim  
pa bodo te  dni izpolnile p lan  tovarna 
nogavic v Polzeli, tovarna v M aj­
šperku. Jugofilc v Mengšu, bombažna 
tkalnica v Št. Vidu. tovarna trakov  in 
sukanca v M ariboru, tovarna volnenih 
in vigos' le izdelkov v M ariboru, tek ­
stilna tovarna v Novem mestu, Tiska- 
n ina in Tekstilindus v K ran ju  in to ­
varna perila v M urski Soboti.

V Zamarkovi so si zadružniki izvolili za 
predsednika ženo Marijo Štamparjevo

Renčani si krepko pomagalo med sebof
Medtem ko se frontne brigade v go­

zdovih bore za čimprejšnjo izpolnitev 
gozdarskega plana, se ie v nekaterih 
vaseh razvilo živahno delo pri formi­
ranju frontnih brigad v poljedelstvu.

V Renčah se je letos že prijavilo 
m Logo ljudi za delo v produkciji. Sku­
paj jih dela iz te vasi v raznih podjetjih 
že okrog 450. To so predvsem znani ren­
ski zidarji, ki so v svojem delu pravi 
mojstri. V času ustanavljanja gozdar­
skih brigad pa 60 se vrnili na 6voje do­
move demobilizirani borci iz JA. Ti so 
se že v vojski na političnih urah sezna­
nili s  pomenom izpolnitve plana v go­
zdarstvu in industriji. Takoj so se javili 
* drugimi vred v gozdarske frontne b ri­
gade. Jarvilo se je 14 brigadirjev in 6 
voznikov. Odšli so na delo v Kočevski 
Rog. kjer s pridom uporabljajo znanje, 
pridobljeno na vojaških političnih urah, 
poleg tega pa marljivo pomagajo pri iz­
polnitvi gozdarskega plana. Takoj po 
odhodu frnotovcev v gozdove so pričeli 
v Renčah s pripravami za formiranje de­
lovnih skupin, ki naj bi takoj začele d e ­
lo na polju, da ne bi zaradi odsotnosti 
delovnih ljudi iz vasi ostala polja zane­
marjena. Na množičnem sestanku fron- 
tovcev so razpravljali o tem in sklenili, 
da bodo take brigade ustanovili. Med 
Prvimi so se javili člani KP in deli s 
tem zgled in pobudo drugim.

V prvo brigado se ie vključilo 8 že- 
n®. zavednih članic OF. Določene so bile

obdelovanje zadružne ekonomije, ki 
obsega nad 5 ha obdelovalne zemlje. Tu 
iih je čakalo že precej dela. ki ga bri­
gadirke res vestno opravljajo. Pletje, 
okopavanje, žetev itd. 6e vrsti dan za 
dnem. Seveda jim pri tem pomagajo tu­
di drugi. Pri košnji je zaposlenih 12 
•noskih. Ti pa ne delajo samo na eko­
nomiji. Predvsem pomagajo pri obdelavi 
Wstim družinam, katerih svojci so odšli 
v gozdarske frontne brigade. Razen tega 
Pa pomagajo tudi tistim, katerih sinovi 
so sedai v JA.

V Renčah obstaja tudi lovska dru­
žna, katere starešina ie tov. Mozetič Pa­
vel. Ko se ie pričelo govoriti o prido­
bivanju frontoveev za delo v gozdovih, 
j® hotel za to zainteresirati tudi svoje 
elane, pa je v začetku naletel na precej 
Sluha ušesa. Zato se ie naiprei prijavil 
Kam in tako potegnil še druge za seboi. 
Njegovo posestvo, na katerem ie pustil 
samo ženo. je sedai lepše obdelano, kot 
pri drugih kmetih. Vse ie bilo pravo­
časno zorano, posejano, opleto. okopano 
111 Pokošeno. Posebno ob košnji so se 
Jbrali kosci že navsezgodaj na travniku. 
K°  ie prišel čas odhoda na delo —
so namreč zaposleni v produkciji — so 
?dložili kose in odšli v tovarne in pod

lo še košnje, so dovršili zvečer in dru­
go jutro. Mozetič ie lahko brez skrbi. On 
se bori za izpolnitev gozdarskega plana, 
frontovci na vasi pa so mu obdelali po- 
l.ie in tudi trte v vinogradu so mu po­
škropili. •

Tako delajo in pomagajo frontovci 
Renč tistim, ki se bore za izpolnitev 
plana.

Žene so formirale tudi brigado 12 
delavk, ki negujejo renske eviloprejke.

i  svojem delu so se izkazale vestne in 
požrtvovalne ter so dosegle lepe uspehe, 
ker se niso strašile dela niti ponoči, če 
ie bilo treba. Brez njihove pomoči bi 
svilopreika v tem letu ne uspela tako 
dobro kot je.

Razen tega imajo v Renčah formira­
nih tudi sedem skupin, ki si pri delu

med seboi pomagajo. Najprej delajo vsi 
pri enem, nato pa pri drugem. Tako 
delo nikjer ne zaostaja in vse ie pravo­
časno in v redu narejeno.

Vsi frontovci. ki so vključeni v bri­
gade, delajo brezplačno. Pri delu jih ____ _______ ____________
vodi zavest, da ustvarjajo za skupnost, j vanja zemlje. Sa~i pa ]e~bila najbolj* ne-

Konec maja ie bila tudi v Zamarko­
vi pri Št. Lovrencu v mariborski okolici 
ustanovljena kmetijska obdelovalna za­
druga. Kot že marsikje, so tudi tu izvo­
lili za predsednika zadruge tovarišico. 
In kot drugod, se tudi v Zamarkovi to 
ni zgodilo slučajno. Murija Štampar je 
gotovo največ pripomogla, da so krenili 
niend domačini na zadružno pot obdelo-

V medsebojni pomoči pa se pripravlja­
jo tudi na bodočo zadrugo. Sklenili so, 
da bodo osnovali kmetijsko obdelovalno 
zadrugo, za katero se ie dosedai prija­
vilo že 8 gospodarjev. Sicer je tudi med 
Renčani še precej omahljivcev, ki še dvo­
mijo v zadružno obdelavo zemlje, ven­
dar pa iim prav frontne brigade doka­
zujejo uspehe skupnega dela. Tudi za­
družna ekonomija, na katero so ob usta­
novitvi gledali z nezaupanjem, češ saj 
bo ostalo vse v pušči, ko nima kdo ob­
delovati. ie sedai tako lepo in skrbno 
obdelana, da ie nanjo ponosen vsak va­
ščan. M. V.

Brigade na Rogu bodo ostale v gozdu do izpolnitve plana
V četrtem  tednu  trd e  borbe za go­

zdarski plan je  v nedeljo  p reje la  
prehodno zastavo IOO F Slovenije II. 
novomeška brigada D ušana Jereba v  
Jelendolu kot najbo ljša  brigada do­
len jskega' bazena. S tem žo  frontovci 
v Jelendolu izpolnili obljubo, da bo­
do postali najbo ljša  brigada, h k ra ti 
pa so dosegli j  tekm ovanju, ki so ga 
napovedali1 točno pred  enim mesecem 
vsem brigadam  na Dolenjskem , prvo 
mesto. Ker jih  je  v minulem mesecu 
dostikrat oviralo deževje, so sklenili, 
da bodo plan izpolnili v tem tednu. 
Na vsak način hočejo tudi obdržati 
zastavo IOOF in jo  ponesti' s seboj 
v Novo mesto, vendar pa se za njo 
potegujejo  s prav  tako vnemo vse 
ostale brigade. N ajresnejša  tekm eca 
brigade D ušana Jereba sta  II. k rška 
brigada kom andanta M aroka na Čer- 
vanovi cesti in  II. treb an jsk a  brigada 
Milana M ajcena na Primožu, ki bo­
sta  prav tako dosegli plan v  prihod­
n jih  dneh- Brigadi kom andanta Ma­
roka in L treban jska brigada Jožeta 
B orštnarja  na Radohi. ki sta  bili do­
slej vsaka po enk ra t na prvem  '_n 
dvakra t na drugem  mestu v do len j­
skem gozdnem bazenu, sta bili v ne­
deljo  razglašeni za udarni. P roglasi­
tev je  bila združena s slovesnostjo na 
Červanovi' cesti in na Radohi.

V minulem tednu je  odšlo iz LIP-a 
v Straži 66 frontoveev na Travnik, 
k je r  so sestavili novo brigado in že 
sekajo  les. IV. frontovska brigada, v 
kateri delajo b rigad irji iz treh  ok ra­
jev  in ki je  bila do nedavnega 
najslabša, je  v preteklem  tednu  zbolj­
šala delovne uspehe in  no tran jo  urs-

te dni še 21 novih frontoveev. — 
Stalni delavci gozdne uprave v P o lja­
nah so včeraj na svojem  sestanku ie  
razpravljali' o uvedbi brigadnega n a ­
čina dela. Ob velikih uspehih front­
nih brigad so se prepriča li o predno­
stih sovialističnega načina proizvodnje.

Slabše pa je  p ri novomeškem gozd­
nem gospodarstvu s prevozi. Le dobra 
polovica p laniranih  voznikov in konj 
je  na delu. Razen o k ra ja  T rebn je  ni­
so izpolnili p lana m obilizacije vozni­
kov o k ra ji Črnomelj. Novo mesto in 
Krško. Tako prevoz lesa občutno za­
osta ja  za proizvodnjo v gozdovih in 
je  zato odstotek dejansko uresničene­
ga p lana še zelo nizek.

utruden aktivist, tako ko ie šlo za za 
družno ekonomijo v vasi, kot kasneje, 
ko se je ta pretvorila v obdelovalno za­
druga. 26 ha skupne zemlje se je nam­
reč od marca, ko je bila ekonomija usta­
novljena, povečalo na 290 ha. šestim 
družinam pa se ie pridružilo še 36 novih 
gospodarstev. Zato se ie zdelo vsem sa ­
mo po sebi umevno, da poverijo vod­
stvo zadruge prav Štam parjev! tem bolj, 
ker jo vsi poznajo kot sposobnega go­
spodarja.

Priklenjeni nekdaj na ozko domače 
ognjišče 6e tudi njej ni nikoli sanjalo 
o kakšnem širšem delokrogu, kaj šele, 
da bi smela tudi odločevati pri večjih 
stvareh. Res je sicer, da tedai niti ni 
utegnila misliti na kai drugega kot na 
to, kako se bodo s hčerko in očetom 
obdržali na viničariii, kako se bodo pre­
živeli. Revne razmere so ii pognale mo­
ža v Ameriko, pa se ie morala sama 
ubijati za svojo >deklino« Silviko. ki ie 
bila tedai še otrok in za očeta Martina, 
ki so mu tudi že pešale moči. Ni bilo 
lahko.

Vse boli zgovorna postane Marija, ko 
pripoveduje o svojem novem življenju. 
Vse na niei govori, koliko pomeni za 
človeka prelom s starim načinom življe­
nja. Ni je bilo treba vabiti, sama ie uvi-

sostvovala. Tudi vsa pota. ko ie treba 
zdai zaradi tega zdai onega vprašanja 
na okraj, opravlja ponavadi sama.

Pa ostale žene? Tu si Micika neko­
liko očita. AFŽ organizacija — priznava 
sama — bi lahko bila pri njih vsekakor 
aktivnejša kot pa ie. Tako tudi ne bi 
prišlo do pojava, rla so stopili v za­
drugo ponekod le možje, žene pa so 
ostale izven. Celo predsednica AF2 je 
med niimi Pa se potem čudi ostalim 
Sicer pa ie žene ne skrbijo. Zdai. ko jih 
ie večina že v zadrugi, bo imela veliko 
več prilike za delo z niimi. Pozna iih. 
prav i  niihovo pomočjo bo zadruga 
uspevala. Med petimi desetarji, kolikor 
iih brigada zaenkrat šteie, so že tri žen­
ske. Horvatova, ki ie zdaj pridobila lju­
di za zadrugo tudi v sosednem Lorma- 
liju. bo četrta

Z razmahom zadruee bo pri njih 
sploh vse drugače. Še letos moralo spra­
viti skupai material za velik zadružni 
dom. ki ne bo le gospodarski center za­
druge. ampak tudi kulturno središče va­
si. A v prvi vrsti moraio letos poskr­
beti za hleve, ki iih tudi že gradilo 
Njihova zadruga se ho namreč do melio­
racije oze;mlia (Pesnica še vedno poplav­
ila zemljišče) bavila predvsem z živino­
rejo. K 130 svinjam. 65 kravam, 13 ko 
njem. ki so iih vložili zadružniki, bodo 
dokupili še novo živino. Njihovi trav­
niki J n  pašniki prerediio lahko še dost’ 
več živine- Tudi ne bodo pozabili, da so 
v bližini industrijskega centra, kakršen ie 
Maribor, treba bo s sočivjem zalagati 
trg. Prav tako bo njihova skrb tudi. ds 
bodo zalagali s poliski-mi pridelki umo­
bolnico v sosednem Hrastovcu.

Zaenkrat manika v zadrugi le ve? 
strokovnega kadra, saj ie Marija tako

dela. da zahtevajo nove razmere novih 
delavcev, pa ie zagrabila povsod, kjer 
je bilo potrebno. Danes ie predsednica i rekoč sama za vse. Zelo prav ii pride 
Rdečega križa, sekretarka AFŽ organi- ; ‘J® tol« za seboi petmesečni tečai_za za- 
zarije, članica KLO in odbora OF. Nj ie 
seie v Zamarkovi. ki ii Marija ne bi pri-

Proizvodnjo oglja je treba zelo povečati, 
zlasti a oglarskimi brigadami

. . -.......... ______ ditev brigade za 30%. V t.ri črnomalj-
letja. Žene brigadirke so seno raztrosile ske brigade, ki bodo tudi ostale v
111 sa nreko dne osušile. Kolikor je osta- gozdu do izpolnitve plana, je  prišlo

Naša industrija, zlasti železarstvo, 
potrebuje čedalje več oglja. Odkar so 
nam informbirojevske države začele dela­
ti težave tudi pri uvozu koksa, se j e  in­
dustrija začela preusmerjati na uporabo 
oglja. Zato poraba oglja zelo narašča, kar 
je treba upoštevati v našem oglar6tvu, ki 
mora zelo povečati proizvodnjo. Prav 
zdaj nastopa najugodnejši čas za žganje 
oglja. Vložiti bo treba V6e sile, da 6 e  bo 
proizvodnja oglja kar najbolj povečala in 
da bodo gozdna gospodarstva popravila, 
kar so doslej zamudila.

Na nedavni konferenci so 6e zastop­
niki skoraj vseh gozdnih gospodarstev iz ­
govarjali, češ da je glavni vzrok zastoja 
pri proizvodnji oglja pomanjkanje delov­
nih moči. Izkazalo pa ee je, da bi plan 
vendar mogli izpolniti, če bi bili v*i oglar- 
ski mojstri pravilno zaposleni samo pri 
strokovnem nadzorstvu in kot strokovni 
vodje oglarekih ekip ali brigad. Pri bolj­

ši organizaciji dela ne bo primanjkovalo 
delavcev,

Nekatera gospodarstva so sicer že za­
čela ustanavljati oglarske brigade, toda 
organizacija je prepočasna in nepravilna 
Postojnsko gozdno gospodarstvo ima štiri 
brigade po približno 100 ljudi, kar po 
meni, da se je pravilno lotilo dela. Vse 
oglarske mojstre 60 razdelili med brigade 
in v vsej proizvodnji uvedli brigadni de­
lovni način.

Brigadni delovni način tudi omogoča 
izboljšanje preskrbe oglarjev, Oglarji se 
bodo mogli hraniti v brigadnih menzah

Do konca tega meseca bodo gozdna 
gospodarstva ustanovila 59 brigad z 2400 
ljudmi. Proizvodnja oglja se bo zelo po­
večala, tako da bodo prihodnji mesec po­
pravili, kar so doslej zamudili. Gozdna 
gospodarstva bodo že do 15. julija posta-

d rožnike, ki ie bil spomladi v Rogaški 
Slatini. Med 470 tečainiki se sra ie ud e­
ležilo le 8 žensk. No. ona ga ie končalo 
z odličnim uspehom. Da bi v zadrusi 
prišli čim prei do lastnih kvalificiranih 
moči. bodo poslali na tečaje 7 mladin­
cev in mladink, ki so se že prijavili. 
»Silvika zakai bi ne šla tudi ti.« prigo­
varja Mariia svoji deklini, ki ie danes 
-tara 14 let in opravlja vsa dela doma in 
v zadrugi, o tečaju pa noče nič slišati 
■'•Tfiko dobro glavo ima. pa se žene le 
ta ure le za trudodneve. nič p? ne po­
misli. da bi lahko veliko več koristila 
če bi se česar koli izučile,< se Tvritožui'' 
mati nad hčerio. Sat na bo treba mislit-' 
na lastne delavnice. Doma. to ie v za­
drugi hočejo imeti vso obrt. 2ene se 
tudi žo sprožile vnrašanie skunn« kuhi­
nje v času naivečjega deia k? iiip be 
''•"hranila toliko dragocenega časa.

V zadrugo v Zamarkovi vstopaio 
vedno novi zadružniki. Ko se iih priglas1 
'<akih deset, skličejo občn,- zbor. ki od 
'oča o niihovpm »prpi^mi! T^dai vsakega 
temeliito pretehtajo Vsi zadružniki iv 
niim na čelu štampa.rjeva Moriji? se trtv

vila glavna skladišča za oglje ob železni- j dijo. da hi zadrugo Čim 'boli razširili m 
ških postajah. 1 utrdili. M. V.
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A. S. Gribojedova 
„Gorie pametnemu" v našem gledališču

S komedijo Gribojedova »Gorje pa­
metnemu« je naše osrednje gledališče 
postavilo na oder kos sveta iz tiste Ru­
sije carskega absolutizma po padcu Na­
poleona I., ko so že povsem okostenele 
tudi zadnje napredne poteze prosvetlje­
nega absolutizma v Rusiji. Toda pobli- 
skavice poražene Velike francoske revo­
lucije, s katerim i so se seznanile naj- 
bistrejše ruske glave na vojaškem po­
hodu v Zahodno Evropo, so na rodovit­
nih tleh v Rusiji zanetile prve prebuja­
joče se revolucionarne sile v enem delu 
razumništva^ in naprednejšega, posebno 
v vojski službujočega plemstva. Tej dobi 
in idejnemu ozračju tega kroga, ki je 
hotel ruski absolutizem zamenjati z 
ustavno monarhijo in je v imenu razum­
ne človečnosti srdito napadel surove ob­
like podložniškega zatiranja — dekabri- 
stom — je pripadal tudi Gribojedov s 
**oio klasično politično komedijo.

S komedijo »Gorje pametnemu« Gri- 
bojedov ne spada med tiste pisatelje po­
litične komedije, ki uporabljajo zakriv­
ljena zrcala svoje satire, da bi groteskno 
naslikali družbeno moralo vladajočih 
razredov in njihovih sopotnikov. Ne, on 
jih naslika v ravnem zrcalu bistroumno­
sti kulturno zelo izobraženega človeka 
s strastnim, a toplim srcem in ustvarjal­
no silo umetnika. Njegovo zrcalo je duh 
naprej stremečih sil, ki ga je vsrkal va­
se. in v tem zrcalu se slikaijo ljudje 
sami, taki. kakršni so v življenju.

S to osnovno značilnostjo Gribojedove 
komedije mora računati tudi režija in 
je z Bnvnkoan Gavello tudi računala, če­
prav nekateri igralci v predzadnjem d e ­
janju niso do kraja sledili tej osnovni 
značilnosti komedije.

I.
Osrednja oseba in nosilec naprednih 

nazorov Gribojedova samega — in tudi 
nazorov dekabristov — v komediji je 
Aleksander Andrejevič Caoki. — če  za 
kako odrsko delo velja Engelsova misel
0 dveh glavnih sestavinah, ki naj jih 
ima, potem velja prav gotovo za kome­
dijo A. S. Gribojedova, posebno še za 
dejavno vlogo Čackega v njej: »popolno 
spajanje idejne globine zavestne zgodo­
vinske vsebine . . .  s shakespear ejevsko 
živahnostjo in polnostjo dela.« V tem 
smislu ie Čački gonilna sila, dramatična 
vzmet celotne komedije skoraj od začet­
ka pa do njenega konca.

V treh dejanjih ves čas dinamično 
razpletajoče se komedije se Čački spo­
pade s staro družbo ruskega samodržtva. 
Najprej ob prvem srečanju s Sofjo. Ko­
liko ljubečega, toplega spomina na Sof- 
im dom in na to družbo, ki ie prihajala 
v ta  dom, je v prvem njunem srečanju?
V bližini dragega bitja mu izbijajo 
pobliski duhovite ironije na staro 
družbo, ki postanejo zbadljivi šele tam, 
kjer govori o vzgoji in znanosti v Mo­
skvi. Da. Čački niti noče zbadati, saj 
pravi sam:

»J/ar res beseda moja vsaka zbada?
. . .  Če je tako, um s srcem se ne sklada.t

Tu je Čački še ves tak, kakršnega je 
orisala Sofja v razgovoru s služkinjo Li­
zo: »je oster bil, zgovoren, umen — v 
prijateljstvu pa srečen nenavadno«. V 
znamenitem pismu dekabristu Bestuževu 
je Puškin takole orisal Čackega: ^Vroč, 
plemenit in dober fa n t. . . ,  ki se je na­
vzel njegovih (to ie Gribojedovih) misli, 
odrezavosti in satiričnih opomb.« Mislim, 
da prav nič ne grešimo, če tet karakte­
ristiki verjamemo do kra/ja in verujoč 
zgoraj citiranim besedam samega ča c ­
kega. verujemo še to, da ta vroči fant 
zdaj ni se niti nesrečen, niti strastno 
ogorčen. Takega je treba prikazati v 
srečanju in v razgovoru s Sofjo, kljub 
pikrim opazkam same Sofje na račun 
Čackega.

Jan je tega »vročega, plemenitega in 
dobrega fantp« v srečanju s Sofjo obli­
koval z malice vihravo hrupnostjo, p re­
pričevalno, dovolj vročekrvno. Vendar
— koliko ie drobnih, zahtevnih prelivov 
v besedah tega vročekrvneža, ki je v 
dveh dneh predrvel nad 700 vrst zasne­
žene stepe. Ali ne prosi, ko zahteva, ne 
roti, ko vprašuje, ne drhti, ko pripove­
duje, ne ironizira, da osvaja? In praiv 
teh človeško tako različnih in protislovno 
ubranih prelivov ni bilo v Janovi k rea­
ciji vselej čutiti do kraja.

Drugačen ie razgovor med Čackim in 
Famusovim. Famusov je oče ljubljene 
Sofje in klasični predstavnik plemiškega 
uradništva in zato oboževalec moralnih 
nazorov stare družbe. Osebno prepriča­
nje Čackega je moralo trčiti neposredno 
ob nazore Famusova — reci, ob nazore 
stare družbe. Dvoje oprečnih svetov, na 
nasprotni strani pa ljubljeno bitje mo­
goče v Famusovljem miselnem krogu.
V tem ie tragedija, v tem je konflikt, 
k i se le stopnjuje, ko se v stvar okrog 
Sofje zaplete še Skalozub. Tu se odkriva 
veličina karakterja Čackega. njegova po­
nosna čvrstima prosvetljene«. V besedah 
samega Famusova, ko njihov pravi značaj 
osvetli ogorčena kritika Čackega, se raz­
galja vsa gniloba stare družbe in beseda

1 Čackega se vzpne na višino ostre social­
no politične saitire. Med starim pokolje- 
njetn in mladimi stremljenji ie poteg­
njena jasna črta:

— Starci celi,
ki črtijo svobodo bolj ko smrt, 
ki z um om  so že zdaj okosteneli ■. 
to pokolenje neprestano psuje 
in neprestano poje pesem eno, 
nič ne vedoč, kako jc om ejeno: 
in kolikor starejše je, tem huje•
■tA na j kdo nas pokaže kda j pogum, 
nas eden, ki stremuštvo ose odklanja. 
jti noče položaja niti znanja.<

Ni lahko igralcu vse to izraziti v 
besedah. Zaikaj v glasu Čackega mora 
trepetati tudi skrito boleča vzmet, ki ni 
le izraz ogorčenja zairadi moralnih na­
zorov. ampak tudi tistega svojstvenega 
ozadja, kj mu ie središče ljubezen do

Sofje. Ideja In osebna ljubezen, čustve­
nost zanosa, patosa in zadržani moški 
erotizem. Obe siloviti strasti je Jan sku­
šal v svojem besednem izrazu upodobiti 
in strniti v eno celoto. Čackega strastni 
protest je interpretiral zelo močno, manj 
pa intimno stran komedije.

V tretjem dejanju se Čački spopade 
iz oči v oči s staro družbo na večerni 
zabavi pri Famusovih. Na takih zabavah 
je spletka priljubljeno sredstvo. Čački 
postane njena žrtev. Majhno maščevanje 
Sofje na njegovo pikro opazko o Molča- 
linovem klečeplaznem značaju — in ona 
sproži intrigo: Čački je blazen. Kome­
dija dobi strahoten obrat. Proklamirami 
blaznež sme metati družbi v obraz svo­
je ostre obtožbe z ogorčenjem patriota 
gorečega srca, ona pa bo pustila blazneža 
samega, zaplesala bo valček in zaigrala 
na karte.

V takem tragičnem izteku igrati Čac­
kega ie komei da mani težavno kakor

kazal ustrezno: s skopo 6uhitni poteza­
mi je izrazil redkobesedno uslužnost la- 
kejskega uradnika. Učinkovito plastično, 
že kar drobno dragotino v kreaciji, je 
upodobil v vlogi Platona Mihailoviča Jo­
že Zupan: zaspano resignacijo človeka, 
ki postane copata žene in »boljše druž­
be«. Marija Nablocka je odigrala vlogo 
starke Hljostove z močno ustvarjalno n a ­
zornostjo. s poanto na njeni ujedljivi ob­
lastnosti. ki jo vse spoštuje. Zagorecke- 
mu Ivana Levarja so narahlo manjkale 
izrazitejše črte intrigantske nature. V 
Janezu Cesarju je našel polkovnik Ska­
lozub svojstvenega interpreta: umsko po­
časnega, tršastega. malo zabavnega čet­
nega častnika, ki ceni sebe tako, kakor 
kasam iška pamet višjo šaržo. Tudi ostali 
so svoje manjše vloge odigrali dokaj do­
bro. zlasti Mira Danilova v Nataliji Di- 
misitrijevni, Mihaela Šaričeva v grofici 
vnukinja Hrjoimini, Elvira Kraljeva v 
grofici babici Hrjumini in Marija Vera

Prizor iz drame A. S. Gribojedova »Gorje pametnemu«

navidez blaznega Hamleta. Jan je rešil 
svojo nalogo. Prav v tem prizoru se je 
najbolje uveljavila njegova dinamična 
dikcija, ki ie težila za realističnim raz­
členjevanjem in podajanjem govora pri 
Čackem v tretjem in četrtem dejanju, ki 
je logični zaključek tretjega. Osamljenost, 
v katero so pahnili čackega, je Janu do­
puščala izčrpati besedno dinamiko z 
vzneseno čustvovanje. Čutili smo. >da 
mn vre iz notranjega doživljanja«. (Juš 
Kozak — Slavko Jan.) Ni pa bil v po­
polnem ravnotežju z besedno dinamiko 
njegov mimičui in gibni izraz.

II.
Vse ostale osebe v komediji, razen 

Lize, so predstavniki stare družbe s so­
potniki. Gribojedov očrta zelo neposred­
no, pa čeprilv za večino v skopih pote­
zah. njihov družbeni in človeški značaj.
V tem je moč velikega pionirja ruske­
ga realizma. »Njegov smoter so značaji 
in ostra slika nravi«, je napisal Puškin.
— Po tem pojmovanju 6e je ravnala tudi 
režija Branka Gavelle. Jasni realistiki 
komedije ie ustrezala tudi inscenacija, 
ki ie pri naših sredstvih bila kar zado­
voljiva.

Sijajni lik višjega birokrata ie v Fa- 
musovu podal Stane Sever zelo učinko­
vito. Do dobra ie v svojo kreacijo u te ­
lesil človeka, ki mu ie višek modrosti 
udvorljivost pred višjimi, spoštovanje 
pred redovi in čini, namen življenja go­
jiti visoke zveze, in nabuhla prezirnost 
navzdol, do nižjih od sebe po položaju 
in imetju. Učinkovito je prikazal njego­
vo odvratnost proti vsemu naprednemu 
in udvorliivo gromoviti preobrat naspro­
ti Skalozubu. človeku, ki ima bodočnost 
in ki je partija za ženitev. Škoda le, da 
je bilo ponekod čutiti rahlo površnost, 
ki jo je sicer obvladala velika njegova 
odrska spretnost, kar pa ne zadostuje. 
Zelo živo ie upodobila služkinjo Lizo 
Vida Juvanova: iz nje je izbijal pravi 
žar bistroumnosti malega ruskega člo­
veka, ki dobro pozna moralo in muke 
gospode. Prisrčno drastično jo ie Juva­
nova prikazala v odnosu do Molčalina 
in v klepetavosti s svojo gospodično. — 
Svojevrstno odurni tip hinavskega pat- 
venija Molčalina je Demeter Bitenc pri-

v kneginji. Celotno prelivanje družbe na 
zabavi pri Famusovih ni napravilo do 
kraja vtisa neprisiljenosti. ki io ob vseh 
intrigah in vsej spotikljivosti zna ustva­
riti dTužba te baže.

V središču, dejavnosti v komediji je 
poleg Čackega, čeprav v manjši meri, 
Sofja Pavlovna, Famusova hči. Je lju­
bezensko gibalo Čackega, neposredni 
vzrok večine zapletov v komediji. Bistra 
Puškinova opazka, da njen značaj ni ja­
sen, je dragocena. Če io gledamo s sta­
lišča družbe, ki ji pripada, ie njena 
srčna naklonjenost Molčalinu vredna k r i­
tike, saj je MolfsHn revež, njeno nag­
njenje pa se zdi pristno. Ko zamrzi Čac­
kega, nam izvori te mržnie niso čisto 
jasni: ali je vzrok ljubezensko nagnjenje 
do Molčalina ali ukoreninjeni nazori 
družbe, v kateri živi in diha? Vlogo 
Sofje Pavlovne ie igrala Ančka Levarje­
va. »Sveto tercijalsko lice«, ki ga očita 
Čački Sof ji pri njunem prvem srečanju, 
je nekaj drugega kakor prežim o negib­
no lice. ki ga je kazala Ančka Levarje- 
va. Tudi bi Sofia mogla biti v poznejših 
prizorih bolj sproščena, živahnejša, kar 
je zelo verjetno za 17 letno dekle.

Posebej omenimo še Reptilova. N je­
gov lik ie problematičen: ni čista druž­
bena zvrst, niti enotna osteba. »A pro- 
pos. kaj je Reptilov?« vprašuje Puškin 
v svojem pismu Bestuževu. >V njem sta 
dva značaja, trije, deset značajev.« Zato 
njegova problematika bega Puškina sa­
mega. — Gregorin ie njegovo tako proti­
slovno poiavo skušal podati v nastroje­
nju nekoliko opitega človeka. To je bilo 
njegovo odrsko »lepilo«, da ga ie n a ­
pravil živega, verjetnega, kar je vseka­
kor dobra psihološka iznajdba. Toda na­
pravil ga je mogoče ostudnejšega, ka­
kor ie želela komedija sama.

Po svojem izrazito realističnem zna­
čaju, s ikaiteirim le ruska književnost 
prejšnjega stoletja bolj kakor katera 
druga oblikovala pristni značaj lju­
di svoie dobe. umetniško strnjene li­
ke protislovne družbe, prežeta v d ialek­
tično gibalno silo analize, stoji komedija 
Gribojedova na čelu kot prvo veliko delo 
ruskega realizma. Fr. Onič.

Uspešno znanstveno delo bo omogočilo, da 
se bo zelo povečala kmetijska proizvodn ja

NOVF KN.tlGF IN REVIJE
Josip Broz-Tito: Graditev nove Jugo­

slavije. II. knjiga; izdala Cankari&va za­
ložba v Ljubljani 1949.

Komunist. Glasilo CK KPJ. št. 3. — 
Ljubljana 1949.

Pregled, mesečnik za politično eko­
nomska in kulturna vprašanja. Leto IV.. 
št. V., maj 1949. Sarajevo.

»Zgraditev socializma pomeni ustva­
riti tehniko in si jo osvojiti.« — Mladin­
ska knjiga v Ljubljani 1949.

IV. kongres Ljudske mladine Slove­
nije od 5. do 8. aprila 1949. Mladinska 
knjiga v Ljubljani 1949.

Bilten ministrstva za gozdarstvo in 
lesno industrijo LRS št. 4. Leto II. L jub­
ljana 1949.

Žena dana*, organ antifašističke fron­
te žena Jugoslavije, št. 60. Beograd 1949.

Elektrotehniški vestnik. Izšla je 3. 
številka letošnjega letnika z naslednjo 
vsebino: Diferencialna zaščita — inž. E. 
HoFler. Znane in neznane slike iz po- 
vesne teorije — dr. M. Vidmar. Proble­
mi razdeljevanja in prodaje električne 
energije — inž. V. Korošec. Nomograrni 
za hitro preračunavanje prereza vodni­
kov trifaznih visokonapetostnih daljno­
vodov — inž. B. Stefani. Referati. Drob­
ci iz elektrotehniške prakse. Zanimi­
vosti iz tehnike in gospodarstva. Naš je­
zik v tehniki in prirodoznanstvu — prof.

Zvezni znanstveno-raziskovadni insti­
tut za proizvodnjo in op lem enj e vanj e 
rastlin v Zemunu-polje je edini zavod te 
vrste v državi. V treh letih svojega dela 
je institut dosegel pomembne uspehe v 
prizadevanju za povečanje donosa in iz­
boljšanje pridelkov. •

Institut je razdeljen v skupine, ki jih 
vodijo naši izkušeni strokovnjaki. Dose­
danji uspehi dela teh skupin kažejo, da 
bo naše kmetijstvo v naijkrajšem času 
dobilo zelo važna navodila na podlagi 
skušenj, ki jih je zbral institut na š te ­
vilnih poskusnih parcelah.

Na eni parcel so vzgojili pšenico, ka­
tere klas ie od naše navadne pšenice 
bogatejši za 150 do 250 zrn. Množična 
gojitev te zrnate pšenice bo prinašala 
do 80 metrskih stotov na hektar. Ta sku­
pina instituta ie opravila medsortno kri­
žanje. Letos je začela ta skupina raz­
iskovati ozimnost in jarost posamez­
nih sort domače pšenice. Seme ozimne 
pšenice jarovizirajo, da ga je mogoče 
uspešno sejati kot jaro spomladi. V in ­
stitutu zdaj proučujejo, koliko dni je 
treba za jarovizacijo semena posameznih 
domačih sort pšenice. Hkrati raziskujejo 
pogoje, kako bi spreminjali nekatere 
sorte jare pšenice v ozimne.

Ista skupina znanstveno-raziskoval- 
nega instituta za proizvodnjo in požlaht- 
njevanje rastlin proučuje tudi pogoje za 
gojitev kikirikija (ameriškega lešnika) v 
naših severnih krajih. To rastlino bi 
pridelovali namesto sončnice, ker vse­
buje mnogo olja izvrstne kakovosti.

Selekcija semena je ena najvažnejših 
nailog instituta. Po dveletnem podrobnem 
proučevanju in poskusih so odbrali iz­
med ruskih 60rt ječmena sorte, ki im a­
jo za 30% večji donos kakor domače. 
Zdaj odbirajo nove sorte pšenice, ki naj 
bi dajala 50% večji donos kot doseda­
nje naše sorte.

Institut dela agrotehnične poskuse za 
nove delovne metode pri setvi koruze z 
vmesnim sajenjem fižola ali graha. Po 
novem načinu setve lahko obdelujejo 
zemljo s strojem, tako da zemlja ostane

vlažna dalj časa. Kmetijska šola pri Žab­
cu ie dosegla s tern načinom isti donos 
koruze kakor pri navadni obdelavi, po­
leg tega pa še fižol kot vmesni posevek.

Oddelek za industrijske kulture od­
bira konopljo, raziskuje ozimnost posa­
meznih njenih sort itd. Zdaj vsestransko 
raziskujejo rastlino ramijo, ki ie doslej 
pri nas nismo pridelovali. Iz stebla te 
rastline pridobivajo tekstilna vlakna, ta­
ko da bo imelo razširjeno pridelovanje 
te rastline velik pomen za našo tekstil­
no industrijo. Prve poskuse so začeli 
letos.

Institut zbira razne vrste semena iz 
države in z vsega sveta. Ta semena raz­
pošiljajo po laboratorijski preiskavi v 
nadaljnje proučevanje in izkoriščanje na­
šim poskusnim posestvom, selekcijskim 
postajam, zavodom in drugim. Oddelek 
instituta ie zbrat dosedaj okrog 15.000 
sort žita iz raznih krajev sveta. Dobili 
6o tudi čaj, ki ga raziskujejo v Dalma­
ciji in v črnogorskem Primorju.

Na vzornih zemliiščih instituta raz­
iskujejo tudi gojitev rastlin, ki vsebu­
jejo velik odstotek kavčuka. Raziskova­
nja kažejo, da ie niihovo pridelovanje 
mogoče, treba pa bi bilo še mnogo vse­
stranskega proučevanja in raziskovanja. 
Na neki parceli instituta so za poskus­
il jo sadili koksegis. kavčukonosno rast­
lino, ki je dala 15 kg čistega kavčuka 
na 1 hektar.

Zvezni institut za proizvodnjo in po- 
žlahtnjevanje rastlin se ukvarja tudi i  
odbiro sočivja in zlasti krompirja. Raz­
iskuje poletno saditev krompirja. Delajo 
tudi poskuse za setev paradižnika nepo­
sredno na vrt. da bi se izognili gojitvi 
sadik v toplih gredah. S tem bi se pri­
delovanje paradižnika pocenilo za okrog 
30 odstotkov.

Oddelek instituta za gojitev krnsk ih  
rastlin goii in požlahtniuie krmske rast­
line. Zdaj raziskujejo neko rastlino, ki 
bo dajala izvrstno krmo.

Doseženi uspehi instituta bogate n a ­
šo kmetijsko prakso in bodo pripomogli, 
da se bodo povečali donosi ter zmanjša­
li stroški kmetijske proizvodnje.

Kapitalna graditev v kmetijstvu na ljubljanskem področju
Nagel razvoj Ljubljane in njene indu­

strije nalaga tudi kmetijski proizvodnji 
na mestnem področju nove naloge. V zve­
zi s tem je treba pohiteti s kapitalno 
graditvijo. Na mestnem posestvu »Jesen­
kovo« so letos dogradili svinjak za 200 
prašičev. Gradijo še dva svinjaka, ki bo 
imel vsak prostora za 136 prašičev. D o  
konca meseca junija bi po planu morali 
tudi zgraditi hlev za 50 glav goveje ži­
vine, do konca avgusta pa še dva silosa. 
Prav tako bodo letos uredili tu d i delav­
ski dom za kmetijske delavce. Na m e st­
nem posestvu »Jesenkovo« b od o le to s do­
gradili tud i rastlinjak s površino 120 m ’ 
in tople grede s  površino 3000 m ’ .

Na mestnem posestvu »Cankarjevo« 
prezidavajo stare hleve, pri katerih bodo 
zgradili še silose, krmilnice in gnojišče. 
Na »Cankarjevem« bodo razen tega ure­

dili tudi vrt s površino 3 ha. Vrt bo imel 
tudi namakalne naprave.

Poverjeništvo za socialno skrbstvo 
MLO gradi na Jelšingradu svinjak za 
80 prašičev. Tam bodo z manjšimi s t r o š k i  
zgradili še večji svinjak, kakor je bilo 
prvotno določeno.

Tudi rajonske ekonomije vlagajo pre­
cej investicij za kapitalno graditev. Ra­
jonske ekonomije in ekonomija KLO v 
Polju bodo letos gradile tri svinjake m 
adaptirale dva stara svinjaka za 210 pra­
šičev. Precej investicij bodo porabili tudi 
za ureditev toplih gred in raznih vrtnar­
skih naprav.

P ravočasn a  izp o ln itev  teg a  obeežneg®  
plana kapitalne graditve terja pomoč, k i  
jo množične organizacije lahko nudijo z 
mobilizacijo prostovoljnih delavcev za po­
možna dela.

Letošnje priprave za odkup žita

M. Adlešič. Priloga vsebuje nadaljevanje 
F. Mlakarjevega spisa Splošne električ­
ne meritve.

Priroda, človek in zdravje. Leto IV., 
št. 4—5. Ljubljana, april—maj 1949.

Vestnik, — izdaja dvakrat mesečno 
Glavna direkcija za eksploatacijo želez­
nic. Ljubljana, leito III., št. 10.

Republika, revija za književnost in 
umetnost. Leto V., št. 5. Zagreb, maj 1945.

Naša žena, organ AF2 za Bosno in 
Hercegovino. Leto V., št. 48, Sarajevo, 
april 1949.

Narodno zdravile. Organ komiteja za 
zaščito ljudskega zdravja vlade FLRJ 
Leto V., št. 4—5.

Kmečka žena. Leto III., št, 5. Ljub­
ljana, maj 1949.

Prosvjelni radnik, organ sindikatov 
prosvetnih delavcev za BiH. Leto IV., 
št. 4. Sarajevo, april 1949.

Ciciban. Leto 1948/49, št. 8.
Proteus, ilustriran časopis za poljudno 

prirodoznanstvo. Leto XI., št. 10. Ljub­
ljana, maj 1949,

Pioniri, št. 5—6. Izdaja CK LMJ. Beo­
grad, maj—junij 1949.

R. Kirbik: Priročnik za sindikalne 
knjižice št. 4. L jub ljana 1949.

PTT Vesnik, organ min. pošta i 
sindikata službenika PTT Jugoslavije, 
Beograd 1949.

Odkup žita ne pomeni samo zagoto­
vitve najvažnejšega živeža za prehrano 
delovnih ljudi, temveč je glede na ured­
bo o odkupu žita*eno močnih ekonomskih 
ukrepov proti kapitalističnim ostankom 
na vasi — odkup žita ima ne samo go­
spodarski, temveč tudi politični pomen. 
Zato pa tudi ne sme biti zgolj admrni- 
strativno-komercialno delo, temveč poli­
tična akcija.

Značilnost letošnje uredbe o odkupu 
žita je, da bodo vsa kmečka gospodar­
stva obremenjena za oddajo žita na pod­
lagi setvenih planov, ne pa po dejansko 
posejanih površinah žita.

Še pred zaključkom pomladanske set­
ve so morali okrajni ljudski odbori po­
novno seznaniti vsako kmečko gospodar­
stvo z njegovim setvenim planom, da se 
ob odkupu žita posamezniki ne bodo 
mogli izgovarjati, češ nismo vedeli, ko­
liko bi morali posejati žita, oziroma, da 
bi lahko spomladi posejali površine, ki 
jih niso v jeseni. Močnejša gospodarstva 
pa 60 morala obdelati tudi doslej vsako 
zapuščeno njivo.

Kot je važno, da so bili na vsa kmeč­
ka gospodarstva pravilno razdeljeni set­
veni plani in da je tudi vsako posamezno 
gospodarstvo poznalo svoj setveni plan, 
tako je bila potrebna kontrola o realiza­
ciji setvenih planov, kajti pri odkupu žita 
se ne bo upoštevalo dejansiko posejanih 
površin, temveč površino setvenega pla­
na. Nadaljnje delo za določitev količin 
žita, ki ga bodo morala posamezna go­
spodarstva oddati skupnosti, so poročila
o setvenih planih. Okrajni ljudski odbori 
so poročila o setvenih planih za gospo­
darstva že poslali. Posamezni OLO pa še 
v poldrugem mesecu niso zbrali podat­
kov o realizaciji setvenih planov po ve­
likostnih skupinah gospodarstev. Pomanj­
kljiva poročila sta poslala ptujski 
trboveljski okraj, ker sta navedla samo 
za nekaj KLO izpolnitev setvenih pla­
nov, tako da ni pregleda nad vsem okra­
jem. Poročil pa sploh še niso poslali 
okraji: Celje-okolica, Gorica, Grosuplje, 
Kamnik, Kočevje, Krško, Lendava, Ma- 
ribor-okolica, Mozflrje, Murska Sobota, 
Postojna, Radgona, Poljčane, Sežana, 
Tolmin in Trebnje. Nastane vprašanje: 
ali 60 v teh okrajih pregledali izpolnitev 
setvenih planov ali ne. Eno pa drži: za­
ostajanje s  poročili neposredno onemogo­
ča nadaljnje pravilne priprave za odkup 
žita.

Ocenitev hektarskega donosa žita — 
ne glede na novo uredbo o odkupu žita 
po setvenem planu — bo vplivala na ko­
ličinsko oddajo pridelka. Zato je treba 
sestavrti ocenjevalne komisije, od katerih 
bo precej odvisen pravilen letošnji od­
kup. Predvsem ral o, da bodo dejansko 

1 ocenili hektarske donose, iz katerih bo

mogoče na podlagi setvenih planov pred- 
pi6ati oddajo žita. Napake iz p re tek leg a  
leta, da so nekaterim malim kmetom, ki 
so že prostovoljno kontrahirali, ocenili 
nato še višji hektarski dono6, se letos 
ne smejo ponoviti. Pravilno ocenjevati 
hektarski donos je treba še zlasti pri 
močnejših kmetih, ki bodo 6kušali tudi 
letos z najrazličnejšimi izgovori in špe­
kulacijami obdržati mnogo več pridelka, 
kot bi ga potrebovali. Za pravilno ocenje­
vanje hektarskega donosa so v naši re­
publiki priredili za okrajne ocenjevalne 
komisije tridnevni ocenjevalni tečaj, kjer 
so se seznanili z nalogami pri ocenjeva­
nju hektarskega donosa, Dne 20., 21. in 
22. junija pa bo še tridnevni tečaj za 
ocenjevalne komisije krajevnih ljudskih 
odborov. Po zaključenem tečaju bodo 
krajevne ocenjevalne komisije pregledale 
pri vseh kmečkih gospodarstvih, če 60 
izpolnili setvene plane in če so prijavili 
V6e posejane površine.

V kratkem se bo začela žetev 
oljne repice

Kmalu se bo začela žetev o ljn e  re­
pice; to je prvi le tošnji pridelek, ki ga 
bodo p re je le  o lja rn e  za predelavo.

Žetvi bo treba posvetiti prim erno 
skrb, da bomo čim bolje izkoristili p ri­
delek in da bodo surovine čim boljše- 
Žetev se bo začela že čez n ek a j dn*- 
Številni pridelovalci so letos prvič pri' 
delali repico in še nim ajo primerni!1 
skušenj, kako je treba s pridelkom 
ravnati. Škoda bi utegnila nastati, 2e 
bi zeli prepozno, kakor tudi, če bi' re­
pico poželi prezgodaj. Če žan je jo  pr6* 
pozno, sn prezreli stroki odpirajo  u 
mnogo zrn ja  se osuje. Zaradi p r e ž g i"  
nje žetve pa je  zrn je  drobnejše in Yse'  
buje m anj ol ja. S troki se rajši odpira* 
jo in drobijo  podnevi, zlasti ob topleJ* 
sem vrem enu: zato je priporočIj>.v°
žeti ponoči. Ni tud: vseeno, ali ,^anpCi 
™  s srpi ali’ kosimo s kosami. ‘ r ’ 
košnji (s kosami) se zrn je bolj osipava, 
zato kaže, da kosimo nekaj dni p re j, 
kakor če žanjemo (s srpi). Prav tako 
zelo vpliva način 'Ušen,ja. V kopican 
zrn je še lahko dozori, če sa ž a n j e m o  
prej. Da se izgubi čim m anj z r n j a  pri 
p revažanju  snopov s polja, je pripo­
ročljivo razgrniti na vozu Poni av0- , ..

Prim erno skrb je treba posvečati 
tudi zrn ju , ker bi se sveže utegnilo 
»vneti« (ogreti) !'n splesnlti. Zaradi te­
ga bi trpela kakovost. Zrnje je zato 

! treba razgrniti v zelo tenki plasti in ga 
večkrat prem ešati, da te  dovoli posusi. 

i Z zrnjem  je  treba tudi previdno rav-
1 nati, da ga ne zmečkamo, zato ne sme­

mo hodita! po njem .
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Zakaj je bil aretiran Laszio Raik
Budimpešta, ‘22. junija. (Tanjug.) Ti­

skovni oddelek pri madžarskem notra­
njem ministrstvu je sporočil, da so o r ­
gani državne varnosti aretirali Las&la 
Raika, bivšega zunanjega ministra, dr. 
Tiborja Senyia, ravnatelja oddelka za 
kadre CK Partije madžarskih delovnih 
ljudi, Pala Justusa, narodnega poslanca 
in generalnega direktorja madžarskega 
radia in  17 njihovih sodelavcev.

Pred kratkim je CK Partije madžar­
skih ̂  delovnih ljudi objavil sporočilo, da 
je bil Laszio Raik, minister za zunanje 
zadeve in član Politbiroja, izključen iz 
Partije. Sedaj pa je Odsek za tisk mini­
strstva notranjih zadev objavil, da so or­
gani državne varnosti aretirali Raika, 
nadalje dr. Tibora Seniija. načelnika ka­
drovskega oddelka CK Partiie m adžar­
skih delovnih ljudi. Paila Justusa, ljud­
skega poslanca in  generalnega direktor­
ja madžarskega radia ter 17 njihovih 
partijskih sodelavcev.

V uradnem sporočilu je rečeno, da 
je bil Raik »trockist in agent neke tuje 
imperialistične sile«. Vendar to sporo­
čilo nič ne omenja, v čem bi obstajala 
ttaka delavnost bivšega ministra Raika. 
Tuji dopisniki napovedujejo, da se bo v 
Budimpešti kmalu pričel proces proti 
Raiku in  njegovim tovarišem, vendar da­
tum razprave še ni določen.

Značilno ie. da so bili Raik in  nje­
govi tovariši odstranjeni iz Partije in 
strpani v zapor nekaj dni po podlem 
umoru Koči Dzodzeja, bivšega notranje­
ga ministra in podpredsednika albanske 
vlade. Zločinski umor Koči Dzodzeja je 
bil Kominformu potreben kot grožnja, 
da za straši komuniste in partijske vodi­
telje komunističnih dežel, kot svarilen 
zgled, kaj jih čaka, če se ne bodo slepo 
pokoravali Informbiroievski liniji.

Laszio Raik ie eden najvidnejših vo­
diteljev Partiie madžarskih delavnih lju­
di. Ima velike zasluge za mednarodno 
delavsko gibanje. Rojen ie bil leta 1909 
kot sin čevljarja, šolal in vzdrževal se 
je sam ter ie po končani gimnaziji v 
Budimpešti študiral filozofijo. Že v rani 
mladosti je sodeloval v ilegalnem štu­
dentskem gibanju. Leta 1932 ga je are­
tirala madžarska policija. Ko je bil po 
dveh letih izpuščen iz zapora, se ie p re ­
življal kot gradbeni delavec, ker ga na 
fakulteto niso hoteli več sprejeti. V Bu­
dimpešti je aktivno sodeloval v veliki 
stavki gradbenih delavcev-

Član Komunistične partije ie postal 
leta 1930. Sodeloval je v španski držav­
ljanski vojni kot partijski sekretar ma­
džarskih prostovoljcev. Tu ie bil težko 
ranjen. Ko so ga leta 1939 prepeljali v 
Francijo, ga ie policija takoi aretirala 
in internirala v koncentracijskem tabo­
rišču. Tu ie organiziral in vodil mair- 
ksistično-lenmistični krožek. Čim se je

leta 1941 ilegalno vrnil v Madžarsko, ga
1 je politična policija takoi aretirala. Leta 

1943 je pobegnil iz zapora in na čelu Ko­
munistične partije Madžarske organiziral 
madžarsko gibanje odpora, toda bil je 
leta 1944 ponovno aretiran. Ko so ga 
transportirali v Nemčijo, mu je med vož­
njo uspelo pobegniti, nakar se ie vrnil 
v Madžarsko.

Po osvoboditvi je postal sekretar Ko­
munistične partiie Madžarske, februarja 
1946 pa je bil imenovan za ministra no­
tranjih zadev. V tem 6voistvu si je p r i­
dobil mnogo zaslug za konsolidacijo no­
tranjih prilik v Madžarski in odkriva­
nje reakcionarnih zarot Ferenza Nagya, 
Bele Kpvacsa in drugih imperialističnih 
plačancev. Vodil je delegacijo madžar­
ske Kompartije na VI. kongresu KPI v 
Milanu ter je bil lani avgusta imenovan 
za ministra zunanjih zadev. Njegova vlo­
ga v borbi za učvrstitev in razvijanje 
ljudske demokracije v Madžarski je ne­
izmerne važnosti.

Ne razpolagamo s podrobnimi infor­
macijami, kakšno je bilo zadržanje Raika 
do resolucije Informbiroia in klevetni- 
ške gonje proti Jugoslaviji. Značilno pa 
je vendar, da ie bil Raik odstranjen s 
položaja m inistra zunanjih zadev nekaj 
dni pred tem, ko ie madžarska vlada na 
znani pritisk od zunaj v svojo škodo p re­
kinila trgovinske odnose z Jugoslavijo, 
izgna'a naše trgovinske predstavnike ter 
podvzela še celo vrsto drugih izzivalnih 
ukrepov proti Jugoslaviji, ki ne samo 
nimajo nič skupnega z odnosi, _ kakršni 
bi morali vladati med socialističnimi 
državami, temveč pomenijo tudi brezob­
zirno gaženje mednarodnega prava.

Iz tega lahko sklepamo, da se je Raik 
kot dosleden komunist in partijski vodi­
telj proletarskega porekla protivil ta­
kemu gaženiu načel komunistične mo­
rale. se boril za dejansko enakopravnost 
v odnosih med socialističnimi državami. 
Aretacija Raika in njegovih partijskih 
sodelaivcev je po odstranitvi generalnega 
sekretarja poljske Kompartije Gomulke 
in vrhovnega komandanta grške demo­
kratične armade generala Markosa nov 
dokaz, da informbiroievski bonapartisti 
za hrbtom ljudskih množic s silo odstra­
njujejo komuniste, ki 6e protiviio vna­
šanju revizionizma in laži v delavsko 
gibanje.

Vseikakor tistim, ki so ukazali are ti­
ra ti Raika in  njegove tovariše, ne bo 
težko po znanih metodah organizirati 
sodne razprave. Toda ne bo jim mogoče 
s sodnimi komedijami in fizičnim od­
stranjevanjem borcev za enakopravne 
odnose med socialističnimi državami čr­
tati tega vprašanja z dnevnega reda n i ­
ti preprečiti, da bodo ljudske množice 
v njihovih deželah prej ali slej spozna­
le njihove prevare.

Francoska vlada odklonila Izdajo vizumov 
delegaciji tekstilnih delavcev Jugoslavije

V nedeljo  so se začele ustanovpe 
konference strokovnih oddelkov Sve­
tovne sind ikalne federacije. U stanov­
na konferenca kovinarskih delavcev 
je  v Torinu, usn jarsk ih  delavcev v 
Gottwaldovem  (p rejšn ji Zim), tekstil- i 
n ih  delavcev p a  v Lyonu D elegacije 
sindikatov kovinarskih  in usn jarsk ih  
delavcev Jugoslavije so odpotovale in 
sodelu je jo  p ri delu konference. D ele­
gac ija  sindikatov tekstilne industrije  
pa se ni mogla udeležiti konference, 
k e r  je  francoska vlada odklonila iz­
d a jo  vizuma.

C en tra lna  uprava sindikatov te k ­
stiln ih  delavcev Jugoslavije je  poslala 
zarad i tega ustanovni konferenci s tro ­
kovnega oddelka tekstilnih delavcev 
Svetovne sind ikalne federacije tole
brzo  j avko:

»Zaradi neutemeljene odklonitve 
francoske vlade, da bi izdala vizume 
naši delegaciji, nam ni mogoče sode­
lovati pri delu ustanovne konference 
strokovnega oddelka tekstilnih delav­
cev pri Svetovni sindikalni federaciji. 
Protestiramo najodločneje proti temu 
ravnanju francoske vlade, s katerim  
nam je  neupravičeno onemogočila, da

bi izpolnili svojo dolžnost glede na 
m ednarodno sindikalno sodelovanje.

V imenu vseh delavcev in usluž­
bencev tekstilne industrije Jugoslavi­
je  pozdravljamo zbrane delegate in 
želimo konferenci popoln uspeh!«

(Tanjug)

Z V S E G A  S V E T A
BERLIN. — A gencija ADN poroča, da se 

je zdravstveno stanje predsednika Komuni­
stične partija Zapadne Nem čije Maksa Kei- 
manna, ki je  v  diisseldorfskem  zaporu, 
znatno poslabšalo. V dem okratičnih krogih  
Uusseldorfa ugotavljajo, da angleške voja­
ške oblasti, k i so ukazale, da se  Reimann  
aretira prikrivajo pred javnostjo Keiman- 
novo stanje. R eim aanovo zdravje je bilo  
močno izpodkopano že mod bivanjem  v  
bariš&ih zaporih in  koncentracijskih ta-

NEW  TORK. — Tass poroJa, da je  na 
sodni obravnavi proti voditelju  K om unistič­
ne p artpe ZDA, sodnik M edina izda! ukaz 
za •aretacijo obtozetnega Grena,' voditelja KP  
za cikaško okrožje. Kakor je  znano, je  Me­
dina nedavno ukazal aretirati troje obto­
žencev W instona, Gatesa in H ulla. Greena

1 7 ° ’ ker ni bil zadovoljen za­
radi Medmovesra svojevoljnega sklepa, s  ka-
odlo“ lnihVd o & bl U° dOTOl1Uie Pr6dIasati

SIDNEY. — Tu Be je  zajela  razprava pro- 
ŝ Teta.^ u K om unistične  partije A vstra lije  Sharkiju zaradi n jegove  

borbe proti poskusom im perialistov, da bi 
izkoristili A vstralijo  za svoje vojaške cilje . 
Ko je sodišče zavrnilo protest, ker so proti

Naši izseljenci v Kanadi
obsojajo rušilno kampanjo proti FLRJ

New York, 22. junija. Dopisnik Ta­
njuga poroča: Jugoslovanski izseljenci v 
Torontu so priredili banket v počastitev 
jugoslovanske delegacije na kanadskem 
mednarodnem sejmu. Jugoslovanske de­
legate so pozdravili v imenu izseljen­
cev Jovan Djajič, Mijo Mijatovič. Andri- 
ja Dražiiič, Zlata Menigaj in Svetozar 
Ačimovič. V svojih pozdravnih govorih 
so želeli jugoslovanskim narodom m no­
go uspehov pri graditvi socializma ter 
obsodli klevetniško protijugoslovansko 
gonjo, ki škoduje ne le novi Jugoslaviji, 
ampak stvari vsega delovnega človeštva.

Z banketa so poslali pozdravno brzo­
javko maršalu Titu in narodom Jugo- i  

6lavije.

Trgovinski^ razgovori 
med Anglijo in Madžarsko
London, 22. ju n ija . (Tanjug) Kakor 

poroča b ritan sk i tisk, 60 se  začeli vče­
ra j v britanskem  trgovinskem  m ini­
strstvu  trgovinski' razgovori m ed Ve­
liko B ritan ijo  in  M adžarsko.

Ustanovitev neodvisne 
laburistične »skupine« 

v Spodnjem domu
London, 22. ju n ija  (Tanjug) š ti r je  

znani poslanci b ritanske laburistične 
stran k e  Zilliacus, Platts-M ills, P ry tt in  
Soley, kr so b ili izk ljučen i iz stranke, 
so ustanovili v Spodnjem  domu po­
sebno parlam en tarno  skupino z im e­
nom »neodvisna laburistična 6kupina<. 
Po iz jav i poslanca Plattsa-M illsa je  
bil sk lep  o ustanovitvi te  parlam en­
ta rn e  skupine sp re je t po proučitvi' r e ­
zultatov nedavne le tne  konference la ­
buristične stranke.

Platts-M ills je  poudaril, da je  sku ­
pina m nenja, d a  duši desno krilo  la ­
buristične s tranke , k i im a vso stranko  
pod močnim nadzorstvo m, vsako k r i­
tiko  po litike vodstva in  je  v tih i ko­
a lic iji s konservativno stranko  v vseh 
važnejših  vprašan jih . Mills je  dodal, 
da je  zarad i ta k e  po litike laburistične 
s tran k e  V elika B ritan ija  vedno bo lj 
odvisna od ZDA, tak o  d a  grozi B rita­
n iji nevarnost, da bo p ritegn jena  v 
vrtinec gospodarske k rize  v ZDA. — 
Miljs je  n a  koncu poudaril, da 6e bo 
nova skupina bo rila  v Spodnjem  do­
m u proti ^taiki politiki.

Demokratična vlada 
za pomirjenje v Grčiji

Atene, 21. ju n ija . R adijska posta ja 
Svobodne Grči je . poroča, da so na se ji 
začasne dem okratične vlade G rčije 
medi drugim  razp rav lja li o p rizadeva­
n jih  začasne v lade za p om irjen je  v de­
želi in  o splošnem  vojaškem  položaju. 
Začasna vlada bo navzlic odk lan jan ju  
angloam eriškega im perializm a in n je ­
govih m onarhofašističnih hlapcev, da 
bi končali državljansko vojno v Grčiji', 
nadaljevala  svoje prizadevanje za po­
m irje n je  v državi, ker je  to 'vseljud­
ska zahteva.

Glede n a  splošen vojaški položaj 
in borbo na Viciju, je  bilo poudarjeno, 
da sta dem okratična arm ada in p reb i­
valstvo v s tan ju  , da toliko slav ljen i 
Vici ^spremenita v izhodno oporišče za 
odločilen udarec sovražniku.

Stavka državnih uslužbencev 
se nadaljuje

AFP poroča, da t r a ja  stavka držav­
nih nam eščencev v G rčiji še nad a lje  
te r  da je  zaje la  tudi u radnike držav­
nih ustanov v severni Grčiji-

Na grožnje vladnega tiska, da bodo 
zadušili stavko s civilno m obilizacijo, 
so predstavnik i sindikatov državnih 
nam eščencev izjavili, d a  bodo stavko 
nadaljevali n e  glede n a  vladne ukrepe 
vse dotlej, dokler n e  bodo ugodili n j  
hovim zahtevam  o povišanju plač.

1 F  I Z  K U L T  U  R  A |

V Novem mestu se je začelo mladinsko prvenstvo 
Slovenije v košarki

Sharkiju uporabili kazenski zakon, je  n je­
gov zagovornik izjavil, da Sharki ne bo 
odgovarjal na vprašanja in ne bo dal no­
bene izjave sodišču. Istočasno je začela v 
Melbournu z delom tako im enovana kra­
ljevska kom isija za raziskovanje komuni­
stične delavnosti. To kom isijo je postavila  
vlada države V ictoria po vzorcu zloglasne  
kom isije predstavniškega doma za razisko­
vanje protikom unistične delavnosti.

Včeraj ae je  začelo v  Novam m estu sioven- 
s ko košarkarsko prvonstvo za loto 1949. Vs© 
vrste  čaka težka preizkušnja in  obenem pri­
lika, da se  predstavijo, pokažejo svojo igro, 
svoj splošni razvoj in  tehnični napredek.

V zelo kratkem času je košarka v  Slove­
n iji dosegla izreden dvig. N agel razvoj smo 
opazili predvsem  od lanskega prvenstva da­
lje , po  katerem  se je  z veliko naglico  d v ig ­
n ilo  štev ilo  nastopajočih m oštev in njihova  
kvaliteta . Uspeh je  prip isati tudi večji or­
ganizacijski povezanosti odbora pri Z lS-i s 
posam eznim i sekcijam i v društvih. L e to š n jo  
pomlad so b ili na pobudo 'stega  odbora po- 
slan i v  različne kraje inštruktorji, katerih  
naloga  je  b ila  organizacija tečaja in vzgoja  
novih kadrov. Tečaji so v vseh krajih: v  
Brežicah, Celju 'm Novem m estu odlično  
uspeli, za kar gre m  h val a požrtvovalnim  
igralcem  Enotnosti v  Ljubljani.

V m nogih krajih S lovenije košarka lepo  
napreduje. V Mariboru nastopata z izrednim  
uspehom doma in v  drugih bratskih repu­
blikah moški in ženski vrsti Poleta in že­
lezničarja. K ladivar iz Celja ob vsakem  go­
stovanju pokaže nove izpopolnjene lastnosti 
in dosega v idne uspehe. Tudi Brežice im ajo  
moško vrsto, ki je  s pomočjo inštruktorja  
prebredla začetne težave, se  postavila na  
noge in predstavlja danes homogeno borbe­
no vrsto. V Novem  m estu so po tečaju za­
čele  delovati vrste, k i so  d esegle že lep raz­
voj. Enako v  Postojni, kjer so a g iln e  žen­
ske in m oške vrste dosegle uspeh, ki je  vre­
den vsega priznanja. Ko že govorimo, kje  
že vse košarka živ) in ee igra, nas čudi, 
da Gorenjska v tej panogi športa n i za- 
stopana, M oTda m ladine z Jesenic. Kranja.

Škofje Loke in drugih krajev košarka, n* 
zanim at To ne drži. N ujno je , organizirati 
v eč  propagandnih tekmovanj, da tudi v  kra­
jih  na Gorenjskem seznanimo mladino, ki 
brez dvoma čuti ?'‘Boljo in  sposobnost za Jo 
športno igro. Potrebe po novih kvalitetnih  
kadrih so vsak dan v e č je  m  Prav zaradi te­
ga, naj bodo vrste po vsej S loveniji vir 
novih kvalitetn ih  moči prvim m oštvom  dru­
štev  in posebno ligašk im  moštvom. Pri ^vsej 
stvari moramo vedeti to, da košarka m  sa­
mo za »stare«, ampak prvenstveno 7.a m la­
dino. ki se  stalno spopolnjuje. d viga m  ra­
ste v igralce, ki bodo zmožni igrati »vsak 
vse«. .

Lansko leto  so nastopile na prvenstvu tri 
moške in  dve ženski vrsti. Letos ie  prijav­
ljen ih  5 m oških vrst in 3 ženske. Odziv Je
v  splošnem  m anjši kot je b ilo  predvideno. 
K je so ostali? Kaj je  z  Brežičanit Vso gra­
jo zasluži nepojasnjena odsotnost m aribor­
skega  Železničarja. K je so vrste  iz Postoj­
ne. Saj so m ladinke na zadnjem srečanju  
z Ljubljančankam i pokazale izredno dobro 
igro. Jasno je, da temu ni vzrok nezanim a­
nje, tem več malomarnost.

Kdo bo prvak, je  težko ugotoviti. Borne 
bodo težke in  zanim ive. Presenečenja pa n i­
so izključena.

P rvi rezultati tekm ovanja so naslednji: 
Mladinci:
Železničar : Krka 29:22 (12:13). P olet : K la­
divar 37:14 (22:6), Enotnost : Železničar 40:17 
(20:9), K ladivar : Krka 37:19 (17:15).

Mladinke. Polet : Železničar 30:9 (19:5). S 
to zmago je postala vrsta Poleta m ladinski 
prvak v košarki.

Atletska liga FLRJ

Vodijo atleti Partizana 
in atletinje Kladivar ja

Preteklo nedeljo je bilo v Celju na­
daljevanje altetskega tekmovanja za dr­
žavno prvenstvo, ki je bilo prejšnjo ne­
deljo zaradi deževnega vremena preki­
njeno. V tekmovanju moških ekip 60 na­
stopili Zagreb, Enotnost in Kladivar, med 
ženskami pa ekipe Železničarja iz Kar­
lovca, Enotnosti, zagrebškega Dinama in 
domačega Kladivarja. V posameznih di­
sciplinah je bilo doseženih nekaj prav 
dobrih rezultatov. Odličen je bil zlasti 
atlet Kladivarja Zagqrc, i je s skokom 
v daljino 6,80 m postavil nov slovenski 
rekord. Rezultati. Moški: 110 m čez za­
preke 1. Zupančič (K) 17.0; — skok v vi­
šino: 1. Žgal in (E) 170 cm; — skok s pa­
lico: 1. Dolenc (Zgb) 3,52 m, 2. Špindler 
(E), 3.20 m; — 100 metrov: 1. Turkalj 
(Zgb) 11.4, 2. Rožman (E) 11.8; — krogla: 
1. Ivekovič (Zgb) 12,23 m, 2. Golc (K) 
12.01 m; — 1500 metrov: 1, Hanc (K) 
4:09,7, 2. Djurič (Zgb) 4:10.8; — 400 m: 
1. Zupančič (K) 52.7; — 10.000 m: 1. 
Kranjc (K) 34:35.4; — kopje: 1. Miloš 
(Zgb) 52.47 m; — troskok: 1. Zagorc (K) 
13.72 m: — 4X400 m: 1. Kladivar 3:33.7; 
400 m čez zapreke: 1. Bulič (Zgb) 58.3, 2. 
Kopitar (K) 58.8; — 200 metrov: 1. Tur­
kalj (Zgb) 23.9; — met kladiva: 1. Peter­
ka (K) 36.80; — 800 m: 1. Hanc (K) 
1:58.7 min. 2, Oberšek (E) 1:59.8; — 5000 
metrov: 1. Štajner (K) 16:20.2; — met 
diska: 1. Peterka (K) 39,73 m; —  skok v 
daljino; 1. Zagorc (K) 6.80 m; — 4X100 
metrov: 1. Kladivar 45.8. — Ž e n s k e .  — 
80 m čez zapreke: 1. Posinec (K) 13.0; — 
skok v višino: 1. Knez (K) 148 cm; — 
200 m: 1. Cerar (E) 28,8 sek.; — met 
kopja: 1. Rehar (K) 31.90 m; — 4X100 m:
1.Kladivar 54.7; — met krogle: 1. Deržek 
(K) 10.50 m; — 100 metrov: 1. Rehar (K) 
13.6; — 800 metrov: 1, Šafer (Dinamo) 
2:31.7; — skok v daljino: 1. Knezova (K)
2. Majcen (K) 5.05 m; — met diska: 1. 
Medveš (K) 34.31 m, 2. Deržek (K) 32.61.

V tekmovanju moških je vrstni red na­
slednji: Partizan 25.964, Mladost 24.469, 
Kladivar 24.370, Zagreb 23.853 itd.

V tekmovanju žensk pa je vrstni red 
naslednji! Kladivar 13,103, C. zvezda 
12.722, Mladost 10.702 itd.

Mednarodni šport
Teniški turnir v Wimbledonu

W imblcdon, 22. junija. — Josip  Palada je 
prem agal v II. kolu m ednarodnega ten i­
škega turnirja v NVimbledonu M orisona  
(ZDA) 6 6:4. 6:4. 6:1. Prv.ik Ita lije  Cucelli 
je prem agal najboljšega angleškega . igralca  
Motrema s 5:7. 11:9, 8:6, 6:2.

Strugess : Johansson 4:6, 6:4, 6:2, 7:6; M. 
Dell Bello: Adam 6:4, 2:6, 6:2, 3:6, 6:1, Par­
ker (ZDA) : Sidwel 4:6, 6:4, 6:3, 6:4; Van Swol 
: Abdesselam  3:6, 1:6, 6:2, 7:5, 13:11.

•
STOCKHOLM. — Češkoslovaški lahko- 

atlet Emil Zatopek je z m a g a l.n a  tekmo­
vanju v Stockholm u pri teku na 5.000 m 
s časom 14:14,4 min.

Zavod za fizkulturo , 
pripravlja akademijo

Zavod za fizkulturo v  Ljubljani, ki ima  
zdaj že dva letn ika s štir im i oddelki, pri­
redi v  ponedeljek 27. t. m. ob 20 n a  te lo ­
vadišču Tabora večerni iavn i nastop, ki bo 
izraz novih  strem ljenj v fizkulturi. Spored 
bo obsegal 11 izbranih točk s področja mo­
derne splošne telesne vzgoje, talne telovad­
be, sim ultanih  vaj na orodju, košarke, 
boksa, a tletik e  in  ritm ike. Javn ost bo do­
bila  pestro slik o  o  bogastvu nove telesne  
vzgoje, ki se poslužuje za dosego sm otra  
najrazličnejših  sredstev — od težkih želez­
nih  krogel do žog in  boksarskih rokavic. 
Tokrat ne bomo videli samo običajnih pro­
stih  vaj, tem več sm otrne sestave, k i zahte. 
vajo v  ravnanju z žogami in  z  drugim i 
sredstvi veliko spretnosti, duhaprisotnosti 
in  tovariškega sodelovanja. Vsaka točka  
bo po svoje zanim iva, hkrati pa tudi pouč­
na, ker bo izraz sodobne m etode v  pouče­
vanju vaj na orodju, atletike, košarke, 
boksa, nogom eta in drugih panog. O spo­
redu akadem ije bomo še poročali, strokov­
njake in društvene vad ite lje  pa opozarja­
mo že zdaj, da e l rezervirajo prihodnji po­
nedeljek zvečer za ogled dela Zavoda za 
fizkulturo.

Domače vesti
MARIBOR. — Preteklo sredo sta  odigrali

moški in ženski vrsti m ariborskega Želez­
n ičarja in  Poleta  prijateljsko tekmo v ko­
šarki. V igri moških je >magal Železničar z 
rezultatom  22:16, v  'gri žensk pa P olet z 
rezultatom  30:12.

TRBOVLJE. — V soboto 25. junija bo v  
Trbovljah medmestni dvoboj v  telovadbi 
med m ladinci Ljubljane in TD Trbovlje.

JESENICE. — V nedeljo 26. t. m. priredi 
SŠD »Joža Gregorčič« za Akom tradicionalno  
tekm ovanje v slalomu. Pričetek tekm ovanja  
je  ob 12. uri.

TRBOVLJE. — Te dni je b ilo  končano pr­
venstvo Trbovelj v  namiznem tenisu. Prvak  
za leto  1949 je  postal Fric Jože, prvakinja  
Trbovelj pa je Fajdisrova.

Š A H i
ŽENSKO PRVENSTVO LRS 

5, kolo: Jurm an-Pongrac 0:1 Korbun-Sve- 
tek 0:1, Cvenkl-Homec 1:0, Svetina-Bnje 0:1.

S. kolo: Svetek—Jurm an remis, Pongrec 
—Bajc 1:0, Homec—Svetina 1:0, Cvenkel— 
Korban prekinjeno.

Stanje, po 6. kolu: Cvenkel 5 (1) Svetek  
4%. Jurman 8%, Korban 3 (1) Bajc, Pongrec 
2H, itd.

TURNIR NA DUNAJU  
9. kolo: G alia-F letscher 1:0, B en i.P la tt 0:1, 

Opočensky-Rabar remis. Fo.Itys-Kovaez 1:0, 
Puc-K alivoda prekinjeno v boljši poziciji za 
belega, K ottnauer - Lokwenz prekinjeno, 
Paoli-M iiller tudi prekinjeno v  boljši pozi­
ciji za Paolija.

Stanje po 9. kolu: Puc. Foltys 6 (1), P aoli 
5 (2), Kabar 5, P latt 4 in pol (3), KoHnauer
4 (3), Opočensky 4 (2), G alia 4 (1), itd.

KRATKE VESTI
V Mariboru je v teku Jamski turnir, kate- 

regase udeležuje 20 igralk. Razdeljene so  v  
dvo grupi in prve tri najboljše iz  vsake  
skupine bodo poleg fJuše Homec 'gra le  f i­
nale. Zanimivo pri tem je še  to. da s l je  
tretjina igralk  pridobila znanje šaha po 
sindikalni lin iji.

Prinašam o 4. partijo dvoboja Plro-dr. Euwo  
SICILI.JANKA  

Beli: dr. Euive Crni: Pirc
1. e4. c5, 2. Sf3, Sc6, 3. d4, cd, 4. Sd4:, 

Sf6, 5. Sc3, d6, 6. g3, Ld7. 7. Lg2, g6, &. 0.0, 
Lg7. 9. Sb3, 0-0, 10, Sd5, Tc8, 11. Tel, Se5,
12. h3, Sd5:, 13. »d, a5, 14. a4, Te8, 15. Sd4.
Dc7. 16. b3, Dc3, 17. Le3, f5, 18. Ta2, Sd3, 
19. cd, Ld4:, 20. Ld4:, Dd4:, 21. Tae2 Df6, 
22. Dd2, b6, 23, d4, Kf7, ?4. Te3, Kf8, 25. h4, 
Tc7, 26. Lfl. Df7, 27. Ld3, Df6, 28. LaH, Ta7,
29. Lc4, Tc7, 30. De2, Kf7 -  remis.

Svetovna sindikalna organizacija je močno orožje
mednarodnega delaoshega razreda v baju proti imperializmu

29. junija bo v Milanu, velikem in- 
dustrijskkem ccntru severne Italije,
II. kongres Svetovne sindikalne federa­
cije. Od. II. kongresa SSF v Parizu so 
pretekla 6koro štiri leta. To je bil izred­
no važen dogodek v zgodovini medna­
rodnega deJa/vskega gibanja.

Delavski razred je 6 svojo krvjo in 
delom odločilno prispeval k vojaškemu 
porazu fašizma v drugi svetovni vojni. 
Enotnost delavskega razreda in delovne­
ga ljudstva vsega sveta je bila odločil­
nega pomena v borbi proti imperializmu 
in fašistični agresiji. Zato je bila usta­
novitev SSF po drugi sivetovni vojni 
resen udarec imperializmu, kapitalistični 
reakciji in provokatorjem nove vojne. 
Kakor je bila med vojno glavna naloga 
delavskega razreda razbijanje fašizma, 
tako je sedaj borba za mir in demokra­
cijo, borba za nov svet, v katerem bo 
vsem delovnim ljudem zagotovljeno do. 
stojno življenje.

Svetovna sindikalna federacija, ki je 
tila  ustanovljena leta 1945 in v kateri 

bilo leta 1948 včlanjenih že okrog 
milijonov delavcev in nameščencev, 

predstavlja danes veliko armado borcev 
Za mir, za ekonomske in socialne pra­
vice ter demokratične svoboščine de­
lovnega ljudstva. Zato poskušajo kapita­
listi — sovražniki delavskega razreda — 
razbiti to organizacijo, preko nje pa 
*udi en o tn o st delovnega razreda, ki io

pooseblja SSF, Celotna zgodovina d e­
lavskega razreda in sindikalnega giba­
nja dokazuje namreč, da je enotnost 
delavcev naijučinkovitejše orožje v rokah 
delovnih ljudi ki se bore za svojo 
osvoboditev. Svetovna sindikalna fede­
racija je od svoje ustanovitve v Parizu 
organizirala številne akcije, ki so jih 
podprle tudi druge demokratične orga­
nizacije v svetu in vse napredno člo­
veštvo. Tako je organizirala akcijo za 
pomoč demokratičnemu in osvobodilne- 

; mu gibanju Grčije, zahtevala je popolno 
prekinitev V6eh odnosov s Francovo 
Španijo, dediščino Mussolinijeve in Hi- 

! tlerjeve krvave intervencije proti špan­
skemu narodu, sklicala je konferenco 
sindikatov Afrike v Dakarju, kjer so se 
prvič v zgodovini sestali sindikalni vo­
ditelji afriških narodov, itd.; mobilizirala 
je mednarodno sindikalno gibanje ter 
napredne sile za obrambo sindikalnih 
pravic in svoboščin v raznih delih sveta 
in poslala številne komisije, da proučijo 
položaj delavskega razreda v deželah, 
kjer je reakcija še ohranila močne po­
zicije, v Grčiji, Nemčiji, Japonski, Ko­
reji itd. Posvetila je veliko pozornost 
borbi za ekonomske in politične pravice 
delovnega ljudstva

Obenem * to borbo j« morala SSF 
'"oditi tudi borbo delavskega razreda 
znotraj svoje organizacije. Reakcionarni 
voditelji britanskega in ameriškega sin­

dikalnega gibanja, plačanci imperialistič- 
nh monopolov, so se na vse načine tru­
dili razbiti enotnost delavskega razreda, 
ker je ta osnovna ovira za uresničenje 
načrtov njihovih gospodarjev. Voditelji 
Ameriške federacije dela (AFL) in Kon­
gresa industrijskih organizacij (CIO) se 
niso uprli zločinskemu Taft-Hartleyeve- 
mu protidelavskemu zakonu, odkrito 
podpirajo protikomunistične ukrepe vla­
de Zedinjenih držav Amerike, iz sindi­
katov pa skušajo izključiti vse napredne 
voditelje. V celi vrsti sindikatov kapita­
lističnih dežel, ki so odvisne od Mar­
shallove pomoči, predstavlja danes ome­
njeni zakon nekakšen model za proti- 
delavsko in protisindikalno zakonodajo, 
izdajalski voditelji ameriških sindikatov 
pa so postali pravi agenti ameriških 
monopolov v raznih državah Evrope in 
Azije, Prav tak je položaj tudi v Angliji 
in njenih kolonijah. Uničenje Vsemalaj- 
ske federacije dela, rasna diskriminacija 
v sindikalnem gibanju Afrike, množične 
represalije proti sindikalnim voditeljem 
v kolonijah se izvajajo z znanjem in v 
mnogih primerih z neposredno podporo 
reakcionarnih voditeljev Generalnega 
sveta Kongresa britanskih trade-unionov. 
Poskusi in zločinski nameni teh pro­
danih odpadnikov delavskega razreda, 
razbiti mednarodno sindikalno gibanje, 
pa so prišli do izraza že na londonski 
konferenci, še bolj pa v Parizu, oktobra 
1945, leta. 2e tedaj sta 6e jasno izkrista­
lizirali dve smeri v mednarodnem sindi­
kalnem gibanju, to je napredna demo­
kratična smer, ki jo zastopajo sindikati 
Sovjetske zveze, Jugoslavije in drugih 
držav socialističnega tabora, Francije,

Italije itd., in pa konservativna 6mer, ki 
jo zastopajo voditelji obeh ameriških 
sindikalnih organizacij in britanski trade- 
unioni — agenture ameriških monopolov, 
Ti poslednji so si na vse mogoče načine 
prizadevali, da bi ostala 'pri življenju 
stara amsterdamska internacionala, v ka­
teri so oni vedrili; v njej so bili pred­
stavniki delavske aristokracije in sindi­
kalne birokracije, ki so 6e vedno borili 
proti mednarodni solidarnosti delavske­
ga razreda. Prav ti elementi si danes 
na vse naičine prizadevajo, da bi zmanj­
šali pomen milanskega kongresa.

V ta  namen so v mnogih državah or­
ganizirali izstop več sindikalnih federa­
cij iz Svetovne sindikalne federacije, —
V Italiji je bila na primer pred kratkim 
ustanovljena nova — Saragatova »sin­
dikalna federacija«, ki pa je pritegnila le 
dva do tri procente članov Italijanske 
konfederacije dela. Vsi ti razbijači enot­
nosti svetovnega sindikalnega gibanja in 
agenti imperialističnih monopolov so 
celo sklicali za 25, junij v Ženevi med­
narodno sindikalno konferenco, ki naj 
razpravlja o načrtu za ustanovitev »anti- 
komunistične mednarodne sindikalne or­
ganizacije«. Pridevek mednarodni so si 
izmislili le  kot neke vrste sindikalni 
privesek za Marshallov načrt in A tlant­
ski pakt. Toda nobeni napori razbijačev 
mednarodne delavske solidarnosti ne 
bodo mogli razdvojiti delavskega raz­
reda. Prav delavski razred Anglije in 
Zedinjenih držav Amerike, Francije in 
Itailije je pokazal s svojim odločnim na­
stopom in z odporom proti napadom 
kapitalistične reakcije na osnovne živ­

ljenjske pravice in sindikalne svobo­
ščine delavskega razreda, da je proti 
razbijanju Svetovne sindikalne federaci­
je in da stoji odločno na 6trani tistih, 
ki so vedno zagovarjali mednarodno so­
lidarnost delavskega razreda.

Delavski razred Jugoslavije je stalno 
podpiral borbo Svetovne sindikalne fe­
deracije proti mednarodni kapitalistični 
reakciji in organizatorjem nove vojne. 
Jugoslovanski sindikati so bili vedno 
branilci enotnosti in krepitve Svetovne 
sindikalne federacije. Po svojih močeh 
smo kar največ prispevali borbi delav­
skega razreda proti imperializmu v sve­
tu. Naši sindikati so v okviru kampanj 
SSF izvedli mnoge akcije proti Franco­
vemu fašističnemu terorju v Španiji, za 
pomoč grškemu ljudstvu v hrani, m ate­
rialu in denarju, zbrali 56 milijonov d i­
narjev za pomoč albanskim poplavljen- 
cem, francoskim rudarjem, ki so stav­
kali decembra 1947, pa nudili pomoč v 
znesku 80 milijonov frankov itd, Na 
iniciativo naše delegacije je bilo rešeno 
življenje mnogim grškim mornarjem, ki 
jih je argentinska vlada skušala izročiti 
grškim monarhofašistom. Podpora, ki 
smo jo vedno nudili sindikalnemu giba­
nju v svetu, aktivna udeležba v delu 
Svetovne sindikalne federacije, solidar­
nost s sindikalnimi gibanji v deželah, ki 
so jih preganjali reakcionarni režimi, je 
najboljši dokaz našega proletarskega in- 
ternacionalizma

Svetovna sindikalna federacija je 
močna opora miru v svetu, močno orožje 
mednarodnega delavksega razreda v bo­
ju proti imperializmu.
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p o A o c t ž a  t e  nas£& kstojev
Sredi najlepše ravnine kranjskega 

okraja si snujejo kmetje novo kmetijsko 
obdelovalno zadrugo. Na množičnem 
sestanku v vasi Žabnica je zbranim 
kmetom predsednik kmetijske zadruge 
tov. Kuralt objasnil nam en sestanka in 
razjasnil osnutek zadružnih pravil in 
zadružnega življenja sploh. O važnih j  
gospodarskih vprašanjih je govoril se- i 
kretar OK KPS Kranj, nato pa se je i 
razvila živahna diskusija. V diskusiji
so kmetje, ki so se udeležili ekskurzije 
na KOŽ v Arjo vas in na Osojnikovo 
zadrugo pri Ptuju pripovedovali o 
uspehih skupnega obdelovanja, katere 
so si sami ogledali. Po diskusiji je pri­
stopne izjave podpisalo sedem gospo­
darjev in gospodinj, pred sestankom pa 
je podpisalo že sedem kmetom pristopne 
izjave, tako da je v tej vasi štirinajst j 
kmetov pripravljenih za vstop v KOZ. j 
Tudi ostali kmetje izjavljajo, da bodo j 
pristopne izjave izpolnili do občnega j 
zbora. Kmetje si želijo, da bi čimprej ! 
pričeli s skupno obdelavo. N, P. j

Frontovci, kj delajo  v m islinj- j
skem bazenu za izpolnitev gozdarske- j 
g® plana, 60 13. t. m- sklicali posve- j 
tovalni sestanek ter p reg ledali svoje i 
dosedanje uspehe. Po k ra tk i d iskusiji 
so se obvezali, da bodo ostali v b r i­
gadi tako dolgo, dokler ne bo celotni 
plan LRS izvršen. Iz 3. čete prve 
frontne brigade iz P tu ja  6e je doslej 
p rijav ilo  že 6 frontovcev za stalno 
gozdarsko delo. M. F.

V trboveljskem  o k ra ju  se je  p re ­
tekli teden form irala nova frontovska 
brigada, ki je  v če trtek  9. ju n ija  od­

šla na delo v Črno, da bo pom agala
Sri izpolnjevanju gozdarskega plana, 

rigada je  dobro op rem ljena in se­
stavljena po večini iz frontovcev na 
vasi. Vodi jo  kom andant P etrič  Pol­
de, ki' se je  že dobro izkazal p ri o r ­
ganizaciji p rv i b rigade »Lojzeta Hoh- 
krauta«, ki dela v M islinjah. Frontovci 
so se obvezali, da se bodo vrnili kot 
udarna brigada. Š. S'

Tudi uslužbenci in  delavci ku riln ice 
D ivača dosegajo v svojem  delu vedno 
nove uspehe. Strojevodje parne trakcije 
so si na množičnem sindikalnem sestan­
ku napovedati medsebojno tekmovanje v 
prihranku goriva in maziva ter v oskrbi 
lokomotiv. Ob zaključku drugega meseca 
tekmovanja so prejeli prehodne zastavice 
Oblak Miro, Mrzelj Vinko in  Tofulin 
Gvido. Ob priliki obletnice rojstnega dne 
maršala Tita je sindikalna podružnica 
skupno z upravo kurilnice izročila odli­
kovanja najboljšima članoma kolektiva 
tov. 2orgi Andreju Red dela I. stopnje 
ter strojevodji Prhavcu Stanetu medaljo 
dela. C. P.

P ion irji iz Solčave se pridno  p r i­
p rav lja jo  na zaključno proslavo, kamor 
bodo povabili tudi svoje starše. Naštu­
dirali so igro »Nagrada« in nekaj k ra t­
kih prizorov. S tem programom 60 na­
stopili v sosednji vasi Luče. Doslej so 
nabrali čez 500 kg železa, si uredili pio­
nirski vrt in  igrišče, pri zadružnem domu 
pa so opravili čez 300 prostovoljnih ur. 
Z gostovanji so dobili toliko denarja, 
da bodo lahko napravili izlet na morje.

K. D.

O  n  V  E  S  T  I

Zaključni računi državnih 
gospodarskih podjetij lokal­
nega pomena za leto 1948
V »Uradnem listu  LRS« št. 19 z dne 14. 

jun ija  1949 je  b ila  objavljena odredba vlade  
LRS o  potrjevanju zaključnih računov dr­
žavnih gospodarskih podjetij lokalnega po­
m ena za le to  1948 z navod ili m inistra za f i­
nance LRS za sestavljanje, pregledovanje in  
potrjevanje teh zaključnih računov.

F overjcnlštva za finance pristojnih  lju d ­
skih odborov, resorna poverjeništva, opera­
tivne upravne voditelje, vodstva podjetij, 
opozarjamo na navedene predpise s pripo­
ročilom, da jih  tem eljito  proučijo in̂  ukre­
nejo vse potrebno, da bo delo v zvezi z za­
ključnim i računi ob rokih pravočasno kon­
čano.

B ilančni obrazci št. 1 in št. 2 n e  bodo po­
sebej tiskani in jih  morajo podjetja sama 
razm nožiti po vzorcu, ki je  objavljen  v  
»Uradnem listu«. — M inistrstvo za finance 
LRS.

Zbirnsno zgodou inshe  p r e d m e t e
2e prvi pozivi, ki jih  je ob javil odbor za 

proslavo sto letn ice železnic za pomoč in so­
delovanje. so pokazali, da je gradiva in za­
nim anja za ta jubilej zelo mnogo, ne samo 
med železničarji, tem več prav v  vsej na»i 
javnosti.

Med raznim i velik im i prireditvam i v tem  
okviru pripravlja poseben razstavni odbor 
za jubilejno dni velik o  razstavo, ki naj po­
kaže razvoj železnic v naši državi, čim pe­
streje in  čim zanim iveje. V ta namen mil 
bodo zelo dobro slu žili razni zgodovinski 
predmeti, kakor n. pr. »tari m otivi loko­
m otiv, kretnic, vagonov itd., in še razno 
drugo ohranjeno spominsko gradivo kakor 
n. pr razstave, emblemi, značke, lepaki itd. 
iz  nekdanjih železničarskih strokovnih, kul­
turnih. fizkulturnih društev itd.

Odbor vasi vse, ki bi lahko odstopili taks­
no gradivo — ‘ bodisi za začasno uporabo, 
ali za nakup proti srotovini — naj sporočijo 
konkretne podatke z navedbo naslova in 
predm eta ter načina dobave odnosno dosta­
ve odboru za proslavo sto letn ice pri DEZ 
Ljub ljana. — Odbor za proslavo stoletnice  
železnic pri DEŽ Ljubljana.

M H S T l
Objava. Uprava bolnice na Jesenicah na­

znanja, da bo v času od 27. 6. do 31. 7. t. 1. 
generalno čiščenje bolnice ter da bo zaradi 
tega  sprejem ala v tem času zares nujne p ri­
mere. — Uprava. 431

O TBC ln  delazmožnostl bo predaval to ­
variš dr. Baldom ir Savinšek v  petek 24. ju ­
n ija  ob 19. uri v  predavalnici Interne k li­
nike. Slovensko zdravniško društvo vab i na 
predavanje vse tovariše zdravnike in m edi; 
eince. 325

O pomenu Svetovne sindikalne federacije, 
katere II, kongres bo 27. junija v  M ilanu
— Ita lija , bo danes 23. t. m. govoril ob 16 30 
na zborovanju za vse  prebivalce RLO IV. v  
dvorani tobačne tovarne tov. Borštnik  
Franc, predsednik K rajevnega sindikalnega  
sveta  Ljubljana. Ob 20. ari bo na zborova­
nju v  domu »Ljube Šercerja« v š išk i govo­
r il tov. Bergant Franc, član G lavnega od­
bora ZSS. Pozivam o vse  terensko, sindikal­
ne in osta le m nožične organizacije, na.i or; 
ganizirajo množični obisk teh  zborovanj, ki 
bodo politična m anifestacija  onotaostl naše­
ga delavskega razreda to izraz našega in- 
tem acionalizm a.

Društvo slovenskih  književnikov bo im elo  
v  petek 24. t. m. ob 20. uri žalno sejo za 
velik im  hrvaškim  pesnikom Vladimirjom  
Nazorjem.

B rigadirji III . ljubljanske študentske de­
lovne brigade (rudarji, m etalurgi, ekonomi, 
geodeti) im ajo zbor 24. junija ob 19.30 v m ali 
dvorani ekonomske fakultete. Udeležba ob­
vezna! U niverzitotni kom ite LŠM. 1696

II . ljubljanska m ladinska delovna brigada 
»Mihe Marinka« (I. drž. gimn. farm acevtske, 
medic, tehnikom a) ima zadnji zbor brigade  
v  petek 24. 6. t. 1. ob 9. uri dop. na I. dr­
žavni gim naziji, Vegova 4, Ljubljana. Pri­
d ite s popolno opremo! Obvezno! — Štab.

Študentski pevski zbori V rnite vsi brez 
izjeme zborovske kroje v četrtek 23. t. m. 
od 13—15 v  Šeienburgovi 6-II. 1679

K O N C E R T I
Koncertni večer slu šateljev  kom pozicijske­

ga oddelka akademije za glasbo,_ ki bo dre­
v i ob 20. v F ilharm oniji ima naslednji spo­
red: Lovec: S im fonietta za godalni orke; 
ster, Lajovic: Pet pesmi, za glas in komorni 
orkester, poje tenorist Rudolf Franci, Mize- 
rit: I. stavek sim fonije v  es-duru. Gobec: 
Slovenska plesna suita. Izvaja Orkester slo­
venske filharm onije pod vodstvom dirigenta  
Jakova Cipcija. V stopnice v K njigarni mu- 
zikalij.

Terena 24. in 25. priredita jutri ob 20. kon­
certn i večer v  F ilharm oniii. Spored izvaja  
SKUD »Jože Moškrič«. 1694

VREMENSKO POROČILO 
HIDROMETEOROLOŠKE SLUŽBE 

Stanje dne 22. junija: Področje nizkega  
zračnega pritiska nad vzhodno Evropo 6e 
počasi polni, nad severozapadno Evropo pa 
im amo še vedno visok zračni pritisk ki se  
polagom a razkraja. Od Skandinavije še n a ­
dalje pritekajo v  srednjo Evropo in  na 
Balkan hladne polarne zračne m ase in po­
vzročajo močno nestabilnost v teh predelih- 

Vrem enska napoved za četrtek 23. junija: 
Še nestalno vrem e z delno sončnostjo in 
sprem enljivo oblačnostjo. Nagnonje h kra­
jevnim  padavinam.

Š O L S T V O

Konkurz za sprejem učencev v železniške šole

Vsem okrajnim 0F odborom 
in štabom za mobilizacijo 

delovne sile
1. Vse okrajne OF odbore opozarjamo, da 

smo danes odposlali nove plane usm erjanja
brigad na gradbišča, katedih se  io treba  
v  bodoče pridržavati.

2. K er je gozdarska akcija v  glavnem  že 
uspešno zaključena, je  treba p m ehati e po­
šiljanjem  novoprijavLjenih frontovcev v  go. 
zdarske brigade. Okraji naj v se  frontovce  
form irajo v  brigade za gradnje ter naj jih  
tričnejo takoj odpošiljati na gradbišča v 

sm islu današnjega plana.
3. Okrajni štabi za m obilizacijo naj poleg 

organizacijske problem atike v  glavn ih  obri­
sih poročajo tudi o političnem  stanju na 
terenu, o situaciji stanovanjskega vprašanja  
uri poedinih podjetjih, kakor tudi o načinu

■'-sil.ian.1a novih  delavcev v  podjetja.

Okraj, štabom za delovno silo
Ker bo v petek, 24. VI. ob 13. uri v  ljub­

ljanskem  radiu predavanje v  nalogah K ra­
jevnih ljudskih odborov in krajevnih ko­
m isij za delovno s ilo  v  pridobivanju novih 
delavcev, naročamo, da organizirate po vseh  
vaseh poslušanje oddaje za člane K rajevnih  
ljudskih odborov in krajevnih komisij za 
delovno silo . — Republiški štab za delovno 
silo.

Obiskovalcem razstave 
lokalne industrije in obrti LRS

Za vse obiskovalce razstave lokalne indu­
str ije  in obrti LRS v  Ljubljani je od 23. ju ­
nija do 5. ju lija  odobrena polovična vožnja 
v  II. odn. III. razredn brzlh in potniških  
vlakov po vsej državi. Obiskovalci naj ne  
oddajo vozovnic pri izhodu železniških po­
staj, ker bodo z žigosanjem  teh vozovnic na  
razstavnem  prostoru, im eli brezplačen po­
vratek. — Glavni razstavni odbor.

Poziv predstavnikom 
lokalne industrije in obrti

Vsi predstavniki lokalne industrije in  
obrti, ki 60 po dogovoru s tehničnim  odbo­
rom za razstavo lokalne industrije in  obrti 
LRS, prevzeli obveznosti za čas trajanja  
razstave, na.i se jav ijo  v  soboto ob 8. url 
zjutraj v inform ativni pisarni razstave na  
TSŠ. — G lavni razstavni odbor.

Službene objave
Po ustanovitv i ob lasti v  Ljudski republiki 

Sloveniji so 60 u stanovile Oblastne državne 
arbitraže s sedeži v  Ljubljani, Mariboru in  
Postojni, dočim  sta  prenehali poslovati 
Okrajni državni arbitraži v  Celju in  v  No­
vem  m estu. Zaradi tega  nai se v  bodoče 
tožbe in v si predlogi v iaga io  pri pristojnih  
Oblastnih državnih arbitražah.

Območje posamezne Oblastne državne ar­
bitraže se  popolnoma ujem a z območjem  
oblasti, v kateri ima Oblastna arbitraža  
svoj sedež. — Državna arbitraža pri vladi 
LRS.

R A D I O
Ljubljana, Maribor in Slov. Primorje
DNEVNI SPORED ZA ČETRTEK 23. VI. 
Poročila: 5.15, 6.20, 12.30, 14.30, 19.30 in  22.00 

uri. Važnejše oddaje:
5.00 Pozdrav delovnim  ljudem  — 6.00 J u ­

tranji koncert — 12.00 Lahek opoldanski 
spored — 12.45 Vedra glasba — 13.00 Glasbe­
na oddaja za pionirje. Piotnivji skladatelji 
pred m ikrofonom  — 13.20 U gan ite  kaj igra ­
mo — 14.00 Igra Zabavni orkester Radia 
Ljubljana p. v. Miho Gunzka (prenos v Za­
greb) poje Zoro — 14.45 češke narodne pes­
mi — 15.00 F izkulturna oddaja — 15.10 Poje  
Slovenski vokalni kvin tet — 18.30 Makedon­
ske pesmi poje Bukovec Vilm a, pri klavirju  
D anilo Švara — 18.45 Ljudska univerza — O 
vitam inih  — 19.00 Igra  orkester R adi« Ljub­
ljana p. v. A lija  D erm elja — »Plesi slo ­
vanskih narodov« — 19.45 Skladbe za m ale 
orkestre — 20.00 R adijski obzornik — 20.30 
Samospevi P. I. Čajkovskega — 20.45 Lite­
rarna oddaja — A na Seghors: Sedmi križ — 
21.15 H rvatska um etna glasba (prenos iz  Za­
greba) — 22.30 Nočni koncert. Na sporedu: 
Anton Lajovic, L. M. Škerjanc.

DNEVNI SPORED ZA PETEK 24. VI.
Poročila: 5.15, 6.20. 1230, 14.30, 19.30. 22.00 

uri. V ažnejše oddaje:
5.00 Pozdrav delovnim  ljudem  — 6,00 Ju ­

tranji koncert — 12.00 Opoldanski koncert. 
Na sporedu: Ravel, Čajkovski — 12.45 Za­
bavna glasba — 13.00 Oddaja za ljudske od­
bore. N aloge KLO-jev v  zvezi z m obiliza­
cijo nove delovne s ile  — 13.20 P isan  spored 
slovenskih narodpih in um etnih pesmi. Iz; 
vajajo: Slov. sind ikaln i kvintet in  A vgust  
Stanko — 14.00 Igra  M ali ansam bl Radia 
Ljubljana p. v. A lberta Jerm ola — 14.45 
Igra  orkester R ussel B ennett — 15.00 K ul­
turni pregled — 15.10 Pesm i M arijana L i­
povška poje M anja M lejnik, pri k lavirju  
autor — 18.30 Pogovor s  pionirji —• 19.00 E. 
Grieg: Sonata za eello  ln  klavir. Izvajata: 
Čenda Šedlbauer ln  M arijan Lipovšek — 
20.00 P o litičn i komentar Iz Beograda — 20.30 
Po Koroškem po K ran jsk em . . .  — 21.00 Po­
pularni večerni koncert. Na sporedu dela  
slovenskih skladateljev — 22 50 Vedro g las­
bo izvajajo komorni orkestri — 23.00 Ko­
morna ura slovenske glasbe.

V eolskem  letu  1949-1950 se bodo sprejem ali 
učenci v naslednje železniške šole:

I. ŽELEZNIŠKI TEHNIKUM V PULJU
Železniški tehnikum  je srednja strokovna  

šola, ki im a prom etno-transporini, gradbeni, 
strojni, elektrotehnični in ekonomski odsek. 
Po končani šo li dobijo učenci k valifikacijo  
tehnika dotične stroke ter se  po uredbi o  
strokah razporedijo v  zvanje n ižjega teh n i­
ka v  odgovarjajoči atroki. Kandidati, ki se  
želijo  vp isati v  železniški tehnikum . mo­
rajo im eti n ižjo srednjo šolo z n ižjim  te­
čajnim  izpitom  (malo maturo) a li pa želez­
niško industrijsko šolo. Učenci iz Industrij­
ske šole m orajo pri tem končati to  šolo z 
odličnim  uspehom. Kandidati ne sm ejo biti 
m lajši od 14 le t  in  ne starejši od 20 let. 
Šolanje v  tehnikum u traja 4 leta.

II. ŠOLA ZA VLAKOVNE ODPRAVNIKE
Šole za v lakovne odpravnike so specialne  

železniške šole, ki pripravljajo in  usposab­
ljajo učence za dolžnost vlakovnega od­
pravnika in  dajo k valifik acije  potrebne za 
dosego zvauja  n ižjega tehnika eksploatacije  
železnic. K andidati za vp is v  to  šolo m o­
rajo im eti n ižjo 6rednjo šolo z n ižjim  te­
čajnim  izpitom , na dan 1. septem bra 1949 
ne sm ejo b iti m lajši od 17 in  n e  starejši od 
25 let. V to šolo se sprejm ejo prvenstveno  
kandidati, ki se že nahajajo v železniški 
službi in to  posebno telegrafisti, vlakovodje, 
nadkretniki in  nadprem ikači. Izjem om a se  
lahko sprejm ejo t i uslužbenci tudi brez kon­
čane n ižje  srednje šole pod pogojem, da 60 
v  eni navedenih dolžnosti vršili službo vsaj 
dve leti ter da so se pokazali kot odlični 
uslužbenci. Šolanje traja 1 leto. (Konkurz za 
šolo za vlakovne odpravnike v  Vižm arjih je  
bil objavljen  v  »Pravici« in  »Poročevalcu«),

III . ŽELEZNIŠKA TRANSPORTNO- 
KOMERCIALNA ŠOLA

Ta šola je  specialna železniška, šola. ki 
pripravlja in  usposablja kandidate za 
kom ercialiste transportnosom ercialne stro­
ke železniške službe in  ki se po Uredbi o  
strokah razporedijo v  zvanje n ižjega  ko- 
m ercijalista. K andidati m orajo im eti nižjo  
srednjo šolo  z n ižjim  tečajnim  izpitom , a  
na dan 1. septem bra 1949 n e  sm ejo bit.i 
m lajši od 17 le t  in  ne starejši od 25 let. V 
to šolo s e  sprejm ejo prvenstveno osebe, k i 
se  že nahajajo v  železniški službi in  im ajo  
predpisane pogoje, predvsem  pa potniškb- 
PTtljažni b lagajn ik i, skladiščnik i in  priprav­
niki za skladiščnike.. Izjem om a se ti kan­
didati sprejm ejo tudi brez nižje gim nazije, 
če so v  en i navedenih dolžnosti v rš ili službo  
vsaj dve le ti ter so se  pokazali kot odlični 
uslužbenci. Šola traja  eno leto.

IV. ŽELEZNIŠKA IN D U STR IJSK A  ŠOLA 
v  Mariboru in v  L jubljanl-šlšk i

Železniške industrijske šole usposabljajo  
učence za kva lific irane delavce naslednje  
obrti: strojno ključavničarsko, strugarsko, 
m izarsko, kotlarsko, kovaško, kleparsko, 
barvasko, lič ilsko , električarsko obrt. K an­
didati m orajo im eti končano osnovno šolo 
z odličnim  ali prav dobrim uspehom in
1. septem bra 1949 ne sm ejo b iti m lajši od 14, 
n iti starejši od 17 let. šo lan je traja 3 leta. 
(Glej objave v  dnevnih časopisih).

V. Pogoji za »prejem v  železniške šole
V kolikor niso b ili objavljeni posebni po­

goji za sprejem v železniške šole. veljajo  
naslednje odredbe: Šolanje in vzdrževanje 
(stanovanje, hrana, obleka) se vrši v  vseh

železniških šolah na račun države v šolskem  
internatu, a  tam  kjer in ternata  ni. prej­
m ejo učenci štipendijo v  v iš in i in ternatske­
ga vzdrževanja. Poleg tega prejm ejo učenci 
za svoje  osebne potrebe odrejeno vsoto, ki 
zavisi od doseženega uspeha v  šo li. S svoje  
strani se  učenci obvežejo, da bodo ostau  v  
železniški 6lužbi najm anj dvojno dobo tra- 
is.iija šolo

K andidati, ki se  želijo  vp isati v  železni- 
Ške šole. m orajo poleg že navedenih pogo­
jev izpolnjevati še  naslednje pogon©:

1. da je  državljan FLRJ,
2. da je popolnoma zdrav in  sposoben za 

železniško službo, kar ugotovi železni­
ška zdravniška kom isija. .

Razen tega m orajo kandidati, t ki ne pri; 
hajajo direktno iz  šole. polagati sprejemni 
izpit: pri železniškem  tehnikum u iz  narod­
nega jezika, m atem atike in  fiz ike  po pro­
gram u za n ižjo gim nazijo, pri šo li za v la ­
kovne odpravnike in transportno komerci­
alne šole iz  narodnega jezika in  m atem ati­
ke po program u za n ižjo  gim nazijo, a pri 
železniških industrijskih  šolah iz narodnega  
jezika in računstva po gradivu za. 4. razred 
osnovne šole, ter psihotehnični izpit.

VI. Dokumenti, potrebni za vpis
Kandidati, ki se želijo  episati v  železni­

ške šole, m orajo predložiti naslednic doku­
mente:

1. Svojeročno pisano prošnjo, kolkovano z
10 din. _r t» t

2. Potrdilo o  državljaustvu F L R J.
3. Zadnje šolsko spričevalo.
4. Življenjepis, v  katerem  se  mora kratko  

navesti: datum in  m esto rojstva, social­
no in im ovinsko stanje, m esto b ivanja  
in poklic staršev, šolanje in. ako ne 
prihaja naravnost iz šole. kaj je  delal 
po končani šoli do dneva, ko nosilna 
prošnjo. . ,

5. Pism eno obvezo, potrjeno od organa  
ljudske oblasti, da bo po končanem  šo­
lanju  ostal v  službi na železnici nan- 
manj dvakratno dobo učenja. Ako je 
kandidat m ladoleten, d.ajejo obvezo star­
ši a li varuh.

Prošnjo z navedenim i dokumenti .metra 
kandidat poslati priporočeno # a li prinesti 
osebno na naslov: >Odsek za izgradnjo in  
d vig  kadrov — D irekcija  za eksploatacijo  
železnic Ljubljana« in to za sprejem  v  že­
lezn išk i tehnikum  P ulja, in sicer iz  vsega  
območja LR Slovenije. Za sprejem  v  šo le  
za vlakovne odpravnike pa U pravi šole za  
vlakovne odpravnike Vižm ar je, pošta st. v id 
nad Ljubljano, ozirom a K astav (pr? Reki).

Za sprejem  v  železniško transportno- 
komercialno šolo se  prošnje pošljejo Odseku 
za izgradnjo in  dvig  kadrov Direkci.i© 
eksploatacije železnio Beograd. a za spre­
jem  v  industrijske Šole .Upravi železniške  
industrijske šole v  Mariboru in Lnubl.iani- 
šiška.

Prošnje za sprejem m orajo biti predlože­
ne do 30. 7. 1049. ,

Za odhod na zdravniški pregled ter k 
sprejem nem u izp itu  prejm e kandidat po­
sebno vabilo in brezplačno vozno karto za 
potovanje po železnici od m esta stanovanja  
do šole odnosno do kraja, kjer se  bo /vršil 
zdravniški pregled oziroma sprejem ni izpit. 
Vozna karta bo velja la  tudi za povratek.

Da ne bi prišlo do nesporazumov, ^opozar­
jamo kandidate, da m orajo v  prošnji nave; 
sti točen naslov t. j. mesto. vas. _ krajevni 
ljudski odbor, okraj, oblast, republiko in ime 
najbližje železniške postaje. — D irekcija za 
eksploatacijo železnic Ljubljana. Odsek za 
Izgradnjo in dvig kadrov.

DELAVSKI TEHNIKUM V MARIBORU
Delavski tehnikum * Mariboru bo »pre­

je l v šo lsk em  le tu  1D49A0 v e č je  štev ilo  no ­
vih  k a n d id a to v  in  to  za n a s le d n je  o d sek e : 
s t ro jn i ,  e le k tro te h n iš k i .  le s n o in d u s tr i js k i ,  
k e m ijs k i g ra d b e n i  i r :  te k s t i ln i  h  tk a ls k im  
ln  p red ils 'k im  o d d .^ so m  V p is i bodo v času 
od 25. do  SO b rn i ja 1940 v upravi šole. od
16 do 18. ure n- Mariboru. Cankarjeva
uPca S* IT soba 46 

Pogoji za v p is :
l. Starost najmanj 18 let. d z je m e  d o v o ­

ljuje uprava).
2 Da je k a n d id a t zd rav  ln zaposlen v

p ro iz v o d n ji.
3. Dovršena nižja gim nazija z malo ma­

turo: vočerna delavska gim nazija ali 
nje? enakovredna šola. Absolventi in­
dustrijskih  Šol. ki Imajo najmanj 2 raz­
reda gim nazije, ne polagajo sprejem ­
nega Izpita. Vsi ostali, ki nim ajo na­
vedene predizobrazbe. m orajo polagati 
sprejem ne izpite, ki se bodo vršili
predvidoma od 1, do 5. septem bra 1949. 
m  to iz m atem atike ln slovenščine pis­
meno, fizike, kem ije zgodovine in 
zem ljepisa ustno.

4. Opravljen izpit fca k valificiranega de­
lavca ali daljša pTaksa v laboratoriju  
ali tekstiln i tovarni za kandidate ke­
m ijskega in tekstilnega odseka.

Pri vplso predložijo kandidati:
1. Zadnje Šolsko tali m aturitetno) spričo- 

valo.
2. Spričevalo o opravljenem  izpitu  za kva­

lific iran ega  delavca (ali potTdilo pod­
jetja  o  dosedanji praksi za kem ike in 
tekstilce) •

5. Izpolnjeno vprašalno oolo (dobi se v

Sapirnieah). _  , . .
apotilo  podjetja za vpis v Delavski 

tehnikam .
R avnateljstvo bo pozvalo kandidate k 

sprejem nem u izpitu- .
Kandidati, ki so sprejem nega Izpita 

oproSčeni. bodo o sprejemu obveščeni notom 
objave v časopisu. . ,

Pojasnila  daje ravnateljstvo vsak dan od 
12—14 ure. R avnateljstvo DT — Maribor

ŠOLA ZA UMETNO OBRT
V LJUBLJANI

Vpisovanje (redni rok) za Šolsko leto  
1949-50 v  I. letnik  bo 27. in  28, jun ija  t. 1. 
od 8—13 ure v  Šolski p isarni (Napoleonov 
trg 7-II.) Sprejem ni pogoji so dovršena  
nižja srednja šola z nižjim  tečajnim  Izpi­
tom, nadarjenost in vese lje  do umetne 
obrti ter m oralna ln politična neoporeč­
n o st  Za vp is je treba predložiti nekaj 
lastnih dal (risb ozirom a Izdelkov) ter  na­
slednje dokumente: spričevalo o  nižjem  te ­
čajnem izpitu, rojstni l is t  potrdilo o  vo- 
livni pravici (za pad 19 le t  stare) ln 
lastnoročno pisan kratek živ ljep is ter ko­
lek za 10 din. D ijaki k i reflektirajo na 
štipendijo, naj vložijo pri vp isu  prošnjo, 
kolkovano z 19 din, naslovljeno r a  M ini­
strstvo za prosveto, uprava vzgojnih  do­
mov, d a lje  potrdilo KLO ozirom a OLO. da 
je  kandidat štipendije potreben, ter izpol­
njeno vprašalno polo, ki jo dobe na m a­
tičn i šoli.

V prim eru posebne nadarjenosti 60 sprej­
m ejo tudi kandidati, ki n im ajo predpisane 
šolske izobrazbe, m orajo pa opraviti spre­
jem ni izpit, za kar dobijo navodila v šo l­
ski pisarni.

Izredni (jesenski) rok za vp is bo objav, 
ljen  v  dnevnem  časopisju. — R avnateljstvo

OKRAJNIM LJUDSKIM ODBOROM
V LRS

V zvezi s  prošnjam i za štipendije obve­
ščamo v se  OLO-je, da prošnje najprej po­
trd ijo  OLO-ji z ozirom  na socialno stanje  
in zadržanje dotičnega d ijaka  do vstopa na  
Tehnično srednjo šolo  odnosno Gradbenega 
tehnikum a. kajti še le  potem bo m ladinska  
organizacija šole lahko dostavila  svo je  m i­
šljenje ozirom a priporočilo. — Šolski komltet 
LMS. TSŠ ln GT.

R avnateljstvo gim nazije na Jesenicah ob­
vešča d ijake in  dijakinje, da bo zaključek  
šolskega le ta  25. jun ija  t. 1. s  proslavo v  
Titovem  domu ob 8.30. Proslava je  obvezna  
za vse. Po proslavi je  razdelitev spričeval.
— V pisovanje v prvi razred gim nazije bo 
28. jun ija  od 9. do 11. ure, v vse  osta le  
razredo pa 29. junija od 8.30 do 10. ure. S 
seboj p rinesite spričevalo zadnjega razreda 
in  prijavo: za vpis v  prvi razred tudi rojst­
ni l i s t  433

NATEČAJ ZA SPREJEM  UČENČEV 
v Industrijsko kovinarsko Šolo pr! Tovarni 

avtom obilov Maribor
Industrijsko kovinarska šola  Tovarne avto­

mobilov. Maribor, sprejm e za novo šolsko  
leto učence za naslednje stroke: 

strugarsko. strojno ključavničarsko, avto- 
kleparsko. rezkarsko, brusilsko, strojno- 
kovaško, avtom ebaničarsko. . .

Po pretoku določeno dobe osnovnega prak­
t ič n e g a  d e la . k i j e  o s n o v n a  v sem  n a v e d e ­
n im  p o k lic em , se  ra z d e le  u č en c i p o  sp o so b ­
n o s ti  in  p o tre b i to v a rn e  v  d o lo č e n e  s tro k e .

Praktični in teoretični pouk traja tri leta- 
A bsolventi prejm ejo spričevalo o  dovršeni 
šoli in po položenem 'zpitu spričevalo o 
kvalifikaciji.

Stroške šolanja in vzdrževanja v  internatu, 
kakor tudi hrano, stanovanje in obleko, kri­
je država. Poleg tega prejem ajo učenci m e­
sečno do 150 din nagrade, ki se odmerja po 
uspehih v -šo li . Učenci ima.io možnost udej­
stvovanja v  različnih krožkih Tehnike in 
športa.

Kandidat mora izpolniti naslednje pogoje:
1. da je  državljan FLRJ.
2. da je  tele,sno in duševno zdrav, kar se  

bo ugotovilo  pri zdravniškem  pregledu.
3. da je dovršil najm anj osnovno šolo.
4. da je v koledarskem letu 1949. dovršil 14 

let in  da do dneva vpisa ni prekorači! 
17 let.

5. da z uspehom dovrši sprejem ni izpit iz 
slovenščine in računstva.

6. da se obveže po končanem šolanju  
ostati v  službi Tovarne avtom obilov Ma­
ribor. za dobo P let.

Svojeročno pisano prošnjo, taksirano z 10 
din. _ je dostaviti osebno ali priporočeno no 
pošti na naslov: Uprava za strokovne de­
lavske kadre Tovarne avtom obilov Maribor. 

Prošnji je treba priložiti:
1. rojstni list.
2. zadnje šolsko spričevalo,
3. kratek živ ljen jep is do dneva predlo­

žitve prošnje, iz katere naj bo razvidno 
tudi družinsko in im ovinsko stanje.

4. pism eno obvezo staršev odnosno varuha, 
da bo redno obiskoval šo lo  ter se  rav­
nal po ostalih  pravilih šole.

Uprava šole bo prosilce pravočasno obve­
stila  o dnevu sprejem nega izpita.

Prošnje se sprejem ajo do vključno 15. av­
gusta. 1949. — Uprava za strok, kadre To­
varne avtom obilov Maribor.

GRADBENI TEHNIKUM LRS
V LJUBLJANI

V pisovanje za šolBko leto 1949-50 v arhi­
tektonski, gradbeni ln  geomotrski odsek se 
bo vršilo  dne 27. Junija t. 1. od 10—18 ure 
ln od 15—18 ure ter 28. jun ija  t. I. od 8—11 
ure in od 15—18 ure v Gorupovi ulic! št- 
10-111 nastropje soba št, 19, D ijaki naj 
pridejo osebno k vpisu.

Sprejemni pogoji: N ižja srednja Sola *
dovršenim  nižjim  tečajnim  izpitom, m oral­
na in  politična neoporečnost ter stroki od­
govarjajoča tolesna sposobnost. Kandidati 
naj prinesojo k vplau naslednje dokumen­
te: spričevalo o  položenem nižjem tečajnem  
Izpitu, rojstni list, potrdilo o  državljan  
stvu, potrdilo v  volivn i pravici (če Je kan­
didat star nad 18 let), kratek živ ljen jep is  
potrdilo o  praksi (če Jo Ima) in  izpolnjeno  
posebno tiskovino, ki jo dobe kandidati na 
m atični šoli (gim naziji) in kolek 10 din 

Štipendije: D ijaki, ki reflektirajo na št i­
pendijo, naj vložijo  pri vpisu na predpi­
sanem obrazcu prošnjo, kolkovano z 10 din 
ln  ji prilože potrdilo o  im ovlnskem  stanju  
staršev in  sebe, potrdilo okrajnega ljud­
skega odbora, da jo kandidat štipendije po­
treben. ter vprašalno polo, ki Jo dobe na 
m atični Soli. , ,

D ijaki, ki žele stanovati v  Internatu, iz­
polnijo pri vpisu posebno »olo-tissovlno

G L E D A L I Š Č E
LJUBLJANA -  OHAMA

Četrtek, 23. ob 29: M ollero-Vidmar: »Šola 
za žene«. Abonma E,

Petek. 24. ob 20: M oliere -Vidmar: »Sola za 
žene«. Abonma C. . . .

Sobota, 25. ob 20: Trenjev: »Gimnazijci«. 
Uprizoritev A kadem ije za igralsko umet­
nost. Izven.    - ,

Nedelja, 26. ob 20: M oliere-Vidmar: »Sola 
za žene«. Abonma Dram a I.

LJU B LJA N A  -  OPERA  
Petek. 24. ob 20: H ristič: »Ohridska legenda«.

Abonma red A. „ ,
Sobota. 25. ob 20: Puccini: »Tosca«. Gosto­

vanje V alerije H eybalove. Zaključena 
predstava za sindikate. , .

Nedelja, 26. ob 20: H ristič: »Ohridska !e- 
geda«. Zaključena predstava za  udeležence 
razstavo lokalno industrijo in  obrti LK»-

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 
Mestni dom

Četrtek, 23. junija ob 18: Vladimir Nazor- 
Gradnik: »Rdeča kapica«. Promiera. 

Petek. 24 Junija ob 18: V ladim ir Nazor- 
Gradnik: «Rdeča kapica«.

Sobota, 25. 6. ob 18: V ladim ir N a z o r .Gradnik1 
»Rdeča kapica«. „ .

Nedelja, 26. 6. ob 10 in  ob 16: Vladi®:1 
Nazor-Gradnik: »Rdeča kapica«.
Danes je  v  šentjakobskem  gledališču  PIC" 

m iera »Rdeče kapice«, pravljične ig re  z god­
bo in petjem , k i jo je  sp isal V ladim ir Nazor 
in  poslovenil A. Gradnik. V večjih  vlog so 
nastopajo: Grumova, Gorjupova, Grgurevič. 
Kalan, Maher, Moser, Sim ončičeva, Šinkov- 
čeva, Zakrajšek. Predprodaja vstopnin v 
Drž. založbi, oddelek za m uzikalije. Kon­
gresni trg  18, vsaki dan od 10—12 ure in  ob
17 pri dnevni b lagajn i v  M estnem domu. ’ 
naslednjih  dneh bomo igro dnevno ponav­
ljali.

PREŠERNOVO GLEDALIŠČE -  KRANJ
Sobota. 25 junija ob 20: I. Potrč: »Lacko 

Krefli«.
Nedelja, 26. junija ob 20: I. Potrč: »Lacko 

in  Krefli«.
Torek, 28. jun ija  ob 20: I. Potrč: »Lacko io 

Krefli«.
Petek, 1. ju lija  ob 20: I. Potrč: »Lacko in 

KTefli«.

K I N O
LJUBLJANA UNION: Sovjet, film  »Sre­
čanje na Labi«, tednik. — Predstavi ob
18 in 20.30.

MOSKVA: Poljski film  »Obmejna ulica«,
(brez tednika).

8LOGA: Ameriški film  »Noč v Casablanci* 
tednik (danes zadnjikrat). — P redstavi v  
obeh kinem atografih ob 18.30 in  20.30.

TIVOLI: Prem iera am eriškega film a »Tar­
zanov zaklad«, tednik. — Predstava ob 
20.30.

TRIGLAV: Jugoslov. barvni film  »Jugoslo­
vanski narodni plesi« in  franc, doku­
m entarni film  »Nadaljujemo Francosko«, 
tednik. — Predstava ob 20.

ŠIŠKA: Sovj. film  -Zlati rog«, tednik. — 
Predstava ob 20.

MARIBOR PARTIZAN to UDARNIK: A s  
gleškl film  »Hamlet« (brez tednika).

CELJE METROPOL: Angleški film  »NI-
cbtavs Nicklebv« 'brez tednika).

DOM: Francoski film  »Kapitan Frakas*.
tedn i k

KAM NIK: Nemški film  »Kemija in  ljube­
zen«. tednik.

KRANJ STOR2I0: Sovjetski film » P o v es t 
o  pravem človeku«, tednik.

PTUJ: Sovjetski film  - Pirc.gov«, tednik.

V E S T I  M MARIBORA
Dežurne lekarne: četrtek, 23. 6 . :  L e k a r n a

Rems, M eljska cesta 2. Petek. 24. 6.: n
m estna lekarna. Gosposka ul. 12.

Objava
Vodnikova koča na Velcm  poljn bo stalno

o s k rb o v a n a  od 26. i u n i j a  1949 d a lje .

O G L A S I
TELEFONSKI APARAT, nam izni, takoj ku­

pi uprava »Ljudske pravice«, L jub ljana  
Kopitarjeva 2,

PISA LN I STROJ dobro ohranjen kupimo- 
Okrajno strojno in stavbeno ključavničar­
stvo. Jesenice. 432

TOVARIŠ, ki je dne 19. t. m okoli 21. .uj 
v kinu »Union« našel listnico, naj s p o r o č i  
svoj naslov k Košnik Franc, Malgajeva 
št. 8-1.. Ljubljana Škraba Franc. 16S!

RAZNASALCE 
IN PRODAJALCE ČASOPISOV

takoj sprejm e podružnica »Ljudske 
pravice« v  M ariboru

■■BnnaBBHsaoBBaaBinaaaBiBBnBecdc- nvna"

NAŠIM NAROČNIKOM
ki n im ajo plačane naročnine do 
konca aprila  tega leta. bomo te  dm 
list ustavili. Ponovno jim  ga bom'' 
začeli pošiljati, ko bodo svoje z8' 
ostanke poravnali. N aročnike, ki še 
niso plačali naročnine za m aj io 
jun ij, pa prosimo, da to  Čimprej 
store. Uprava »LJUD. PRAVICE'

O P O Z O R I L O !
Tvrdka ALBUNAR FRANC, vulkani 

zacija, Ljubljana, Tyrševa cesta 66, spo­
roča, da je v likvidaciji. Stranke, ki sp 
ji oddale kar koli v popravilo, se pozi; 
vajo, da v roku 8 dni po tej objavi 
dvignejo svoje predmete pri imenovani 
tvrdki, sicer predmeti zapadejo.

KUPIMO ZAGANJAč
33—40 kW za trofazni izmenični m° 
tor in avtomat za vodno črpalko za 
motor 1,2 kW. Ponudbe poslati Tovar­
ni lesovine in lepenke Ceršak, pošto 
St. Ilj v Slovenskih goricah.

Sporočamo, da jo umrl naš ljubljeni o* 
Kočevar Ju lij. 23. jun ija  se bomo od n jeg  
Poslovili na pokopališču sv. Duh pri Sem  ̂
ču. — Žalujoča žena. otroci in ostalo soroo
stvo.

OBIŠČITE RAZSTAVO LOKALNE INDUSTRIJE IN OBRTI 
LR SLOVENIJE V LJUBLJANI

od 25. junija do 3 . julija 1949 v Tehnični srednji šoli 
50%  p o p u s t  n a  ž e l e z n i c i

Ureja aredniŠki odbor- — Odgovorni urednik Dušan Kole nre^*
štva: Kopitarjeva 6. — Uprava: K opitarjeva 2. - Telefon uredništva in apr* 
92-61 d o  52-65. Telefon narofininskega oddelka 90 90. Telefon oglasneg 

o d d e lk a  96-85. — S tev  ček računa 6-00601-0,


